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IA SSIONS 

essi6 del ia  8 de desembre del I 

! S U M A R I  

1 1 dos quarts de cinc i dos minu t s  de la tarda s’ob t e  la sessió soia la presiddncia de l’honoruble se- 
nyor Joan Casanovas. 

lvciura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del ‘dia 

1 1 Prec del senyor Tries de Res  al senyor Conseller de Governació sobre la interpretació d’una L l e i  
I de 25 d’octubre d’enguany. 

iivsposta del senyor Conseller de Governació. 
iiectificaicions dels senyors Tries de Res i Consell e y  de Governació. 
Prec, e n  el qnaieix senti t ,  del seizyor Casanelles i c ontestació del senyor Conseller de Govemació. 
?ecttficacions dels senyors Casanelles i Conseller de Governació. 
>[aizifestacions del senyor Fronjosd referents a u n a  errada apareguda e n  el DIARI DE SESSIOfiS. 
!oiitiizuació de la discussió del dictamen de la Comissió especial sobre el Projecte de Llei de con- 

rciitiizua la discussió de la totalitat. 
iicctificacid del senyor A badal. 

b y t a  acabada la discussió de la totalitat i se suspBn el debat. 
interpellació sobre la situació de la Casa de Caritat. 
Ti seiayar VallBs i Pujals  l’explana. 

A’cciificacioizs dels senyors  Vall& i Pujails i Conseller de Sani tat  i AssistBncia Social. 
J,trta acabada la inierfiellacid. 2 

ltctura d’un Dictawzen de la Comissió de Financps sobre el Projecte de L l e i  relatiu a la co~ncessió 
de pensio+zs als hereus de Pere Mdrtir i Rosse l l  i Vilar 2: Rafael Campalans 2“ Puig. 

I tclzlra del dictanzmz de la Comissió de F i n a m e s  sobre el Proljecte de LJei prorrogant per  ires  mesos 
el termini concedit a la Comissió encarregada d’estudialr els problemes referents a les finan- 
ces ?nunicipals. 

ltctura del Dictamen de la Comissió Especial sob te  la  proposició de L l e i  referent a modificació en 
l’articulat de la primera part de la L l e i  iaunicipal de CaialuThya. 

tractes ‘de conreu. 
1 .  
I 
! licctijicaci6 del senyor Conseller de Justicia i Drq‘t i nova rectificació del senyor klbadal. 

‘ RPcposta del senyor Conseller de Sani tat  i Assist Bncia Social. 
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Lectura del Dictameii de la Comissió d’Economia sobre el Projecte de L le i  de Bases de Cooperaci6. 

SJaixeca la sessió a u& quart de  nou de  la vetlla. 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 8 DE DESEMBRE DEL 1933 

Ordre dei dia per a la sessió dei dimarts. 
I 

S’obre la sessió a dos quarts de cinc i dos 
minuts de la tarda, sota la presidencia de l’honol- 
rable senyor Joan Casanolvas. 

Al banc del Govern hi ha els honocables se- 
nyom Consellers de Justícia i Dret i de Gover- 
nacib. 

Es 1:egida i apro’vada l’acta $de la sessi6 an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

La interpretació d’una Llei 

E1 Sr. PRESIDENT : E1 senyor Tries de Bes 
té la paraula. 

E1 Er. TRIES D E  BES : Senyors Diputats : 
He de folrmular un prec a l’homosrable senyor Con- 
seller de Governació relatiu al criteri que sustenta 
el Govern de la Generalitat de Catalunya sobre 
l’abast de la Llei votada per aquest Parlament 
en la data 25 d’cctubre del 1933, d’una manera 
especial en l’últim apartat de l’art. z . ~  Polt sem- 
blar a primera vista que el meu prec sigui un 
s i c  desproporcionat i fora de lloc, per6 el motiva el 
fet de que l’Ajuntament de Barcelona en una de 
les seves darreres sessions, si no) m’és infidel la 
mem6ria’ la de fa quinze dies, en el molment en 
guP s’anava a aproivar un acord consistolrial re- 
latiu a aquest afer tan portat i tan comentat de 
la ccconcessib d’autdmnibus Torners , va acolrdar 
dirigir-se al Govern de la Generalitat per tal de 
quP el suprem Govern del nostre poble digués si 
1’Ajuntament tenia o no1 capacitat per atorgar en 
forma definitiva la colncessib Tomer. Aquesta pre- 
gunta es va fer en mPrit del dictamen oi consulta 
evaquada pel Secretari-lletrat de 1’Ajuntament de 
Barcelona en establir que 1’Ajuntament de la nos- 
tra ciutat res pcldia fer, de no( coaPixer el criteri 
del Golvern sobre l’abast d’aplicació de l’esmentat 
article z . ~  

Jo em limito a fer aquest prec esperant la res- 
posta autoritzada del senyo’r Conseller de Gol- 
vernacib que és el competent per a donar-la, i re- 
servant-me pocs, perd els necessaris, aclariments 
per tal de fonamentar i basar aquest prec que he 
tingut l’honor de dirigir al senyolr Conseller. 

El Sr. CONSELLER de Golvernació : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Go~vernació. 

El Sr. CONSELLER de GovernaciG : No1 creu 
el Govern de la Generalitat que sigui el Consell 
Executiu de la mateixa el que hagi d’interpretar 
la Llei, ni entra en les seves facultats el veure 
si una Llei és ben o, mal aplicada, perqnP per aix6 
existeixen els tribunals competents. 

La soHicitud feta per 1’Ajuntament de Bar- 
celoaa es referia a demanar l’autoritzacit neces- 
saria per portar a terme aquesta colncessió de lí- 
nies d’autohmnibus. El Consell Executiu de la 
Generalitat creu que no1 és ell qui ha de donar cap 
classe d’autolrització. Si 1’Ajuntament de Barce- 
lona creu que per les circumstancies dels dic& 
mens emesos i per l’expedient - que desconeix 
aquest Golvern de la Generalitat - aquesta con- 
cessi6 és feta o es pot fer, alla 1’Ajuntament de 
Barcelona, perqui. so’m respectuosos - i més amb 
el criteri d’aquest Conseller de Goivernacib - amb 
l’autoaommia dels Ajuntaments. La Llei 4s prou 
explicita i per tant sabran els tecnics competents 
- que de prou colmpetencia provada en té 1’Ajun- 
tament de Barcelona - si hi entra aquesta conces- 
sió - que jo ja dic que desconeixent el dictamen 
i desconeixent també les circumstancies en que 
fou fet, oi s’ha fet, 01 s’hagi de fer, no puc pre- 
jutjar - ; ells poden dir  si aquesta Llei cornpr& 
OI noi aquesta concessió. No és el Golvern de la 
Generalitat el que esta cridat a dir-ho, sin6 ells, 
amb totes les circumsthncies que tinguin, i els tri- 
bunals coimpetents dir si aquest acord és vilid 
01 nol. 

El Sr. TRIES DE BES : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tries de Bes. 
El Sr. TRIES D E  BES: Jo ja m’esperava la 

contesta h&bil del senyor Conseller de Governació, 
esgrimint el que en termes processals se’n diu d e x -  
cepció de competi:ncia>>. 

El Sr. PRESIDENT: No oblidi que estem din- 
tre de precs i preguntes. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Senyor President, jo 
m’he vacunat abans de parlar - parlamentiriament 
-, perqui: he dirigit el prec breu, telegrific, al se- 

nyor Conseller de Governació, bo i reservant-me per 
la rectificació. Per tant, si ho hein de fer amb una 
mesura de temps i de quantitat, ho ajorno per la 
meva rectificació, si la resposta, que jo presumia, del 
senyor Conseller de Governació no fos adient a la 
intenció i al contingut, que és molt important, del 
meu prec. 

E1 senyor Conseller de Governació ens ha dit que 
aixi, era esfera prbpia dels Tribunals de Justícia. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació. De 1’Ajun- 
tament. 

E1 Sr. TRIES DE BES: De l’ajuntarnent, la 
interpretació de la Llei, i dels Tribunals de Justícia 
en últim terme. Aix6 és cert en termes generals; per6 
no ignora el senyor Conseller de Governació, con1 
tampoc no desconeixen els senyors Diputats, el fet 
de qu6, en el r6gim transitori en qui: avui vivim, hi 
ha una jerarquia respecte els Ajuntaments, i, d‘una 
manera particular, de 1’A juntament de Barcelona, 
d’antigues funcions del Governador que rauen avui 
en el Consell de la Generalitat, i, cl’una manera con- 
creta, en el Conseller de Governació. Per6 jo no vull 

/ 
i 



, I  

PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIVENDRES, 8 DE DESEMBRE DEL 1933 2875 

ficar-me en aquest terreny de compethcia, sinó en 
el fet positiu de transcendcncia social i política de 
i’assumpte dels auto6mnibus Torner i de l’actitud 
comentada molt i durament per l’opinió de Barce- 
lona respecte el Govern de la Generalitat. 

Saben els senyors Diputats que la primavera dar- 
rera, en nicrits d’un acord municipal, es va establir 
un pla de conjunt de línies d’autobmnibus - si no 
recordo malament eren vuit - en m&rits d’un con- 
curs, les bases del qual eren que la Comissió de Fo- 
ment estudiaria els plecs dels concursants i proposa- 
ria a l’hjuntament l’adjudicació provisional de la 
concessió ; que un cop feta aquesta, provisionalment, 
dintre un termini de vuit dies els altres concursants 
podrien fer les observacions ‘atinades per tal que la 
Comissió de Foment, en .vista d’aquests informes, 
proposés a 1’Ajuntament en ple l’acord de la conces- 
sió definitiva; que en el mes de setembre, el dia 22, 
va tenir lloc a l’Ajuntament de Barcelona la citlebre 
sessió, dita <<dels autohmnibus Torner>>, on la Co- 
missió de Foment, tramitant irregularment aquest 
afer, perqui: el senyor Vichier es va negar a qui: 
s’encarregués un dictamen als thcnics per tal que la 
Comissió tingués els coneixements suficients per a 
obrar amb absoluta justícia, barroerament i preci- 
pitada es va aprovar la concessió provisional a favor 
del senyor Torner. Es va produir l’escindol de tots 
conegut, la indisciplina de la majoria, provocant una 
crisi interna en el Partit d’Esquerra Republicana de 
Catalunya, arribant-se a intents d’agressió als Re- 
gidors, amb proves de temptativa de soborn, i acabant 
aquella sessió municipal en el Jutjat de guirdia. 

Ara bé; a conseqüi:ncia d’aquest escindol i dk 
tot I’ambient de Barcelona, als pocs dies el Parla- 
ment de Catalunya es presenti per part del Govern 
de la Generalitat un Projecte de Llei d’esterilització 
de 1’Ajuntament de Barcelona, i llavors entra ja en 
funcions el Parlament aquesta actuació diguem- 
ne indirecta de 1’Ajuntament de* Barcelona, les me- 
sures excepcionals i greus del qual varen ésser mo- 
tivades per l’actuació de 1’Ajuntament de Barcelona, 
i en el preimbul amb qui: el Govern presenti aquesta 
Llei, com a basament a qui: els Diputats prenguessin 
una decisió tan greu d’enibotellar 1’Ajuntament de 
Barcelona, s’hi diu: <Coneguda és de l’opinió pública 
la situació en qui: es troba 1’Ajuntament de Barce- 
lona; és evident que degut a la intensificació de l’es- 
tnentada situació, 1’Ajuntament ha deixat de consti- 
tuir un instrument viable de govern. Sembla, doncs, 
obligat - ho diu així el Govern de la Generalitat -, 
sembla, doncs, obligat que els que hagin de representar 
ben prompte aquella no es trobin lligats per acords 
d’importincia que constituirien una limitació de les 
futures activitats consistorials. Aixb justifica que es 
restringeixi el radi d’acció de l’Ajuntament>>, i el 
Parlament de Catalunya va restringir aquest radi, va 
esterilitzar l’actuació de 1’Ajuntament de Barcelona, 
primer, impedint la disbauxa d’empleats en l’art. I .’ ; 
segon, enfocant indirectament amb l’art. 68 de la 
Llei Electoral, la possibilitat de cr6dits ; i, finalment, 
(no podri, per tant, aprovar, contractar ni fer con- 
cessions, la vigitncia de les quals ultrapassin l’any 
1933”. Es a dir, que l’escindol dels autobmnibus Tor- 
ner va motivar aquesta mesura excepcional del Par- 
lament catali, condentsant-se en un text legislatiu 
vigent amb la prohibició de fer concessions que ul- 
trapassin l‘any 1933. 

El Sr. PRESIDENT: No oblidi el senyor Tries 
de Bes que en els precs i preguntes la lecttra de do- 
cuments potser no és el més adient. 

El Sr. TRIES D E  BES: Llegeixo unz Llei que 
és la suprema direcció d’aquest Parlament. 

E1 Sr. PRESIDENT: Els precs i preguntes són 
per concretar una cosa relacionada amb el que la V. S. 
ha demanat al Govern; altrament, aniríem a la in- 
terpel.lació, que seria antiparlamentari. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Agraeixo les obser- 
vacions de la Presidhcia, i desitjo acotar les meves 
manifestacions, pero procuraré realitzár-les sense 
ficar-me més que amb all6 que he de dir. 

Ultra aquesta actuació del Parlament q x  va mo- 
tivar intervencions apassionades dintre aqwsta Cam- 
bra, el mateix Alcalde de Barcelona, fent-se cirrec 
de la situació anbmala i greu perqui: travessava 1’A- 
juntament de Barcelona, no va donar el coiaplein-is, 
va establir una informació pública - si ro recordo 
malament de vint dies -, dient en frase ben signi- 
ficativa, que jo he de recordar aquí, <per esvair l’arn- 
bent mefític a l’entorn d’aquest afer>>, i és més: va 
encarregar a un titcnic que inforniés sotre aquest 
afer. El dictamen del titcnic va dir que procedia, 
examinats tots els plecs de condicions, no concedir 
a ningú la concessió ; que es deixés desert 4 concurs. 

I ja en plena vigi:ncia la Llei, sense que s’hagués 
establert la figura juridica d’acord municipal, és a 
dir, aquest precepte de l’art. 22, caient de cop i de 
pla sobre les possibilitats de qui: 1’Ajuniament de 
Barcelona establís ja una concessió definiriva, en la 
última sessió consistorial irregularment, quan la Co- 
missió de Foment va desestimar els recursos i les 
observacions dels altres concursants, a Última hora, 
una esmena o una addició presentada pel senyor VB- 
chier va fer que el ple aprovés l’acord definitiva- 
ment. Perb els lletrats de 1’Ajuntarnent per boca 
autoritzada del seu Secretari, esmentaren, a iniciati- 
va o a proposta d’un Regidor, que 1’Ajurtament no 
podia fer all6 sense autorització prcvia del Govern 
de la Generalitat, en mi:rits de la Llei votada pel 
Parlament de Catalunya. 

1. aquesta és la situació actual, i el perquit jo 
m’he permés preguntar al senyor Conseller de Go- 
vernació si és que un afer d’aquesta ewergadura, 
d’aquesta importincia, que té escandalitzada l’opi- 
ni6 pirblica de Barcelona, l’ha de liquidar la V. S .  
esgrimint una excepció de competitncia. No, no ; no 
és possible; el silenci del Govern de la Generalitat, 
que ell ha d’ésser el que ha d’aplicar les Lleis, en 
virtut d‘aquestes raons que jo abans exposava de la 
jerarquia administrativa, tal com estB avui la situa- 
ció municipal, el Govern de la Generalitat ha d’ésser 
el primer en fer complir aquesta Llei, i sinó, el Par- 
lament de Catalunya; que no s’hi val a dir que l’a- 
cord ja era d’abans, perquit, ja vos he dit que I’a- 
cord en quant sigui definitiu ha d’ésser pel coie@lei- 
xis de 1’Alcalde i l’autorització del ple, i aixb ha tin- 
gut lloc en plena vigitncia d’aquesta Llei votada pel 
Parlament de Catalunya. 

Jo crec que, a més, s’han de recollir una mica 
les raons morals, l’esperit que va impulsar als Dipu- 
tats a votar aquesta Llei excepcional que estaria ab- 
solutament burlada si esgrimint aquesta excepció de 
competitncia I’Ajuntament de Barcelona infringís 
plenament una Llei votada per la nostra sobirania. 
(Rumors en la Majoria.) D’altra banda, veig que 
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hi han rumors en els pocs Diputats de la Majoria ... 
(El senyor Cunillera s’advqa a l’orador amb parau- 
les que P O  s’eizteaen clumwzent.) Em baso en un text 
que no e m  podr2 contradir la V. S., ni els que s’as- 
seuen en aquest banc, perqu6 és un text d’aquest 
diari que és prou conegut de la V. S. 

El Sr. CUNILLERA: I la V. S. podrj contra- 
dir al senyor Cabré, que fa una temporada que no 
s’acosta per I’Ajuntament. 

El S:. TRIES DE BES: Jo ara em baso en un 
text de <La Humanitab, en el qual es diu ... 

E1 Sr. PRESIDENT: No desvii les discussions, 
senyor Tries de Bes. 

EI Sr. TRIES DE BES: No em desvio; jo €0- 

namento la legitimitat i la necessitat del prec, i desit- 
jo que es contesti al públic i a l’opinió de Barcelona 
d’una manera clara i categbrica, que ha d’ésser més 
interessat el Govern que ningú, que tot el que es 
diu en aquest afer no pugui caure sobre les VV. SS. 

Diu aquest diari : cNo1 ens sembla nolrmal el 
procediment de la proposició. Hi ha en relaci6 
amb les funcions de l’actual Ajuntament, de carac- 
ter automatic, una Llei del Parlament catala que 
les regula i les precisa. Aleshoires entenem - diu 
l’articulista de L a  Humaniiat - que ha d’ésser 
el Parlament i no1 la Generalitat de Catalunya, 
l’únic organisme que podia revocar aquesta Llei, 
i per tant, podia interpretar-la.)) 

Doncs així estem, i jo espero que el senyoir 
Conseller de Governació, davant les explicacions 
que jo li he donat i les raons que jo he alegat, 
que em semblen prou pertinents, em do’nara una 
resposta- més clara. 

I31 Sr. CONSELLER de Gomernació1 : Dema- 
no! per parlar. 

I31 Sr. PRESIDENT : Té la parada el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Noi se- 
guiré al senyor Tries de Bes en un debat sobre 
1’Ajuntament de Barcelona. La meva contesta ha 
estat prou explícita i prou clara. Diu la V. S. 
mateix, en les seves darreres paraules, precisa- 
ment, que correspon al Parlament, en cas neces- 
sari.. . 

E3 Sr. TRIES1 DE BES : NOI. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació : ... in- 

terpretar inclusiu aquesta Llei. Perd encara hi ha 
més. He dit jo  que 1’Ajuntament de Barceloaa va 
demanar autoritzaci6 - aquestes s6n les paraules 
si no hu recordoi malament -- autoritzacib per a 
doinar, per a coacedir o per a fer el tramit neces- 
sar i  per a la concessió Torner, i diu el Consell de 
la Generalitat que noi és ell qui ha d’interpretar 
les Lleis, que la Llei és prou clara i proiu termi- 
nant, i no ha de donar, com és natural, l’autorit- 
zació, perqui. no’ ha d’interpretar aquesta Llei en 
la forma i sentit que es vulgui interpretar, sinh 
que ha d’ésser el propi Ajuntament qui ha de 
veure si cau de ple dintre d’aquesta Llei 01 nG. 
Pcrquil nosaltres poguéssim dir, en cas necessari, 
si aquesta Llei pot facilitar OI no aquest acosd 
de co’ncessió, hauríem de conPixer, com he dit 
abans, els infoirmes que no tenim, el dictamen que 
no tenim i que no estan a la nostra dispoisicii ; 
malgrat que el senyoc Tries de Bes em mereix tot 
el crPdit i he de suposar que diu la veritat, no 
n’hi ha proa amb quil ell ho! digui, sinó que nor- 

malment hauríem de tenir al nostre poder h t  
aquest expedient per a paider-lo estudiar i dida- 
minar. 

Perd, a més, és que aix6 no1 ha succeit; nos. 
altres no tenim nocih en aquestes hores de que 
hagi succeit el que el senyor Tries de Bes diu, 
que podia jo1 preveure ... 

El Sr. TRIES D E  BES : Ho! sap tot Barce. 
lona i la V. S .  millor que ningú. 

E1 Sr .  CONSELLER de Governació : Jo no 
sé res del que nol ha succe’it, i no’ ho1 pot saber 
t o t  Barcelolna, perqu? no1 ha esdevingut, i el se- 
n p r  Tries de Bes estic coinvenqut de quP tampoc 
ho1 sap, perque no1 pot saber el que no estat un 
fet real. 

Perd I’Ajuntament de Barcelona seri el que 
sabra si esta OI no1 esta inclds en aquesta Llei, i 

els seus lletrats seran els qui li dolnaran la pauta 
necessaria per a veure si aquesta Llei afecta a 
aquesta cas de concessió de línies d’autodmnibus. 

Jo’, com ja he dit, no vull entrar de cap ma- 
nera en una discussió que al cap d’avall es conver- 
tiria en una interpellació sobre 1’Ajuntarnent de 
Barcelolna, primerament, perquP aquest acord, que 
jo sipiga, a aquestes honesl no ha tingut efecte; 
segona, perquP no1 s’ha acudit al Conseller de GG- 
vernaci6 amb to t  l’expedient necessari per a veure 
si aixa entrava en aquesta Llei 01 noi; i tercera, 
perqui. crec que el Govern de la Generalitat no 
és qui ha d’interpretar la Llei, sinó que és el 
propi Ajuntament el que veura si aquesta Llei 
el faculta 01 no per a prendre un acolrd, i noi nos- 
altres que hauríem de tenir tot l’expedient i totes 
les dades necessaries per a dictaminar sobre aquest 
afer. 

E l  Sr. CASANELLES : Demano! per parlar. 
EI Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Casanelles. 
E l  Sr. CASANELLES : Senyors Diputats: 

Jo1 havia demanat a la Presidhcia si vol’ i ia conver- 
tir aquesta pregunta en una interpellació, per6 
no) havent estat possible aixd i havent vist una 
mica el criteri del Colnseller de Go.lrernació ... 

El Sr. PRESIDENT : No1 és facultatiu de 
la Presidilncia el convertir una pregunta en una 
interpellació. Sap la V. S., que no1 ignolra el Re- 
glament, que primer ha d’ésser acceptada pel Go- 
vern i després fixat el dia per la Mesa. 

El Sr. CASANEJAES : D’acolrd; perd 6s 
que la Presidhcia m’ha dit que li semblava que 
el Conseller de Governació no l’acceptaria. (Ru- 
mors i rialles.) 

E l  Sr .  PRESIDENT : La Presidilncia desco- 
neixia el criteri del Conseller de Governació, perii 
no1 és costum convertir una pregunta en una inter- 
pel-lació. Altrament, el Govern ha donat proves 
de qui. discuteix davant de la Cambra tots el$ 
problemes que afecten els interessos de Cata- 
lunya. 

E1 Sr. CASANELLES: Ja he sentit una inica 

el criteri del Conseller de Governació, i m’ha sorlire$ 
un xic quelcom del que ha dit, i pel prestigi ruateix 
del Govern, ,pel prestigi que nosaltres volem que tin- 

gui l’autoritat del Govern, dintre de les seves facul- 
tats, voldria que em repetís el senyor Conseller de 
Governació, d’una manera clara, o que em fes el 
favor de dir-me si veritableiiient ha volgut dir que el 
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Govern no té facultats per a intervenir en aquesta 
concessió que ha fet 1’Ajuntanient de Barcelona. 
Que em digués, d’una manera ben clara, aixb, i des- 
prés em reservaré, si la Presidhcia me la concedeix, 
naturalment, la paraula per a donar unes quantes 
explicacions. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Voldria 
que el senyor Casanelles em puntualitzés ben bé una 
altra volta el que pregunta. 

El Sr. CASANELLES: Pregunto si el Govern 
no té facultats per a intervenir en aquesta concessih 
que ha fet 1’Ajuntament de Barcelcina respecte els 
autodmnibus Torner. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Ha [e!? 
E1 Sr. CASANELLES: H a  fet o pretén fer. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: No 4s 

igual. 
El Sr. LLUHf : Ha fet, ha fet ; no veniu aqti 

a fer distincions. (Ruiizors de  protcsta en la Majovin. 
El seizyor Presidefizt demana o v h e . )  

El Sr. CONSELLER de Governació: Seny. r-, 
Diputats : Em sap greu no tenir aquí iots els elements 
necessaris per a convertir aquesta pregunta en inter- 

El Sr. TRIES DE BES: Si vcl la V. S., 1’:~- 
cepto immediatament. 

E1 Sr. CONSELLER de Governsció : No; ja ~ I E  
dit que la V. S. tindrh els elemmts necessaris i T. i q -  

dr i  preparat segurament ,. , 
E1 Sr. TRIES DE BES : No, fio; es tracta d’una 

Llei ! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: ...p ert) jo. 

que no tinc cap relació amb els afers de 1’A;unta- 
ment de Barcelona, comprendri la V. S. que nc 11e 
de tenir els elements necessari5 rn aluest moY,ent. 
Es tracta senzillament d’una pregunta que la V. S. 
m’havia anunciat, que jo no sabia tot l’abast que 
tindria, i que, com accepto gustós totes les preguntes 
que se’ns fan, he acceptat aquesta. Perb si la V. s. 
m’hagués anunciat tina interpel4aciÓ sobre aquest as- 
sumpte de l’hjuntament de Barcelona, pot tenir la 
seguretat que hauria estat a la seva disposició per a 
contestar com hagués estat necessari. 

El Sr. LLUHf: Si ahir va prendre una decisió 
el Govern, i el lhgic era creure que estaria assabeiirat 
de l’asstimpte ! (Rumors.) 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Ja con- 
testaré al senyor Lluhí, encara que veig que estem 
en un debat que no sé si és reglamentari ... 

El Sr. PRESIDENT: Es mou estrictament din- 
tre del Reglament, perqui. són preguntes que la Pre- 
sidkncia, vetllant estrictament pel Reglament, no lla 
accedit a transf ormar-les en una interpellació nial- 
grat la insisdncia d’alguns senyors Diputats ; perqu;, 
com abans deia, no és facultatiu del President de la 
Cambra el fer-ho, i no ignora la V. S., senyor Casa- 
nelles, que la interpellació primer s’anuncia als meni- 
bres del Govern i després d’acceptada, d’acord amb 
la Mesa, es fixa el dia. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: El senyor 
Casanelles pregunta si el Govern pot intervenir en 
una concessió que es pugui fer o s’hagi fet de qual- 
sevol línia de transports. E1 Govern, en bon principi 

1 . 

1 1 pellació, per6 ... 

d’autonomia, no hi hauria d’intervenir. Ara jo ja sé 
que se ni’objeci5rri que la Llei municipal antiga, que 
1’Estatut municipal, preveuen que el Conseller de 
Governació hi pot intervenir; per6 jo crec que el 
Conseller de Ggvernació hi pot intervenir sempre i 
quan es prengui un acord i aquest acord pugui, na- 
turalment, estar en contradicció amb la Llei deter- 
minada. 

Perb la contesta que ha de donar el Cmseller de 
Governació a aquesta demanda d’autoritzxió, és que 
ell no ha de donar aquesta autorització ni ha de 
deixar de donar-la, sinó que mancant, c2m he dit 
abans, els informes i el dictamen necessxis perqui: 
pugui formar-se un criteri, ha de dir Únicament i 
exclusiva que és 1’Ajuntament qui veurh si cau o no 
cau dintre d’aquesta Llei, i ser& el dictamen dels seus 
tkcnics el que dirh si aquesta Llei afeca o no a 
aquesta concessió, havent-se naturalment d’atenir als 
resultats de la resolució que prengui, ja sigui en el 
que respecta a la part administrativa, ja sigui quant 
als Tribunals, que és el que entenia el senyor Tries 
de Bes. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Casanelles, per a rectificar. 

El Sr. CASANELLES: No m’ha sorprks la 
resposta del senyor Conseller de GovernaG, perquh 
jo ja tenia l’ofici del Conseller de Governació, en el 
qual es diu que el Govern de la Generzlitat no té 
facultats per a intervenir. Es aixb el que m’ha cau- 
sat niés sorpresa, que el Govern de la Generalitat 
no tingui facultats per intervenir. Diu l’ofici que 
ha enviat el Govern de la Generalitat a l’Ajuntament 
de Barcelona: <Tinc l’honor de comunicar-li q.ue el 
Consell Executiu de la Generalitat ha acordat que no 
és d’incumbkncia d’aquest Govern ni entra dintre de 
les seves facultats la interpretació de les Lleis ni 
l’aprovació o desestimació de les esmentades línies 
d’auto6innibus ; pe-ri, que havent estat autoritzat, amb 
data 29 de setembre del 1933, el senyor Conseller 
de Governació per a presentar un Projecte de Llei 
referent al &im de ]’Ajuntament de Barcelona, 
aprovat poc després pel Parlament de Catalunya, el 
Consell, en termes generals, estima que, de no ma- 
nifestar-se expressament ,que tingui efectes retro- 
actius la part preceptiva, no afecta, com és de consue- 
tud, a acords presos amb anterioritat a la promulga- 
ció de la Llei. Visqueu molts anys. Barcelona, 5 
de desembre del 1933. - El Conseller Primer., 

Jo no vull posar-me a estudiar aquest assumpte; 
jo no vull posar-me en el que ha passat a 1’Ajunta- 
nient de Barcelona, i sobre la legalitat o no legalitat 
de la concessió d’aquestes linies i sobre tlts els inci- 
dents que tots prou coneixem per la prtmsa i dels 
quals n’ha explicat una petita, molt petita part, el 
senyor Tries de Bes. Jo solament vull demanar con- 
cretament, i explicar el perquk em sap molt de greu 
que les facultats del Govern es vagin limitant. Es 
per aixb que jo només vull parlar en aquest moment 
per dir-li que segurament el Conseller Ce Governa- 
ció ha oblidat - no crec que els ignori - alguns 
articles de la Llei Municipal, articles de la Llei en 
els quals es diu que el Govern tindri la plena auto- 
ritat i la direcció dels Ajuntaments que tingui sota 
la seva jurisdicció, i, a més, es diu que el Conseller 
- abans era el Ministre de la Governació - és el 
cap superior dels Ajuntaments, 1’Gnic autoritzat per 
trametre’ls disposicions. Aixb és el que es diu d’una 
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manera concreta en la Llei Municipal, i si vol, jo li 
diré a la V. S. quins articles són. 

El Sr. CONSELLER de Governació: No, no;  
ja els conec. 

El Sr. CASANELLES: No és tan solament la 
Llei Municipal, sinó que nosaltres, quan volguérem 
el Govern autbnom de Catalunya, volguérem la plena 
autoritat pel Govern autbnom, i quan es trameteren 
les facultats que tenia el Govern central respecte els 
Ajuntaments, també es transferí al Govern de la 
Generalirat aquesta autoritat, aquesta direcció, aques- 
ta facultat que té per a dictar disposicions als Ajun- 
taments. Es a dir, que el Govern de la Generalitat 
té, no sclament la facultat de poder intervenir, sinó 
que té l’obligació d’intervenir dintre dels Ajunta- 
ments de Catalunya, i quan els Ajuntaments de Ca- 
talunya surtin de llur brbita, quan els Ajuntaments 
de Catalunya facin coses que no poden fer, el Con- 
seller de Governació i el Govern de la Generalitat 
tenen el deure d’intervenir en aquests Ajuntaments, 
malgrat aquests tinguin una autonomia, que no vol 
pas dir que tinguin una plena llibertat, que puguin 
fer el que els doni la gana, sinó que l‘autonomia 
comporta una si:rie de facultats, sempre, perb, sota 
la direcció del Govern de la Generalitat. 

Per6 és que, a més, aquesta concessió, com deia 
molt bé el senyor Tries de Bes, no ha estat feta, no 
ha estat realitzada. La pregunta l’he feta - i és 
per aixb que tenia l’obligació la V. S. d’intervenir - 
perqui: laconcessió no ha estat feta. E1 senyor Tries 
de Bes deia que havia fet a la V. S. una pregunta 
concreta sobre si el Govern de la Generalitat auto- 
ritzava o no aquestes línies. La V. S. sap molt bé 
que 1’Ajuntament de Barcelona demanava al Govern 
de la Generalitat  altres coses. La V. S. sap que al 
mateix temps de l’ofici, hi havia una nota acompa- 
nyat6ria explicativa dels fets, i es deia que hi havien 
dues teories: que n’hi havien uns que creien que per 
a l’autorirzació definitiva d’un dictamen, n’hi havia 
prou amb qui: I’Ajuntament de Barcelona fes la con- 
cessió, i aleshores aquesta ja estava feta d’una ma- 
nera definitiva. I hi havia també el que deien els 
ti:cnics i els lletrats de l’ajuntament, que, per a fer 
la concessió definitiva, no n’hi ha @rou amb qui: 
1’Ajuntarnent ho voti, sinó que quan 1’Ajuntament 
faci una concessió poden existir terceres persones 
que es creguin perjudicades, i aleshores aquestes te- 
nen el dret de recórrer davant de 1’Ajuntament de 
Barcelona, i aquest ha de rectificar o ratificar l’acoid. 

Quan I’altre dia es demana la concessih defi- 
nitiva, digué el senyor Secretari i digueren els 
Tecnics de l’ajuntament, que no es podia donar 
aquesta concessió definitiva perquP hi ha uns se- 
nyors que s’hi oposen, i perquP hi ha una Llei 
que ha estat votada per aquest Parlament, que 
priva que es facin concessions definitives, i natu- 
ralment aquesta no es podia fer. 

La pregunta que aleshores es feia al  Conse- 
ller de Governació, és si pot o no intervenir-hi, i 
jo dic que la Llei l’obliga d’una manera concreta 
a intervenir-hi. Els articles de la Llei ho diuen 
completament ; el traspas de serveis que s’ha fet 
al Govern de la Generalitat ho diu completament,. 
Pel prestigi mateix de l’autoritat del Parlament, 
pel prestigi del Govern de la Generalitat, convé 
que aquest pugui intervenir en tot moment en 
els Ajuntaments, que tingui aquesta facultat i 

que quan aquells Ajuntaments, com el cas d’ara, 
facin una concessió que vagi contra una Llei del 
Parlament, per la mateixa autoritat del Paria- 
ment, pel mateix prestigi del Parlament, el Go- 
vern de la Generalitat, que té el deure de no per- 
metre que les Lleis del Parlament puguin ésser 
conculcades pels Ajuntaments que estan sota el 
seu control, té l’obligació d’intervenir i de dir : 
((Ajuntament de Barcelona, en mPrits de la Llei 
que ha estat votada pel Parlament, no tens dret 
a fer aquesta concessió definitiva, i per tant espe- 
raras que hagin passat les eleccions municipals 
i que ja no regeixi aquesta Llei que limita les 
teves facultats, i aleshores podras fer-ho. Perb, 
mentretant, com que hi ha una Llei que ho priva 
clarament, no pots fer aixb que prop0ses.x Perb 
aixd de contestar amb un ofici, com ha fet el 
Govern de la Generalitat, és mermar les seves 
mateixes facultats. I es parlava en aquest ofici 
de quP una Llei no pot tenir caracter retroactiu. 
Si no se’n parla per res, que no té res a veure! 
QuP té a veure? Si encara s’ha de fer aquesta 
concessió! Com vol que tingui caracter retroac- 
tiu ? Aleshores, el Govern té autoritat damunt de 
1’Ajuntament de Barcelona.. . 

E l  Sr .  CONSELLER de Governació : Ja con- 
testarem. 

El Sr. CASANELLES : Llegeixi la V. S. la 
Llei municipal, sobre aquesta facultat que té ei 
Govern de la Generalitat i veur& com pot inter. 
venir. 

E l  Sr. LLUHf : H o  sap el senyor Mestres i 
ho sap el seu inspirador. 

EI  Sr. CONSELLER de Governació: h’o 
tinc cap inspirador. . 

E1 Sr. LLUHf : Sí, sí ; 6s públic i notori. 
(Protestes e n  la Majoria.) 

E l  Sr. CASANELLES : Doncs jo crec que 
pel prestigi mateix del Govern, si  no vol mermar 
les facultats que té, i que els Ajuntaments d’aquí 
en endavant facin el que els doni la gana i tinguin 
una llibertat que arribi a l’anarquia, crec que el 
Govern de la Generalitat té el deure de rectificar 
aquest ofici contestant a 1’Ajuntament de Barce- 
lona ; rectificant-lo, dient que té plena autoritat 
per intervenir, i aleshores dictar-li les disposi. 
cions necessaries, dient que en aquest moment 
aquesta concessió és il-legal, com ja ho han dit 
els Lletrats i com ho ha dit el Secretari. La V. S. 
té l’obligació de fer-ho, pel prestigi mateix de 
1’Ajuntament de Barcelona, que del prestigi d’a- 
quest Ajuntament també en depen el prestigi de 
la nostra autonomia i el prestigi de Catalunya. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: No 
comprenc de cap de les maneres el per quP hem 
demanat en 1’Estatut - i recordo també que sigui 
una de les coses que haguem dit aquí que més ens 
honrava -, que els Ajuntaments tinguin plena 
autonomia, SI la V. S. pretén que ara jo tingui 
aquestes facultats. 

El Sr. CASANELLES : Que té. 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Ja ho 

he dit abans que la V. S. parlés, que m’objectaria 
aixb. 

Per3 aquest Parlament mateix ara esta fent 
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una Llei Municipal que no deixa cap facultat al  
Conseller de Governació, que totes passen als Tri- 
bunals ordinaris i als Contenciuso-administratius. 
Siaquesta és la doctrina que nosaltres sentem en 
fer la nova Llei municipal i donar la completa 

j autonomia als Ajuntaments, perquP diu la V. S. 
que si nosaltres ho deixem en absolut, el Govern 
de la Generalitat perdra els drets que té ? El GO- 
vern de la Generalitat en la nova Llei municipal 
pocs drets o gairebé cap dret tindra sobre els Mu- 
nicipis, i aleshores forfosament aquests Munici- 
pis s’hauran de trobar, com ara el de Barcelona, 
que amb una Llei que dicti el Parlament de Ca- 
talunya, hauran d’ésser ells forfosament i llurs 
thics, els qui hauran de dictaminar. 

El Sr. LLUHf : S’equivoca la V. S. ; seran 
els Tribunals ! i El Sr. CONSELLER de Golvernació : Ara li 1 podria dir el que m’ha dit la V. S. abans, sobre 
l’inspirador. 

EI Sr. LLUHf : Jo1 dic les coses clares. (Ru- 
mms. El seayor President demana o.rdfe amb la 
campaneta.) 

EI Sr. CONSELLER de Golvernaciói : Jo 1 també. E1 criteri que ha donat el senyor Casane- 
lles és un criteri que va contra l’autolnolmia dels 
Ajuntaments. 

EI Sr. CASANELLES : Noi, noi ! 
El Sr. LLURf : Noi, senyolr. 
EI Sr. COlNSELLER de Golvernació : Sí ; i 

els Ajuntaments han de tenir criteri propi. Els  
Ajuntaments són grans, i se’ls hi poden donar 
facilitats per a cotmplir la Llei, a fi que la puguin 
complir bé. 

I El Sr. CASANELLES : E m  permet la V. S. 1 un moment? 
El Sr. CONSELLER de Governació : Amb 

molt de gust. 
El Sr. PRESIDENT : Senyor Casanelles ... 

és la PresidPncia la que ha de permetre, i malgrat 
la seva condescendPncia, aquesta discussió esta 
prenent un abast que la PresidPncia, amb bona 
interpretació del Reglament, no pot consentir. 

E1 Sr. CASANELLES : Es que l’autoinolmia, 
tal com la V. S. la interpreta, no ens donaria 
Ajuntaments autolndmics, sinó que els convertiria 
en repúbliques independents. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Noi. 
E1 Sr. CASANELLES : Sí ; perqui: els Ajun- 

taments han d’estar supeditats al Govern de la 
Generalitat. 

EI Sr. CONSELLER de Governació : Els 
Ajuntaments tal i com va articulant-se la Llei 
Municipal, estan supeditats a les Lleis que els 
regulin i únicament i exclusiva estan supeditats 
als Tribunals competents, perqui. el Conseller de 
Governaci6 tindra cura de noi intervenir, tota ve- 
gada que la Llei no’ permet intervenir. 

El cert és que noealtres no poldem, abans de 
que es prengui un acord en od re  a una qüestió 
que ells saben el que hi ha legislat, no1 podem dir 
la nostra opinió, no havent arribat cap dictamen 
ni cap expedient de la concessió.. . 

El Sr. TRIES DE BES : E m  permet la V. S. ? 
EI Sr. PRESIDENT : Senyor Tries de Bes : 

E1 Sr. TRIES DE BES : Perque s’ha afegit 

j 

1 
l 

‘ 

i 
altra vegada ? 

que la Llei noi tindrh efecte retrolactiu? Qu2 vol 
dir aixa ? 

E1 Sr. CONSELLER de Governaci6: ¿Es 
que la V. S .  creu que la Llei tindra efecte re- 
troactiu ? 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Doics si no 
es tenen facultats per interpretar, iper qui: es diu 
aixb ? (Diversos senyors Diputats pronuizci?n frases 
que no arriben claraimmt als taquigrafs.) 

El Sr. PRESIDENT : Segueix en l’ús de la pa- 
raula el senyor Conseller de Governació, i la Presi- 
dhcia prega als senyors Diputats que no inkrvinguin 
amb interrupcions, i molt menys quan s5n reite- 
rades. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats: Vaig a acabar, perqui: ja veig que aix6 
fóra pitjor que una interpel.laci6. La Llei no té efec- 
tes retroactius i aix6 ho pot dir el Consell 3e la Ge- 
neralitat sempre que ho cregui convenient. 

El Sr. TRIES DE BES: i Es podria d r  de tots 
els principis generals del dret ! 

E1 Sr. PRESIDENT: No estem a la Facultat 
de Dret, senyor Tries de Bes. (Alguns senyors Di- 
putats interpielha alhora ei senyor Consell@ de Go- 
vernació. L a  Presiddncia r e c l a m  ordi-e.) 

El Sr. CONSELLER de Governació: No veig 
que hi hagi cap inconvenient en qui: es digui aixb 
del cariicter retroactiu de la Llei. (Rumors.) 

El Sr. PRESIDENT: Est2 llesta aquesta pre- 
gunta. Segueix l’Ordre del Dia. 

E1 Sr. LLUHf: No, no! 
El Sr. CASANELLES : Com? i Si no m’ha con- 

testat la meva pregunta ! 
(Els senyors Diputats de la Minoria Nccionatista 

d’Esquerra i alguns senyors Diputats de Liiga Cata- 
lana, protesten de la decisió pre.Gdencia1, anb  parau- 
les que la co.rzfusió no f .  edenedores.) 

El Sr. PRESIDENT (Toca endrgicziwnt la 
cawapaizeta.) : Segueix l’Ordre del Dia. La Presidh- 
cia no pot deixar convertir una pregunta en una in- 
terpellació. 

E1 Sr. LLUHf : i El que la Presid6nciaJno pot 
fer és deixar desatesos els drets dels Diputats ! (Pro- 
testes en la Majoria) 

E1 Sr. CASANELLES: No s’ha contestat la 
meva pregunta. (Continueuz les protestes per part dels 
esmentats senyors Diputats.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Diputats ! 
Segueix l’Ordre del Dia. 

E1 Sr. LLUHf : No pot ésser; no s’ha contestat 
una pregunta formulada per un Diputat. 

E1 Sr. PRESIDENT: El Conseller a qui anava 
adreqada la pregunta ha donat les explicxions de- 
manades, i el senyor Casanelles lia rectificat. Segueix 
l’Ordre del Dia. 

%i 
Una reetilicaci6 al Diari de Sessions 

E1 Sr. FRONJOSA: Demano que se’m conce- 
deixi l’ús de la paraula. 

E1 Sr. PRESIDENT: Prego als senyws Dipu- 
tats que ajudin la PresidGncia a mantenir a integri- 
tat del Reglament, tant més quan la Presidencia posa 
cura en interpretar-lo amb condescendPncia. 

El Sr, FRON JOSA : Demano per parlar, perqu6 



2880 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIVENDRES, 8 DE DESEMBRE DEL 1933 

en el DIARI DE SESSIONS se m’atribueixen coses que 
jo  no he dit. 

El Sr. PRESIDENT: Doncs havia Ta V. S. ha- 

El Sr. FRONJOSA: Es que he fet tard. 
El Sr. PRESIDENT: Pot parlar, doncs. 
E1 Sr. FRONJOSA: No sabia que hi havia re- 

llotge d’enirada. No acostumo a repassar les qual-- 
tilles taquigrifiques; i avui, en llegir el Drmr DE 
S~SSIOXS, he vist que se m’atribueix una cosa que 
no vaig dir; jo vaig parlar del Mi:iode de Descar- 
tes, i la versió taquigr&fica del DIARI DE SESSIONS 
em fa dir que era Kant. Jo puc saber molt poques 
coses, pera sé el suficient per estar assabentat de qui: 
l’autor del Discurs del Metode és Descartes, i no 
Mant. I vddria que constils aquesta rectificació. Ja 
que tractem d’aquestes qüestions, em permetria sig- 
nificar la convenihncia de qui: si algunes vegades, 
els Diputats diem coses incorrectes, caldria després 
que s’esmenessin, perqui: tothom sap que en el DIARI 
DE SESSIOVS apareixen trossos que no hi ha qui en- 
tengui el que volen dir. Convindria que la Presidin- 
cia es preocupés d’aquestes qüestions, no perque així 
interessi al Diputat que ara parla, sinó perqui: no es 
doni el cas que els ciutadans que llegeixen el DIARI 
DE SESSIONS arribin al convenciment que els Dipu- 
tats no saben el que diuen. 

El Sr. PRESIDENT : Constari la rectificació 
demanada pel senyor Fronjosi. 

ver fet I’ohservació en el moment oportú. 

@ 

Continuació de la discussió del dictamen especial 
sobre el Projecte de Llei de Contractes de Conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Abadal, per rectificar. 

EI Sr. ABADAL: Senyors Diputats: Hem de 
reconeixer que després dels dies passats, des de que 
el senyor Conseller de Justícia i Dret ens va fer 
l’honor de contestar a les observacions que vitrem 
fer, respecte de la Llei de Contractes de Conreu, 
potser la meva rectificació semblar& quelcom des- 
plaqada. Són ja revellides les petites notes que vaig 
prendre; per6 jo creuria que faltava a un deure nieu, 
si no correspongués a les paraules del senyor Con- 
seller de Justícia i Dret, fent algunes petites obser- 
vacions a les*coses que foren objecte del seu parla- 
ment de l’altra dia, tant més quant alguns dels que 
han intervingut en aquesta discussió tingueren la ben- 
volenqa de tractar d’arrodonir algunes de les coses 
que jo vaig dir. 

a primera de les observacions que jo feia en 
tar d’aquest assumpte, era la que es referia a la. 

contraposició absoluta de criteri que al meu entendre 
hi ha entre el Projecte de Llei formulat pel Govern 
i presentat a la Cambra i el dictamen que després 
ha vingut a conseqiii:ncia dels acords de la majoria 
de la Comissió. E1 senyor Conseller de Justícia i 
Dret ens deia respecte aquest punt, que aixb era la 
cosa més natural del món, perqui: com en tots els 
Parlaments, ei Govern quan presentava un  Projecte 
de Llei no en feia una qüestió tancada, sinó que es 

dintre del Parlament, escoltava les observa- 
tots els que composaven la Cambra, i accep- 

tava aquelles coses que entenia que milloraven el 
te que s’havia presentat i, en definitiva, s’arri- 

l’acord del que la Cambra, per mitji de la 

seva majoria, determinava en virtut d’aquestes ob- 
servacions i en virtut de .les acceptacions que fes el 
Govern. 

Es exacte aixb, i així ha d’ésser, perqui. al cap 
d’avall les Lleis no han d’ésser més que l’expressió 
de la voluntat de la Cambra. Per6 el Govern té 
sempre un pensament i té sempre l’orientació d’allb 
que han d’ésser les Lleis, i jo comprenc que el Go- 
vern arribi a l’acceptació de totes aquelles coses que 
millorin la Llei, arribi a la transighcia en els casos 
que sigui necessari; per6 el que no entenc és que el 
Govern es sotmeti a criteris que són absolutameiit 
contraris als que el determinaren en presentar el 
Projecte de Llei. 

E1 senyor Conseller de Justícia i Dret em deia 
que aix6 no passava aquí: em deia que el que havia 
fet la majoria de la Comissió en modificar ei Pro- 
jecte de Llei i en formular el dictamen que tenim a 
discussió ara, no era més que una simplificació del 
Projecte, una millora del Projecte, per6 no hi havia 
la contraposició que jo suposava entre el Projecte 
de Llei i el dictamen de la majoria de la Comissió, 

Entenc que en aix6 hi ha una equivocació - al 
meu entendre, naturalment - i 6s perqui: si exaini- 
nem punt per punt la Llei, cosa que no faré ara, 
perqui: comprenc que estem en la totalitat, trobaríem 
uns punts en els quals hi ha aquestes discrepincies 
substancials. 

Jo Únicament em referiré a algunes d‘aquestes 
coses, com per exemple la primera de qu6 feia 
esment i que es referia a la llibertat de contractació. 

En el Projecte del Govern s’admetia aquesta Ili- 
bertat de contractació i salvant certs punts en els 
quals deia - com diuen totes les Lleis, perquk en 
totes elles hi ha coses prohibides - salvant el que 
fossin principis essencials de la Llei, deia: <en el 
demés, salvant pacte en contrari,, i aix6 es repeteix 
en un article i en varis articles, i ve la majoria de la 
Comissió i ho canvia tan completament que ho diu 
al revés: <sense que es puguin fer pactes en coii- 

trari,, no respectant el criteri que era que es salva- 
ven els pactes en contrari. 

Un altre punt d’una importincik extraordiniria 
és que el Projecte del Govern establia indubtahle- 
ment, com el dictamen de la majoria de la ComissiS, 
fer revisions dels contractes: per6 el Projecte dei 
Govern no s’oblidava del que s’havia dit en cliscu- 
tir-se la Llei per a la resolució dels conflictes que 
havien existit, de qui: volia acabar amb aquells cou- 
flictes i que vingués una altra Llei a regular pel SUC- 
cessiu all6 que hi hagués sobre aquests punts, i esta- 
blia, respecte d’aquesqs revisions, que quan en vir- 
tut de les revisions es modifiquessin els contractes o 
pactes, s’aplicaria dintre de l’any en qui: les revi- 
sions s’haguessin determinat, tancant per complert 
all6 que ha estat motiu dels conflictes i de les pertor- 
bacions al camp de Catalunya. I ve la majoria de 
la Comissió, i els senyors de la majoria de la Coinis- 
Sió ho canvien completament i es diu que des d d  
moment que s’interposi recurs de revisió, no s’hauri 
de pagar més que el 50 per ro0 del contracte. 

Un senyor DIPUTAT de la Majoria: A compte 
E1 Sr. ABADAL: Al meu entendre, aixb repre- 

senta que, efectivament, dintre del dictamen de la 
majoria de la Comissió hi ha una contraposició tan 
essencial amb el que era l’esperit del Govern en pre- 
sentar el Projecte de Llei, que, la veritat, no COIU- 
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prenc que aixb sigui hicament una millora al Pro- 
jecte de Llei que s’havia presentat. 
Un altre dels punts de que em vaig a ocupar 

I que em va contestar el senyor Conseller de JUS- 
tícia i Dret, és el que fa referPncia a les obser- 
vacions que vaig fer respecte de la divisió de 
finques. 

Jo deia que aquella determinació que existia en 
el dictamen de la Coimissió respecte de quP les 
finques que adquirissin els arrendataris que anes- 
sin al dret d’adquisició no poguessin ésser majors 
de 60,000 pessetes, representava la determinació 
d’un desideratum de la Llei de dividir la pro- 
pietat de Catalunya en unes parcelles insignifi- 
cants per a la bona economia del país, i el senyotr 
Conseller de Justícia i Dret contestava solarnent 
que no1 era una colsa tancada, que si es precisés 
que en lloc de 60,000 pessetes haguessin d’ésser 
50,000, GI una altra quantitat, en el curs de la dis- 
cussib es veuria i es podria perfeccionar si era 
perfeccionable. Perb no era aixb el que jo1 volia dir, 
senyor Conseller de Justícia i Dret ; no era la 
questiri de més 01 menys quantitat a la que j o  em 
referia, sinó a la de principis. 

Es que entenem que efectivament el deside-, 
ritum de la Llei ha d’ésser que les finques de 
Catalunya es divideixin en parcellacioas insigni- 
ficants, com seran les de 60,000, 80,000 6 IOO,OOO 
pessetes ? Doncs llavolrs, és aquest principi el que 
JO voldria que es destruís, que no hi haguessin 
limitacions per adquirir si es conserva el dret d’ad- 
quisicici i que es desenrotllin les explotacions agrí- 
des  en la forma més adient i d’acolrd amb les 
circunistdncies de cada colmarca, de cada conreu 
i de totes les persones que intervinguin en aquests 
ccnreu.;. Perd noi és qiiestió de més o de menys, 
sinó de principis perqui: no s’arribi a la realització 
del que sembla el desiderhtum de la Llei, de par- 
cellaci6 de les finques i es vagi a una minimitza- 
ció de la propietat que jo entenc és un perjudici 
per a l’econoimia del país. 
Un altre punt d e  vista, que és un punt de 

vista per a mi de molta importancia i que jo1 no 
sé si ens arribarem a posar d’acord la majoria 
de la Comissió, el Conseller de Justicia i Dret i 
jo mateix, és el que es refereix a la unificació 
dels contractes de conreu. 

E1 senyor Colnseller de Justicia i Dret diu que 
en el dictamen de la majoria de la Comissi6 no 
es va a la unificacih dels contractes de conreu. 
EI senyor Conseller de Justícia i Dret coatinua 
scstenint que en virtut d’aquest dictamen de la 
majoria de la Colmissi6, poldrien haver-hi mil foir- 
mes de contracte, que tota aquella riquesa de con- 
tractaci6 agrícoh que tenim a Catalunya no’ des- 
apareiserii , sin6 que encara podri multiplicar-se ; 
i l’argument que utilitza per a dir aisd és el que 
s’estableixen les Comissions arbitrals que dintre 
de cada colmarca podrien fer els contractes tipus 
necessaris i amb tota la varietat possible. Perb, 
la veritat, quan sentia el senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret que deia aquestes paraules, recordava 
jo que ja en cl si de la Comissió les havia escotltat 
també i recoirdava també com els components de 
la majoria de la Colmissió que redactaren el dic- 
tamen somreien, perque sabien que dintre de les 
regles i dintre de les normes que havien establert 

s’hauria d’anar foccosament a la unificacia de con- 
tractes, dintre de Catalunya. 

Perqui. fixi’s, senyor Conseller de Justícia i 
Dret, que en virtut de les revisions s’2stableix 
ja que es pot demanar sempre que tot iontracte 
es vingui a definir en un contracte a un  tant 
algat, tant a l p t  que haur2 d’ésser amb refer&- 
cia a regles determinades ; no diguem ara quines ; 
és igual que siguin unes o1 altres. I a ccnseqiien- 
cia d’aixb, en virtut d’aquestes peticiolrs de re- 
visions de contractes, indubtablement que pot 
tokhorn demanar que es converteixin - sigui la 
masoiveria, sigui la parceria, sigui qualmml dels 
colntractes de conreu que hi hagi - en un simple 
arrendament a tant a l f a t ;  i, per consegient, lla- 
voirs ens desapareix tota aquesta multiplicitat de 
foirmes de colntractes de conreu que tenim a Cata- 
lunya per a convertir-se únicament i exclusiva en 
un  arrendament a tant algat de finques determi- 
nades. Que faran les Comissioas? QuP poden fer? 
Moidificacions accidentalíssimes : de si en un  con- 
reu hi ha d’haver cereals 01 hi ha d’havx- ferrat- 
ges, segolns la manera d’ésser de les colmarques? 
Ser2 tot el que poden fer, perquit, en virtut de 
la peticib dels mateixos coareadors, tots els con- 
tractes que vagin a la Comissió, si ho1 demana el 
coinreado’r, s’han de colnvertir en sontraces a tant 
alqat i, per consegüent, desapareix tota aquella 
riquesa de contractació agrícola de Catalunya. Que 
aquesta és la tendencia de la majoria de la Comis- 
si&, a mi em sembla que la mateixa Co.nissi6 no 
ho negar& Esta establert el camí dintrt del dic- 
tamen de la Majoria, i aquest camí es realitzar2 
si efectivament tenen aquesta llibertat eis conrea- 
dors d’obligar els propietaris que en tot: els casois 
es coillverteixin tots els arrendaments er arrenda- 
ments de preu alqat. 

Deia també el senyor Conseller de Justícia i 
Dret que la prova més manifesta de que quedava 
aquesta amplitud de contractes de conra ,  és que 
dins del mateix dictamen de la majoria de la Co- 
missió, es regula el que és el contracte de la ra- 
bassa morta i es regula el que és el coitracte de 
masoveria. Perd és que es regulen l’un i l’altre 
únicament i exclusiva amb l’objectiu 3e matar- 
los, perqu6 la rabassa morta és redimible des del 
primer moment i la masoveria és converlible - en 
virtut d’aquelles normes que abans he dit - en 
un contracte merament de pagament de preu comp- 
tat  de les finques que estiguin arrendades. 

Un altre punt del qual jo em vaig ocupar, que 
també crec que té una importancia extraordiniria, 
és aquell que es referia a qu2 els que tinguin ter- 
res i les conreen, no puguin conrear-les si per ells 
mateixos o pels seus familiars no poden abastar 
tots els treballs que representen les tr:s quartes 
parts de I’explotació i necessiten més d una quar- 
t a  pert d’auxiliars o de jornalers per a fer aques- 
ta exDlotació de la terra. Jo deia que aixa per una 
part limitava el nombre de jornalers que pogues- 
sin intervenir en els conreus de la terra, i que si 
en un moment determinat el nombre de jornalers 
és superior al que aquesta quarta part agafada 
globalment permet que pugui haver-hi dintre del 
conreu de la terra, forpveu aleshores a un nombre 
determinat d’obrers a un atur forgós i que aixa 
ho creia perjudicial per a !’economia de Catalunya. 
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I que, per altra part, a aquells que tenien la des- 
gracia de perdre un familiar i quedar pocs indi- 
vidus p:r arribar a complir les tres quartes parts 
dels treballs d’explotació, els Dbligaveu a despu- 
llar-se d e  l’explotació d’aquesta mateixa terra que 
tenien i per consegüent a sortir-se de la categoria 
que tenien de conreadors de terra prhpia. I em 
deieu aleshores : ((Hi hem buscat a aixb una solu- 
ció, i la solució és que en aquests casos es pot ar- 
ribar al subarrendament que en tots els altres ca- 
sos és prohibit en el Projecte de Llei o en el 
dictamen de la Comissió.)) Ah ! ; per6 és que, 
senyor Conseller de Justícia i Dret, aixb no és 
igual. No és igual perqui. no representa solament 
el poder o no poder aquella personá, conrear la 
propietat que fins aleshores conreava ; representa 
treure d’aquella persona la categoria que ella es- 
timava i que creia que era superior a la que ara 
vosaltres li voleu donar. Es que representa una 
altra cosa completament contraria al  que vosal- 
tres dieu que són objectius de la vostra Llei, 
perqui: representa el convertir a aquesta persona, 
que era un conreador de la terra, que continua 
volent .&ser un  conreador de la terra de la seva 
p d p i a  propietat, en res niés que en un capita- 
lista que cobra la renda, que ha de limitar-se a 
cobrar l’arrend9ment que aleshores li donaran els 
subarrendants ”a qui els hi ha donat la terra. I ai- 
xi, és absolutament contrari a l’esperit que sem- 
bla que us anima a vosaltres de qui. s’aparti tot 
el que sigui capital de la terra per a convertir-se 
únicament en conreador propietari de la mateixa 
terra, perqui. ells siguin els qui la conre‘in i els 
que en tinguin els productes. 

Quan jo vaig parlar de les Comissions Arbi- 
trals, deia jo que inspirava aquest dictamen de 
la Comissió, com ha inspirat des de qui. son aquí 
quasi totes les coses que hem fet, una por a la 
Justícia i que jo entenia que la Justícia era un 
dels perns més ferms per a l’evolució d’una so- 
cietat normal. I el senyor Coromines va dir-me, 
en una forma més o menys concreta, que no era 
por a la Justícia el que inspirava la creació de les 
Comissions arbitrals, sinó una por a una deter- 
minada administració de Justícia. H o  vaig enten- 
dre així. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia : Por, no. 
E1 Sr. ABADAL : No diguem por ; a la con- 

vicció de qui: l’administració de justícia, tal com 
en el dia d’avui esta establerta, no respon a aquell 
concepte que eE dieu vosaltres de ajusticia social)), 
que s’esvaeix en l’atmosfera moltes vegades d’una 
manera incomprensible. Així, potser, hauré con- 
cretat una mica més el concepte del senyor Con- 
seller de Justicia i Dret. 

Jo dic que, en tot el que són relacions entre 
home i home, que són les bases de les relacions 
jurídiques dintre d’una societat, el que representa 
el criteri de justícia, més que res més, és que hi 
hagi unes normes preestablertes, amb les quals, 
dintre de l’evolució de totes les relacions entre 
home i home - que per ésser tals són jurídi- 
ques -, sapiga cada un qui: és el que pot fer i 
que és el que no pot fer, qui. és el que és seu i 
qui. és el que no és seu. I, en establir Comissions 
arbitrals que no han d’obeir a aquestes normes 
preestablertes que han d’ésser base de les rela- 

cions entre uns homes i uns altres homes, vosd- 
tres destruiu aquell criteri de justícia que 6s 
necessari en tota societat, perqu6 la gent va a 
les palpentes dintre de totes les relacions i no 
pot fonamentar res, absolutament res, de la seva 
vida ni de la seva economia, que és, com a conse- 
qühcia ,  la base de l’economia de tot el país; 
perqui: no sap quina ser; la regla que el dia de 
dema, a posteriori, s’establira respecte de les re- 
lacions que ells han cregut fermes i que han esta- 
blert amb altres persones. I per aixb és que jo 
dic que és necessari que tot el que representa 
contractació, dintre de 12 societat, es fundi en 
normes que ja siguin conegudes, perqui. sobre 
d’elles es pugui fonamentar tot el que seran des- 
pres les conseqiiPncies d’aquestes relacions ; per6 
que no és possible caminar ni caminar normal- 
ment si aquestes relacions no són preestablertes 
i no són conegudes, perqui. aleshores es va sem- 
pre absolutament a cegues sobre el que pot SUC- 
ceir el dia de dema i ningú pot fonamentar res 
sobre aquelles coses que el dia de dema no sap 
corn s’han de resoldre. 

(Ocupa la presiddncia el senyor Serra i Húw 
ier, Vicepresident Primer de la Cambra.) 

I quant a alli, de 1’Administració de Justícia, que 
és la segona part del que el senyor Conseller de 
Justícia i Dret m’objectava respecte del que jo deia 
en aquest punt, jo he de dir-li al senyor Conseller 
de Justicia i Dret i a tots els senyors Diputats, que 
ja sabem que en 1’AdministraciÓ de Justícia aqd, 
com a tots els altres paisos, hi pot haver falles, i hi 
pot haver ... 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No ein 

referia a aixh. No em referia a les falles de 1’Adnii- 

i 
1 

E1 Sr. ABADAL : 2 No es referia a les falles de 1 
1‘AdministraciÓ de Justícia? Llavors, no en parlem, i 
perb, de totes maneres, sí que m’he de plinyer que 
pugui semblar que dintre la nostra terra no se sosté i el principi de qui: I’AdministraciÓ de Justícia en el 
nostre poble, com en tots els altres pobles, s’ha de 
defensar com una de les bases capitals de la norma- 
litat de I’evolució de la societat. Perquh de falles en 
l’i\dministraciÓ de Justícia n’hi ha per tot arreu, en 
altres parts potser més que aquí ; i tots els paisos el 
primer que defensen és que la seva Administració 
de Justícia és una Administració de Justícia recta, 
perqu6 no pugui haver-hi per part dels altres cap 
classe de dupte, de qu& aquella societat és una socie- 
tat dintre la qual les relacions entre home i home es 
poden desenrotllar normalment i sempre amb sub- 
jecció a les Lleis. Dic jo que me’n dolc molt i que 
me n’he de doldre perqui: llavors el que resulta és qur 
els altres no tenen fe en el poble que no sap defensar 
ell mateix, ni per mitji dels seus hrgans de govern, 
la rectitud de la seva Administració de Justícia. 

Ja no solament el senyor Conseller de Justícia i 

Dret, sinó alguns altres dels que han parlat aquí, el 
senyor Casanelles, si no m’enganyo, han parlat d’a- 
questa llibertat de contractació, que reconec que es- 
timo molt, i que estimo molt perqu6 crec que l’aficii 
la convicció i la fermesa amb qui: el poble catali ha 
defensat sempre les llibertats polítiques, ho ha fe t  
niés amb vista a qui. per mitjh d’aquesta llibertat po- 
lítica s’obtingui la llibertat civil, que no pas per a 
res més. 

nistració de Justícia. Í 

1 
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Eili deien que en el dia d’avui ja no podia aques- 
ta contractació mirar-se amb aquella llibertat que 
,havia mirat fins ara i que calien limitacions en 
aquesta llibertat de contractació. Qui en dubta? No 
soc jo qui en dubti, durant tota la meva vida he hagut 
de remenar molts textos de Llei, he hagut de reme- 

1 nar molts contractes i sé que l i  ha molts contractes 
prohibits i que se’n poden prohibir més segons siguin 
les circumstancies de temps i de lloc; per6 aixb no 
rol dir que fora d’aquells punts concrets en qui: un 

j contracte és prohibit, hi hagi una absoluta llibertat 
de contractació, i aixb és el que defenso i és el que 
vull. 1 El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Estem 

i iguals. 
i E1 Sr. BRU: Ho defensem tots. 
1 E1 Sr. ABADAL: Es igual; per6 recordo que 
~ dintre la Comissió, en un cert article d’aquest dicta- 

]nen de la majoria de la Comissió, jo indicava que 
una fórmula - no em recordo quina és ara, ja la 
trobarem després en l’articulat -, una fórnzula de- 
terininada que hi ha, la canviéssim per una que di- 
gués únicament que no es pot fer res del que la Llei 

, digui que és efecte de nullitat. I em varen dir : <tAix6, 
no; ho lihitarem massa>>. Precisament per aix6, 

i perqui: el que voleu no és que dintre normes deter- 
minades de la Llei es pugui tenir una llibertat de i contractació, sinó que tota la contractació estigui 

1 ficada dintre un motllo estret en el qual no hi hauri 
, i possibilitat que la gent es mogui amb la llibertat ne- 

1 cesiria. 
Un últim punt al qual jo em vull referir, no so- 

, 1 lament perqul: no sé si em vaig explicar bé, sinó 
1 perqut el senyor Serra i Moret es va fer cirrec d’ell 

i crec que potser era en virtut que no m’havia ex- 
, ] plicat bé. Es el punt en el qual jo eili referia a qui: 

I tat aquest Projecte de Llei modificat pel dictamen, 
de la majoria de la ComissiÓ, no la res més, al nieu 

i tar-iie, de fer-ne fugir els capitals que l’han de fe- 
cunditzar, que l’han de vivificar. Fixem-nos-hi una 
mica: Diu aqui que no poden haver-hi - aquest 6s 
I’esperit de la Llei -, no poden haver-hi terres de 
renda, que I’aspiració ha d’ésser que el conreador 
conrei la seva prbpia terra; per consegüent, que 
evolutivarnent, que a mesura que vagi passant el 
temps, totes les terres siguin del propi conreador, per 
aisi establiu la facultat d’adquisició sempre a vo- 
luntat del conreador. Ara bé; jo deia l’altre dia que 
aixh produia dos resultats ; el primer resultat és que 
els capitals 110 anessin a la terra, perqui: anienaqats 
de qui: els seri retornada i els seri presa la terra que 
adquireixin amb aquells capitals, nin$ no portari 
aquests capitals a la terra; i per altra part, el que 
aivb fomentava més que res, aquell capitalisme que jo 
deia que entenia era el capitalisme més nefast que 
hi podia haver, que eren les rendes de valors niobi- 
Iiaris solament, en tant en quant la persona els té, 
no en tant en quant els beneficis que fan a la societat, 
que és el capitalisme a qui: més hauríeu de tirar, per- \ qui. en el dia d’avui parlar del capitalisme dintre el 
que representa la possessió de la terra i l’agricultura, 
al meu entendre, senyors Diputats, és ridícul. 

E1 gran capitalista i els mals que pugui haver 
prcduit el capitalisme, és precisament per les grans 
concentracioins de capitals fora de la terra, pels 
trusts i pel cartels que precisament el que fan és 

entendre, que treure en absolut de la terra, d’espan- 
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contrariar les lleis naturals a quP em referii aquell 
dia, com contraria aquest Projecte de Llei ; de 
manera, que per aquests motiu aquest P’rojecte noi 
fa  res mts, que fer-se parent d’aquests grars trusis 
i cartels que vénen a coatrariar les lleis naturals 
de l’evolucib de 1a:societat. I quan el senyor Serra 
i Molret parlava d’aix; i venia a introduir iota uua 
altra teclria en una cosa que en el meu entendre 
est2 fora d’aquest Projecte de blei, que 5s el de 
les institucions nolstres respecte de la institució 
d e  l’hereu i parlava de quP !’hereu era peijudicial 
pel que es refereix al conreu de la terra i a la pos- 
sessió1 de la terra, i que l’hereu en virtut dels seus 
vicis no’ fa res més que dilapidar tot el que hi ha- 
via respecte d’aixh, constitu’int un perjudici a tot 
e! que representen els colntrattes de conreu, j,, 
la veritat, vaig ésser el que no1 va comprezdre lla- 
vors quin era l’objecte pel qual el s e n p  Serra i 
Moret parlava d’aisd, perqui. si parlava dels he- 
reus, d’aquells que viuen dintre la terra i anava 
en contra d’aish, llavors no feia res més cue voler 
fomentar aquell absentisme que havíem dit sem- 
pre que era tan contrari a tot el que es refereix 
a I’evolució 01 a l’economia agrícola de Catalunya. 

I en aixd no hi ha més remei. Sli vosalr-es valeu 
que la terra produeixi, si volleu que l’tcmoimia 
agrícola de Catalunya creixi, no hi ha més remei 
que facilitar que a la terra hi vagin ca~itals de 
fora, que a la terra no solament els conreadors 
siguin els que portin llur esfolrrc, znó1 qne a més 
de l’esfolrs dels conreadors, hi hagi !’esfor$ del 
capital, i que el capital s’hi vessi, en tant quant 
sigui possible, sense fer por amb aixa de les ter- 
res de renda i de les terres de no1 renda, que al fi 
i al cap, tot capitalista, quan vol1 buscar renda no’ 
la busca certament en les terres de conreu, que 
tots sabeu que les terres de conreu domen un ren- 
diment tan petit que tots aquells que cerquen ren- 
des grosses se’n van pel camí de l’alt Capitalisme, 
a quP abans em referia, que no és el capitalisme 
de la terra. I si de !a terra, com vaig d i r  aqutll 
dia, han vingut els capitals a fomentar la indfis- 
tria de Catalunya, i si en e! dia d’avui els indus- 
trials, polrten els seus capitals a la terra, no es 
fa res més que afavorir l’evollució de tota l’econo- 
mia catalana, que aisd és al que hauríeln d’anar, 
senyolrs Diputats, dintre d’aquests Pfojecte de 
Llei. 

E n  aquest Projecte de L’lei al que s’hauria d’a- 
nar més que a res, més, és a la part econdmica del 
que representa l’explotació de la t e r r a ,  fugir de 
tot el que són més o menys fantasioses :corries del 
que pot ésser el dia de dem2 la solcietat, que la 
societat mil lo~ar?~ en tant en quan l’economia si- 
gui mes prdspera, la produccii-, sigui més ferma, 
els capitals s’aboquin més a la terra, i d’aquesta 
manera la terra agafi una major proiluctivitat. 
Perd vosaltres heu fugit de la part ecoabmica i 
heu Íugit Bdhuc de la part jiirídica ; heu donat 
n aquest Pyojecte de Llei més que aquells oibjec- 
tius, més que aquelles bases en quP s’havia d’ins- 
pirar, que eren l’econdmica i la jurídic anat 
a doaar a aquest Projecte de L~lei, i O t  al 
dictamen de la majoria de la Comissió, un aspecte 
més polític que altra cosa. I tot el que ts8 refereix 
al camí de progrés de la Societat, més que en el 
polític, es funda en l’econhmic i es funda en el 
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jurr’dic. Per aixa jo1 volldria, que en virtut de tota 
la discussió, de totalitat que hem fet, que en vir- 
tu t  del que aquí hem anat exposant, us conven- 
cessiu de qu6 el millor es que anéssim a veure si 
poldíem aconseguir entre els uns i els altres,, ar- 
ribar a una cotincidcncia de Garers, arribar a un 
esperit de mútua transighcia, arribar a un punt 
en el qual hi poguéssim tolts coincidir ; perque, no 
volent afavorir uns interessos ni altres interessos, 
pera conptant amb els interessos dels uns i dels 
altres, poguéssi;n en definitiva arrivar a l’aprova- 
ci6 d’un Projecte de Llei que tornés la pau al camp 
de Catalunya, que fes que la productivitat cle la 
terra fos cada dia millor, que la major part dels 
conreadors poguessin tenir la seva terra, i que d’a- 
questa manera polguéssiin arribar a fonamentar 
la nostra economia agricda de tal foirma que fos 
la base ?rimipal, com ha estat fins ara, del sus- 
tentacle de la nostra terra catalana. (Molt  bé1 c7.z 
la Mino.ria de Lliga CaLalana.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té 13. paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Se- 
nyors Diputats: Moltes de les coses que acaba de 
dir el senyor Abadal, com ell ha reconegut, han estat 
per a repetir, per amplificar, per a justificar punts 
de vista exposats en la primera vegada que va pren- 
dre part en aquest debat, coses sobre les quals va 
dir la seva opinió aquest Conseller de Justícia i Dret, 
i sobre les quals podria abstenir-se de intervenir-hi 
de nou, per haver exposat ja d’una banda i d’altra 
totes les opinions que pertocaven al cas. 

Jo no he de proposar, ni puc esperar-ho, que ens 
posem absolutament d’acord respecte d’aquest. dic- 
tamen. Ens enganyaríem recíprocament, i crec que 
el propdsit d’uns i d’altres no pot tenir mai aquest 
abast. Es tracta d’una qüestió essencialissima res- 
pecte de la qual tenen un punt de vista els senyors 
de la Lliga Catalana, i tenim un punt de vista aquests 
homes que formem part d’aquest Govern i que cons- 
tituim aquesta majoria. Fóra enganyar-nos recí- 
procament si volíem arribar a un absolut acord, i jo 
no vull dir aquí com el doctor Pangloss, que tot són 
paraules i que en el fons no hi ha fets que ens sepa- 
rin i que vulguem creure que tots pensem igual. Jo 
crec que al que hem d’anar és cadascú fins alli on 
les exigincies de la realitat li imposin ; cadascú sortir 
una mica de les seves casilles, dels seus atrinxera- 
ments, a veure si arribem a un punt de transacció 
que no agradar& als uns ni als altres, que no ens 
posari d’acord, per6 que ens permetri una canvi- 
vhcia, una contemplació d’opinions, un respecte del 
criteri dels altres, per anar a resoldre filis alla on es 
pugui, aquest problema que ja tenim plantejat, que 
és el problema del camp. 

De manera que en dir aixb que jo vaig a dir ara, 
consti que no és que jo em faci la ilhsió de qui: ens 
hi puguem posar, perd el que vull fer notar aquí, 
per a comenqar, és que tots plegats, volguein o no 
volguem, estem d’acord en les línies €onamentals dels 
problemes que tracta de resoldre aquest Projecte. 

En primer terme anem aquí discutint - ja ho 
va dir i’altra dia el senyor Carreres i Artau i avui 
ho ha reiterat el senyor Abadal - si s’ha d’anar a 
una forma única de contractació o és si anem a for- 
mar les normes d’una contractació dintre de les quals 
es pugui moure la llibertat de contractar en quant 

t 

als problemes del camp. Jo sostinc que aquest Pro- 
jecte i10 consagra un sol tipus de contractació, i ho 
sostinc com ho podria sostenir l’autor dei Codi civil 
si li diguessin clue en redactar prop de quaranta ar- 
ticles sobre els contractes d’arrendament exigia uila 

sola forma de contractació. Es donen normes per a 
contractar ; hi han coses avui permeses, que es pro- 
hibeixen, per6 aixi, no vol dir que totes les altres no 
prohibides no puguin continuar essent una deu d‘on 
ragin totes aquestes formes que la invenció popular 
pugui aplicar a la resolució dels problemes del camp 

Jo no sé cap relació jurídica, em penso que la 
ho ha reconegut també el senyor Abadal, jo no sé 
cap relació jurídica, cap mena d’obligació, que no 
estigui sotmesa avui, vulgui’s o no es vulgui, cada 
dia inés, a limit~cions o a regles que vénen del Podei 
púhlic per a l’ordeinció de la seva constitució jurí- 
dica. ’Cenini en el Codi cili1 

els contractes d’arrendament de predis rústecs i e!s 
contractes d’arrendament de predis urbans, i sobre 
cada un cl’ells s’estableixen una colla de normes, al- 
gunes de les quals prohibeixen en absolut que contra 
d’aquella norma es contracti res. En tota mena de 
contractes de serveis, en tota mena d’obligacions de 
les que jo conec, sempre hi han unes norines fixa- 
des en la Llei, i no és igual el que es fixin aquestes 
normes, que el que es digui que només una sola for- 
ma de contractació ser& permesa i que aquesta seri 
permesa dintre d’aquelles normes. 

Hi ha algunes cotses que fins ara estaven per- 
meses i que ara aquesta Llei proposa prohibir-les, 
perd aixb és el mateix que succeeix en gairebé totes 
les reformes que avui s’estan fent en quant a 
les olbligacions. Jo] només recordoi ara que ningú 
ha retret que els contractes sobre arrendament de 
predis urbans estiguin proihibits, 01 estiguin cas- 
sats, 01 estiguin limitats a una sola forma de con- 
tractació, perqui. han vingut reformes tan extraor- 
dinhies, co’m l’empresa, precisament, per un Mi- 
nistre conservador de la monarquia, el senyor 
Bugallal, respecte als preus dels arrendaments de 
predis urbans. Ningú ha dit que aixd fos una 
cosa que prohibís d’aquí en endavant coatractar, 
inventar i buscar la manera de resoldre el pro- 
blema que la contractació de predis urbans plan- 
tejava, perd jo veig que tant en aquesta fo,rma com 
en totes estem en un molviment, en un corrent, 
en una inclinaci6 que porta cada dia a establir 
més noermes, més principis, més coses, més regles, 
que limiten aquesta llibertat de contractar tan cara 
a la V. S. i que també és cara per a mi, en quant 
es mogui l’holme dintre d’aquelles normes que la 
Llei proposa i disposa per arribar a la igualtat 
entre les parts cmtractants. 

E n  diferents punts del Projecte es parla de 
íolrmes de contractació ; es parla de la parceria, 
es parla de la rabassa morta ; es parla de la maso- 
veria, i cliuen : Oh, és que se’n parla per ma- 
tar-les ! NOI, se’n parla per doaar-lots unes limi- 
tacions, alguna vegada limitacions que fins ara nc 
tenien, perd fora d’aquelles limitacions i dintre 
J’elles es deixa en absoluta llibertat les parts con- 
tractants perquP dispoisin all6 que els sembli. 

Tinc aquí per recordar-las precisament, els 
dos articles, que noi poden ésser més categhrics, 
i si no hot s6n prou, els poidem reformar, els do$ 
articles que es dediquen a aquesta qüestib espres. 

Jo no en conec cap. 
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sament i explícita en la Llei. L‘art. 41, diu : ((Les 
juntes arbitrals formularan acomodant-se a les 
normes fixades en 1”art. 39 i tenint presents els 
JSGS i ccstums de la comarca, uns contractes tipus 
3e ccnreu que serviran de pauta a les revisionsn 
-per l’efecte de les revisions -. I després, l’ar- 
ticle 87, diu : ((Per formular els contractes tipus 
de conreu comarcal - no1 general, cosmarcal, es 
diu que admet que per cada comarca pugui ha- 
\er-hi un tipus diferent de colntractaciól de cada 
una de les menes de conreus - co’m es disposa 
a aquesta Llei, les Juntes arbitrals de districte, 

; is constituiran juntament amb els Volcals suplents 
i funcionaran assistides dels elements de caricter 
t6ciiic que el Govern.de la Generalitat cregui o p r -  
tij designar.)) 

Si aix6 nol esti  proa clar, essent propdsit ben 
i e\prés dels auto’rs d’aquest Prdjecte, de la Ca- 

missib, del Govern que l’ha acceptat, que l’ha re- 
conegut com seu, que l’ha fet seu després d’ha- 
rer-la redactat la ColmissiB, si aixd no esta proa 
ciar, aclarim-ho més, perd dintre de les nolrmes 
que la Llei estableix, dintre d’aquestes regles 

1 que s’estableixen en aquest contracte que noi par- 
Icn pas de totes les coses que es poden parlar en 

G els contractes d’arrendament, sinó, d’una cosa de- 
terminada ; aclarim-ho$, perd la vo’luntat dels que 1 han redactat el Pro] I‘ecte, la voluntat d’aquest Caln- 
d e r  que ara parla, el propdsit, la intenció ha es- 
tat aquesta, recoinPixer una llibertat per donar 
carni a toltes les formes de contractació que d’aquí 
en endavant s’inventin i de les que la tradició 

i I els costums hagin consagrat, mentre i tant que 
aquestes formes de contractació estiguin sortmeses 
al principi que ara s’ordena aquí. 

1 Per6 anem a veure de que tracta aquest Pro(- / jecte, perque no’ sembla sinó que anem a parlar de 1 totes les coses que es polden preveure en els coa- 
tractes de conreu, i noi és així. E n  aquest Projecte, 
després d’uns pocs principis generals i que gene- . 
ralment cap dels oradors que han pres part en la 
discussió han discutit, es tracta de la duració1 dels 
contractes, i s’accepten 01 es proposen unes regles 
que fixin la durada d’aquests colntractes. E n  un 
altre capítol es tracta de millolres. Tampolc jot he 
sentit cap classe de discussió aquí respecte dels, 
principis ni de les normes que s’estableixen rela- 
tives a les milloires. Després n’hi ha un relatid 
al dret d’adquisició, i quant al principi del dret 1 d’adquisicib, jo no sé si ho he sentit malament, 

! perdem penso que al primer dia que se’n va parlar 
aquí, el senyor Abadal i em penso1 que el senyor 
Carreres i Artau, en els seus dols discursols, van 
fer anstar que el principi del dret d’adquisició el 
recaneisien, i ben explícitament hoi manifestaren. 

1 De manera que poden estar aquí discolnformes res- 
pecte al  c~lcul, perd en quant a coasagrar en 
aquesta Llei un dret d’adquisició per part del pa- 
g h ,  jo no he sentit que aquí ho! discutís ningú. 

Després ve el parlar de la revisió, o abans, en 
pi’la de la revisió dels preus. També el senyor 
Carreres i Artau, i em sembla que en aquell precís 
iiioment deia que la Minoria de Lliga Catalana 
l’havia invitat, o li havia confiat l’encarrec de 
portar la seva veu en la discussió de totalitat, 
també accepta explícitament la possibilitat de la 
revisió dels contractes, de la revisió dels preus. 

1 

1 

i 

Doncs també podem discutir sobre les iormes 
que es fixaran en quant a aquesta revsió de 
preus. Si estan bé les que hi han al Projecte o no 
estan bé, i aleshores, una vegada ens kaguem 
posat d’acord, si és que és possible arribar a un 
acord, i sinó quan haguem arribat a un :erreny 
de transigencia, nosaltres podrem passar enda- 
vant en l’aprovació de la Llei. 

Després hi ha el que parla del dret de lanteig. 
Tampoc jo no sé que substancialment contra 
aquest dret de tanteig s’hagin formulat aquí crí- 
tiques per part de ningú dels que han us:t de la 
paraula. 

I per Ciltim, es parla en el Projecte de dues 
formes de contractació : una de rabassa aorta i 
una altra de parceria, i sobre les quals l’única 
cosa que jo he sentit, i que m’ha produit un gran 
efecte, és aquella objecció que en una interrupció 
feia el senyor Duran i Ventosa, que a conseqiib 
cia d’un article o d’una esmena que s’havia in- 
troduit en la Comissib, aquest contracte de par- 
ceria quedava completament fora de la Elei o fora 
de l’actuació prhctica, perquP si havia d’estar 
sempre en mans d’un sol dels contractes el con- 
vertir-lo en un altre contracte, ah ! aleshores no 
hi havia tal contracte de parceria. Jo no crec que 
aquesta esmena pugui obeir a aixd. Jo sé dir  que 
per la meva part, i em penso que en dir aixa 
parlo en nom del Govern, no hi h a d  cap posi- 
ció d’intransighcia respecte a una diferert redac- 
ció d’aquest punt de vista, si és que aquesta s’en- 
tén que destrueix el contracte de parceria, per- 
quP nosaltres no ens hem proposat destruir-lo, 
ni inutilitzar-lo. Quan es discuteixen coses així, 
ningú e pot estar de mirar si hi  ha antecedents, 
si hi ha discusions en altres llocs ; quan hem 
tractat de fer un Estatut interior, a cada moment 
es retreia un volum que portava les Constitu- 
cions de molt palsos, i molts oradors, rcolts Di- 
putats acudien a aquest volum per citar prece- 
dents, i em penso que aquesta esmena té un pre- 
cedent en un Projecte molt conegut de tots els 
senyors Diputats, que és el projecte que es pre- 
senti a les Corts Constituents, sobre arrendaments 
rústics i és possible que creient que alB estava 
bé, algun dels senyors de la Comissi6 s’h3 fes seu 
i que a aixd obeeixi la redacció que s’ha donat a 
aquesta esmena a l’article adicional. Pera com que 
aixd també ho podem discutir, no crec que hi 
hagi ningú de la Majoria - i en quant al Go- 
vern, en aquest punt no vol tancar-se a la ban- 
da - que si aixh no esta ben redactat, tingui 
inconvenient en que se li dcngui la redacc Ó adient. 
Dic aixd, perquP ja he comeqat afirmant que fora 
un illús, i no volia ser-ho, si creia o volia dir 
que aquí tots estavem d’acord. Si digués ai&, no 
diria 10 cer t ;  perd en quan als principis, hi ha 
un canal comú, i en quan a aquestes coses que he 
anat examinant, s’han fet afirmacions de principis 
que representen una certa comunitat de pensament. 
En aisi, estem segurs. I em sembla que quan es 
tracta d’un Projecte sobre els principis del qual 
hi ha aquesta, no uniformitat, sinó aquesta tole- 
r h c i a  o apropament del pensament d’uns a Al- 
tres, no1 hem de desesperanGar-nos respecte la pos- 
sibilitat d’una cooperació i respecte la pxsibilitat 
d’arribar aquí a una aprovació que sigui sati? 

, 
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facthia per tots, en la qual hi hagi si voleu, un 
predomini d’aquell que té una majoria, i vol dis- 
posar d’aquesia Majoria per qud s’ha compr0mi.s 
a fer-to, perquP en aixa esta el compromís més 
noble d’un partit, en l’afirmacíó dels principis i 
en sostenir-los en el Govern ; per? fora d’aix6, 
podem arribar a un terreny de transighcia que 
sigui tolerable per aquelles parts, sempre que com- 
pleixin íntimament i amb satisfacció els dictats 
del seu pensament. (Molt  bé!,  em la Majoria.) 

El senyor Abadal avui ha fet argument d’una 
qüesti6 que ja ens va plantejar aquí el senyor Ronie- 
va i que vull recollir com a expressió cle la possibi- 
litat d anar millorant el Projecte amb observacions 
que atinadaiiient se li facin. Deia el senyor Romeva 
- i em sembla que, satisfet aquest propbsit del se- 
nyor Romeva, deixaria de tenir fonament un argu- 
ment del senyor Abadal -, deia el senyor Romeva: 
<Vosaltres heu consagrat el principi de qui: quan un 
arrendatari trobi minimitzada la seva facultat de tre- 
ballar perqui: se li ha mort el pare, el pare de la fa- 
mília, o una persona jove, o bé quan es tracta d’una 
vídua que ha quedat amb fills menors, vosaltres ac- 
cepteu que en aquest cas sigui lícit el subarrenda- 
ment; i el subarrendament, en aquest cas, no impli- 
qui dimissió del que subarrenda de totes les Eacultats 
que la anterior posició jurídica li reconeixia. I a mi 
m’ha semblat que deia el senyor Abadal, i deia ex- 
pressament el senyor Romeva, que s’havien de re- 
con6ixer aquestes facultats dels propietaris, perqui: 
si són propietaris i es treballen les terres de les seves 
finques, i per la mort d’uii home útil per al treball 
deixen de poder fer-ho, iper qui: se’ls ha de treure 
la possibilitat d’arrendar i subarrendar i la possibi- 
litat de conservar la seva condició de propietari? No 
crec que en la Majoria hi hagi cap propbsit d’opo- 
sar-se a la refornia de la Llei que reconegui aquest 
princini, o sigui que s’ha fet cirrec de la possibilitat 
de que davant del cas que representa una baixa, una 
pi:rdua d’una persona Útil per al treball així, durant 
un període transitori, la Llei no pot prohibir que es 
cerqui una solució.  per qu6 no s’ha de recon6ixer 
aquesta facultat als propietaris ? Doncs cerquem una 
fórmula, perqui: si els propietaris conreuen les se- 
ves terres entre ells i els seus, per a nosaltres aquests 
propietaris tenen un dret perf ectanient consagrat en 
aquesra Llei, i si hi ha quelcom que pertorbi el re- 
coneixement d’aquest dret, nosaltres esteni disposats 
a eliminar-lo. 

Un altre dels arguments que s’ha fet en contra 
d’aquest Projecte ve d’una distinció que es fa entre 
dos principis o entre un principi i una definició d’a- 
quest principi. Ens reieriin a aquesta liinitacib de 
60,000 pessetes; i hem de dir que nosaltres no feia 
qiiestió de Govern ni qüestió de Majoria e1 que 
siguin 60,000 o siguin 50,000 ó 80,000 pessctes. Cert 
que tampoc podríem acceptar una quantitat sense li- 
mitació i que ilGmitadament es pogués tenir la quan- 
titat de terra o la valorització de terra que es vol- 
gués: pe% aixb no vol dir que s’hagi de fixar en la 
quantitat de 60,000 pessetes ; i ja virem dir des del 
primer dia que aixb no era qiiestió damunt de la 
qual posivem la fermesa de la nostra voluntat inque- 
brantable. 

Es un altre el principi, i aquest és l’essencial de 
la Llei, i és que l’home que tingui una terra la pugui 
conrear entre ell i els seus. Ah!  ES que trobeu una 

I 

manera de exposar per una part de Catalunya que 
una família entre els pares i els fills, els hoiiies que 
viuen sota la mateixa teulada, puguin conrear terrei 
que valguin ZOO,OOO pessetes o niés ? Nosaltres i10 

som ciieniics d’aquesta possibilitat de contractacio 
que trobeu una altra forma de limitar, ja  sigui 

per hectirees o per valorització diferent? Per a nos- 
altres totes les fornies, totes les escales de limitzr 
són completament admissibles a condició que co~ i s t  
grin aquest principi inquebrantable, que cada u es 
pugui conrear la seva terra. (Molt bé!, en la Bla- 
joria.) 

I consti que nosaltres en fer aixi, no a s  hem 
cregut en el cas de modificar l’ordenació jurídica de 
la terra catalana, perqui: nosaltres considerem que 
sempre ha estat així a Catalunya, que nosaltres no 
creiem que venim a inventar res, sinó que veniiii a 
restablir un principi que a conseqüi:ncia de l’evolu- 
ció moderna s’havia transtornat. Que venim a res 
tablir la base d’una família amb un territori a l’en- 
torn de la casa que governava ella i que treballaia 
no ainb jornalers, perqui. el treball de jornal no ha 
estat mai a Catalunya un treball generalitzat, sino 

la base d’una família, amb pares, fills, oncles, etc. 
tot ei que constitueix una família, que tots vivien en 
la mateixa casa, i que tots treballaven aquella terra, 
i que en els moments en qui: els treballs del camp 
exigeix un niés gran nombre de treballadors, les fa 
niilics anaven a tornar jornals, i quan es feia la sega 
una família ajudava l’altra a canvi de qut quan a e112 
li convenia li tornaven els jornals. Així, nosaltre, 
tractem de restituir aquesta composició de la família 
catalana, de qui. no existeixi el treball prbpiament de 
contractació, sinó que totes les terres siguin treballa- 
des per aquell que directament o tingui un contractt 
d’arrendament de llarga durada o sigui propietai1 
d’aquell terreny. Nosaltres hem de recordar que EI 

fins avui hem arribat a una certa divisió acceptahlt 
de la terra a Catalunya, no ha estat precisament per 
la institució de l’hereu, perqui: com sap molt bé el 
senyor Abadal, la institució de l’hereu és més aviat 
una cosa de dret consuetudinari. 

El Sr. TRIES DE BES : Aquí esti la seva f o i p  
El Sr. CONSELLER de Justícia: ; Q u i  diu 

la V. S ?  
E1 Sr. TRIES DE BES: Que d’aquí li ve la 

seva. forca. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret. Pa 

fectament; si no ho nego. Si ho dic jo que no 
vinguem a traduir a una manifestació d’un altre pnn 
cipi més ampli la Única eficAcia del sistema. 

All6 que hi ha a Catalunya i que ha conservat la 
divisió de les terres és la llibertat de testar, i jo  110 

sé que s’hagi aixecat ningú aquí per a limitar aques 
ta facultat de testar. Es per aixb que tenim ]e. 
terres ben dividides, perqu6 en realitat quan es tra 
metia la propietat del territori familiar hi havia cn 
senyor i després un altre i vivíem en un r6gim d’eco- 
nomia familiar que tenia un territori al seu voltant 
i per trametre7 sencer es conservava la llibertat de 
testar. 

Jo veig que persones molt modernes, potser firL\ 
revoiucioniries, en altres paisos proposen I’adoyao 
d’aquesta reforma, i all2 on no existeix la llibertat 
de testar proposen establir-la. Jo no sé que aqmt 
Projecte vagi contra la llibertat de testar. Es L J G ~  

sible que encara hi hagi terres en qu6 l’existha 
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de I’hereu per aplicació de la llibertat de testar sigui 
una garantia de quk els béns no es divideixin i de 
que no s’arribi als minifundis, forma defectuosa de 
la divisió de la terra. 

Algú ha dit aquí - em sembla que ei senyor 
Carreres i Artau -, algú ha volgut treure d’aquesta 
Llei la conseqiikncia de quk nosaltres aniríem als 
minifundis. No; la llibertat de testar no té res que 
\eure amb els minifundis. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Em permet una 
interrupció? No sé veure com pot conservar-se la 
llibertat de testar, si hi ha el que podríem dir-ne la 
yillotina de les 60,000 o de les 70,000 pessetes. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No, 
perquk ningú podrh testar el que no té i si no té no 

EI Sr. TRIES DE EES:  El límit s6n les 60,000 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No 
aiieiii a confondre’ns perqui: aquí en treia la conse- 
qut-iicia l’orador a q d  jo al.ludeixo i que no recordo a bé en aquests moments si era el senyor Carreres i 

la Artau o un altre, de qui: anhvem al ri:gim de mini- 
fuiidis que en algunes terres d’Espanya ha estat 

* ’  i precisament una transició que ha portat al latifundi. ’n i I’erquk no hi havia la llibertat de testar era que es 
feien els minifundis. Una família capitanejada per 
uii home fort lograva adquirir en el seu poble o fora a del seu poble una finca que podia donar per viure 

j a tota una família, per6 tenia tres, quatre o cinc fills, 
112 

I per la Llei castellana havia de dividir en parts 
iguals la propietat, d’aquella gran gleba, entre els lia seus fills, i all6 que bastava abans per a mantenir una 

i família, no era suficient per a mantenir-ne cinc. Per6 
a - f  eiicara després cada quinta part de la gran gleba s’ha- 
tt via de dividir entre els néts i portava aix6 a un ri:gim 

de propietat corm el que existeix a Castella, en el que 
mara que hi hagi algú que tingui moltes terres les 
té dividides, en realitat, en un nombre incalculable 
de fragments. 

Com advocat he tingut d’intervenir en la divisió 
d’algunes propietats de Casteila en les quals el tros 
niés gran era <ei ceíeniín>> o els cua t ro  ceíemines>>, 
és a dir, que es tractava dels béns d’una persona rica 
que posseia molta terra perd distribuida en tres- 
centes o quatre-centes propietats que en reunir-se 
iorinaven un caudal propi per viure la família. Perd 
aix6 no té que veure res amb el nostre sistema, per- 
qu& nosaltres no pretenem establir aquesta manca de 
ilihertat de testar que ha produ‘it aquests resultats a 
Castella i que han portat con? a conseqiikncia que no 
podent viure d’elles cap dels fills s’hagin de vendre les 
propietats a qualsevol preu a un murer 0 a homes em- 
prenedors que han constituit els grans latifundis i 
han deterininat la crisi del rkgiiii de divisió de la 
propieta t. 

Jo he de fer observar que aquí, en aquest Pro- 
jecte, no es tracta de consagrar, no hi ha el pi-opbsit 
tle consagrar cap expoliació. No podeu dir que a 
consequkncia d’aquesta Llei ningú sigui privat de les 
beves rendes o dels seus béns. 

Aquí es diu que si un home té una terra arren- 
dada cal establir una fornia per a veure qui: és el que 
produeix aquella terra, per a veure la renda justa 
de la terra. Es capitalitza la renda i es permet al 
J q 6 S  que es faci senyor de la propietat pagant o 
iiideninitzant el propietari. 

Aqui no veig cap article, cap forma de iontracta- 
ció derivada de la Llei per la que es con:agri l’ex- 
poliació de caricter general, com se suposa algunes 
vegades en fer la guerra a aquest Projectt de Llei. 
El Projecte no constitueix cap expoliacio, com la 
que s’hauria pogut produir en els primers moments 
d’una revolució. No és l’obra d’una revclucib vio- 
lenta, encara que sigui revolucioiibria en quant ve a 
transformar, a transtornar si voleu, a canTiar el ri:- 
gim d’explotació de la terra al nostre pds. Perb 
revolució violenta?, expoliació violenta?, ro n’hi ha 
cap en el Projecte, ni nosaltres ens hem proposat 
realitzar-la. 

Hem recollit un estat de fet del que ka resultat 
que els arrendataris no pagaven les rendes, i per no 
portar un nou trastorn, per a no fer marxa enrera 
en una cosa ja feta i que hem tractat de consagrar 
en el sentit de liquidar un passat sobre rl qual no 
podem obrar, nosaltres hem pensat allargar aixd mig 
any, 0 un any més, el temps necessari per a revisar 
els preus d’arrendanient perqui: sinó produiríem una 
pertorbació més profunda que la que tractaríem de 
remeiar. Perd expoliació no n’hi ha cap en el Pro- 
jecte. 

Nosaltres diem que mentre s’estableixi la ren- 
da justa e] pagits, per no canviar el rilgim de 

que ara paga, perd aisd ser2 únicament a compte, 
perque si en la revisió resulta que ha de pagar 
més haur2 d’abonar la diferencia, i si per cas la 
renda és inferiolr, el propietari haur2 do rebaixar 
la part del 50 per 100 que excedeixi de la renda 
justa. 

Perd expo’liació de la propietat, i desposse’i- 
nient de terres, en aquesta Llei, noi hi Ss, i quan 
llegeixo les campanyes que es fan per Catalunya 
quan es diu als propietaris que els prendran les 
terres, jo dic que es falta a la veritat que amb 
aixa es tracta d’aiseear la protesta buaant  en el 
sentiment més arrelat que l’home pugui tenir, que 
és l’amoir a la seva terra, colntra d’un partit que 
noi ha proposat de cap de les maneres aquesta 
expoliació. (Molt bé!  en la M’ajoria.) 

(Ocupa la.  pTesid2ncia el senyor Joan Casa- 
~zovus.) 

Jo, en proaunciar aquestes paraules - com ja 
he coimenpt dient que noi eln proposava, noi tenia 
la jllusió ni em propcisava produir aqui la sensa- 
ci6 d’engany de que tots estem d’accrd -, noi 
m’he proposat res més que el dir que en aquest 
Projecte hi ha un canal proiu ample perqu6 tots 
hi poguem treballar, que en aquest Proiecte hi 
ha un motllo, que to ts  nosaltres podem millorar, 
que en aquest Projecte fins vosaltres ja hi teniu 
sentilnents que aquí haveu reconegut i que, per 
tant, no1 hi ha cap raó per rebutjar en 31oc aquest 
Proljecte i per posar-se en una actitud ce viollPncia 
davant d’un Parlament que insisteix en qu& aquest 
Projdcte sigui discutit. Hem passat ja m6s de mig 
any ; ja fa vuit OI nou mesos que tenim aquest 
problema aquí i s’han presentat diversois Projec- 
tes, i en cada un d’aquests Proijectes s’han intro- 
duit moidificacions, i aixb 6s la prova més viva 
de quit no! hi ha una tossuderia respecte d’una 
Ecrma ccncreta, determinada. Jo crec que estem 
en posició de poder fer una Gbra de pau si tots 
ens ho prolposem. Jo confio que quan s’hagin passat 
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aquestes eleccions que ens llancen aquí colm a feres 
els uns contra els altres, tots reflexioaarem i tolts 
ens pcsarem a la raó i que aquest Projecte poldrh 
Csser una obra de pau, noi una obra d’amolr co’m 
la d’apuell que fa la cosa que ell pensa i que 
és exclusivament seva, sinó com la dels que van 
a fer una olbra de conviv2ncia amb els demés, i 
tractar de produir una resignació, una conformació 
en tots aquells que hagin d’atenir-se a aquesta 
Llei i l’hagin de respectar. Per aixd convidol a tots 
a contribuir en aquest treball. 

Vaig a cloure aquesta discussió en la seva tol- 
talitat No hi fa res que passe& uns dies per 
deixar reposar to’tes aquestes colses que hem dit 
i que toirnem aquí amb el propdsit d’anar con- 
cretament a deliberar i a millorar el  Projecte en 
tot allh que es pugui millorar. Cocm que nosaltres 
no ens tanquem a la banda per aquesta millolra, 
també demanem el respecte a la nolstra actuació 
fins el punt de quP encara que no esteu confo’r- 
mes en  la toltalitat d’ella vollgueu tollerar-la bona- 
ment xmb aquell respecte que es té  en tots els 
Parlaments del món, quan es tracta de Projec- 
tes en els que, si no1 hi ha l’absolluta confocmitat 
de pensament, hi ha prolus bases jurídiques co- 
muns per poder collaborar io t s  plegats en perfec- 
cionar una cbra que ha de produir grans resultats 
i una millora en la folrma de treballar el camp en 
el ncstre país. (Miolt bé! i aplaudiments e n  la 
Majo&?a.) 

El Sr. ABADAL : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Abadal, perd en realitat havia acabat el de- 
bat de totalitat. 

El Sr. ABiADAL : Indubtablement ; perd ha 
fet unes manifestacions el senyor Colnseller de Jus- 
tícia i Dret que em sembla que tinc el deure de 
recolllir-les. Es clar que em limitaré a elles, per 
més que em temptessin moltes altres de les colses 
que ha dit el senyoir Colnseller de Justícia i Dret, 
per entrar a parlar amb ell de tots aquests assump- 
tes que es refereixen a la llibertat. Cosmenqat amb 
la llibertat de testar, creiem nosaltres que s’hau- 
ria d’unir a la llibertat de toltes les altres esferes 
de la vida. Perd, en si, no1 vull entrar en tolt el 
que en el dia d’avui podria anar a contestar, al 
que ha dit el senyor Corolmines, sinó que em 
vull limitar en aquest moment a recollir la invi- 
taci6 que el senyor Cocoimines ha fet respecte del 
que ha d’ésser aquest Projecte de Llei. 

Indubtablement, sabem que estem nosaltres i vos- 
altres en situació contraposada ; que vosaltres teniu 
uns principis i que nosaltres en tenim uns altres. 
Naturalment que cadascú conserva la seva ideologia 
i el respecte dels seus principis; per6 és que aquí es 
tracta més que res més de fer una obra profitosa per 
a la societat catalana. Així ho ha dit el senyor Coro- 
mines i així crec que ho diem nosaltres. Es tracta, 
per consegiient, de veure si sobre les bases d’un Pro- 
jecte que s’ha presentat es pot arribar, més que a fer 
aqui proclamació de principis per part dels uns i per 
part dels altres, veure el que és convenient a l’obra 
fecunda, profitosa, de transacció, de pau i tranquil- 
litat. En aixh nosaltres hi estem sempre disposats, 
perquP creiem que realment el Parlament, niés que 
per a sostenir, per a proclamar principis i ideologies 
dels uns i dels altres, que ja sabem que estem defi- 

, 

nits tots davant de l’opinió pública, s’ha d’anar a íer 
obra prictica per a la societat. No es tracta ni dels 
interessos vostres ni dels interessos nostres; no es 
tracta ni d e  la ideologia vostra ni de la ideologia 
nostra, sinó que es tracta del que convé a la societat 
catalana en el dia d’avui. S’han de fer reformes?@ 
es facin en bona hora, per6 que es facin amb sere- 
nitat i amb equanimitat, perqui: puguin ésser apro- 
fitades pels catalans i per a la seva prosperitat. 

Invitava el senyor Conseller de Justícia i Dret 
a que vegéssim si arribivem a un punt de concbrdia, 
cedint uns i altres en el que pogués haver-hi, res- 
pectant sempre que hi havia una majoria que tenia 
uns principis que eren inquebrantables, per6 que po- 
díem acostar-nos per arribar a un punt de concbr- 
dia. Nosaltres no ens hi oposarem mai ; sempre farem 
tots els sacrificis possibles per arribar a aqueste. 
transaccions si són en profit de la societat catalana, 
per6 jo he de dir al senyor Conseller de Justícia1 
Dret que, tal com esti formulat aquest Projecte de 
Llei, tal com es$ formulat el dictamen de la majoria 
de la Comissió, al meu entendre, a aixb ell ens invita 
no lli podrem arribar, anant discutint article per ar- 
ticle amb esmenes determinades, per veure on hi !ja 

un perfeccionament parcial o un perfeccionament 
fragmentari ; hi podríem arribar mitjanpnt una rt 
visió de tot el conjunt del Projecte, a veure si en 
aquesta revisió total arribivem a aquest punt de 
transacció, punt en el qual la transacció fos niés que 
nostra i vostra, fos de tots aquells que han estat per. 
torbats en les seves relacions jurídiques, i que po. 
guéssim arribar a un punt de concbrdia amb el qual 
poséssim pau. 

Per aixh, I’objecte meu, en tornar-me a aixecar 
en aquest final de la discussió de la totalitat, era pe: 
a dir al senyor Conseller de Justícia i Dret que no 
anéssim el dia de derni, passat aquest període d’a. 
passionaments, a veure si perfeccioniveni la Llei ar- 
ticle per article, perqui: amb aixh entenc que no serix 
possible d’arribar a una transacció total, sinó que 
tornéssim a revisar una altra vegada la totalitat d’a 
quest Projecte de Llei dintre de la Comissió, aidi 

assistkncia dei senyor Conseller de Justícia i Drei 
per veure si arribem a aquest punt de transacció 
que crec que seria una cosa profitosa per a nosaltrc, 
i per a vosaltres i per a tota la terra catalana. (Aloi‘ 
bé !, i ap2audiimeuzt.r e.tz Ia Miuzorin d e  Lliga Cafalaria I 

E1 Sr. PRESIDENT: Acaba la discussió de la 
totalitat ; se suspi:n aquest debat. 

interpePlaci6 sobre la situació de la Casa de Caritat 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 
Va1li.s i Pujals. 

E1 Sr. VALLfiS I PUJALS : Senyors Diputat. 
He de confessar sincerament que és ben contra !a 
meva voluntat que em disposo a fer aquesta interpel 
laci6 sobre la situació econbmica de la Casa de Cari- 
tat ; que és sols l’imperatiu del compliment del deure 
el que m’obliga a parlar d’aquesta mat&, perque J O  
que vaig presidir durant set anys la Junta de Goverti 
que regeix aquella institucih, m’havia format el con- 
cepte que aquella Casa de Caritat era un clos que 
l’havíem de considerar tancat davant de totes I(. 
lluites polítiques i que havíem de procurar que liiai 

els esquitxos de les nostres discussions poguessin ar 
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ribar alli. Tenia aquest criteri. Per aixb dic jo que 
os contra la niem voluntat que avui vinc a parlar 
üaqueFta institució i pel- aixb in’he resistit durant 
molt de teiiips a parlar-ne, perqui: €eia ja alguns me- 
tos que se’m suggeria la idea de parlar del que en 
aquella casa ocorria; per6 jo recu1ava.i cada vegada 

. i em detenia, i recordaran els senyors Diputats que 
adhuc hi va haver un homent, fa alguns mesos, que 
un company de la nostra Minoria, el senyor Casabó, ‘ lademanar unes dades necess$ries per fer aquesía 

1 aiterpellació i després virem desistir-ne i la interpel- 
. iació no va fer-se. Avui, no obsrant, crec que no pot 
a cucusar-se més ja el posar de relleu aquesta situació 1 econbmica en qu6 es troba la Casa de Caritat, i crec 
. i queno es pot excusar més perqui: han arribat ja les 

coses a un estat en q d  cada dia la ciutat s’assabenta 
-perqui aquella casa no és pas una cosa que estigui 
~nconiunicada amb la resta de la ciutat - que hi ha 

I 1 creditors, jo diria que hi ha corrua de creditors, que e amb les seves factures a la n d  es presenten a les 
a portes d’aquella casa per a cobrar i se n’han d’en- ’ tornar sense poder cobrar, i aixb se’ls diu un dia i 

un altre dia. Hi lia home d’aquests que en baixar les 
a escaies de la Casa de Caritat íienqa maIecIiccions, 

pronuncia imprecacions i diu que no servir& niés 
aquella casa, i s’ha arribat ja al punt que un perihdic 
d’aquesta ciutat, un diari de Earcelona no pas afecíe 
a la política nostra ni amic de nosaltres, ha parlat 
iaen dues o tres ocasions d’aquest afer, fins que f a  
pocs dies publicava un solt curt, per6 substanciós, 
dient que lia rebut una nota que diu el següent : <En 
tista que la Generalitat no paga els creditors de la 
Casa de Caritat, reunits aquests han acordat coiis- 
tituir-se en agrupació a l’objecte de fer efectius els 
ceus crklits, que importen niés de z milions de pes- 

’ 
’ 

$ ,etes>). 1 

Davant d’aixj, crec jo que nosaltres no podem 
continuar en el nostre silenci, ja que el silenci 
que hem tingut respecte de les coses que passa- 
ren a la Casa de Caritat, fins aquest moment, per 
I ~ F  raons que abans he exposat, podien conside- 
rar-se patridtiques, perd, ara, de continuar per 
més tenips, es convertiria en un silenci de colm- 
plicitat de la gestió que ha portat aquest estat de 
toses aue tots nlanvem. L -  1 i& veritat el que diu aquesta nota que acabo 
de llegir? i. Es veritat que la Casa de Caritat deu 
niés de dos milions de pessetes als seus creditors ? 
1 mi, que m’agrada la sinceritat i que no vall 
carregar la nota en aquesta interpellació, vull dir, 

, i vnyors Diputats, que degudament assabentat crec 
i poder afirmar que en donar aquestes xifres hi  ha 

elageració ; no són dos milions el qae la Casa de 
Caritat deu, sinó que és una mica menys. E1 que 
deu i no paga, perque no té cabals, és 1,380,000 

I pessetes. Com ha esdevingut aixa ? Com hem arri- 
bat a aquest estat de coses ? La situació és greu ; 
tomprendran els senyors Diputats que, encara que 
hi hagi hagut exagera& en la xifra donada en 
aquella nota, la gravetat és igual tractant-se de dos 
qilions de pessetes que tractant-se de I .380,000 
petes. L’assumpte té gravetat, en la meva ma- 

, llera de veure, per dues causes, en dos aspectes. 
Fn primer lloc, perquP és una realitat que a Bar- 
-dona, avui dia, a uns industrials, a uns provee- 
llors de la Casa de Caritat se’ls deu aquesta xifra 
considerable i fa mesos i mesos que l’acrediten i 

’ 
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no la poden cobrar ; i en segon lloc té importhcia 
i gravetat la cosa, perqui. a aquesta situaió s’hi 
ha arribat només de dos a y s  a aquesta part. per- 
qui: abans la Casa de Caritat pagava les seves fac- 
tures rigurosament, feia efectius escrupolosament 
els seus dPbits, i era un model d’adminjstració, 
reconegut per tothom. Importa, doncs, ateriguar 
les causes per les quals s’ha arribat a aquest estat 
de coses. iEs que realment a i x j  es nom% fruit 
d’un desequilibri entre la recaptació i els paga- 
ments i que, per tant, no s’ha de traduir en res 
més que en una espera per aquests creditors, o 
és, pel contrari, és fruit de manca de consignació 
i,  per tant, és un dPficit real i efectiu de la Casa 
de Caritat? Crec poder dir, senyors Diputats, 
que hi ha les dues coses : hi ha un desequilibri, 
hi ha una manca d’encais entre ingressos i paga- 
ments, per6 també hi ha un  deficit real i efectiu 
i de molta importancia. D’aquest desequil bri que 
es produeix entre la recaptació i els pagarrents en 
tindrem idea només que veient la nota de les 
quantitats que a la Casa de Caritat li del  la Ge- 
neralitat, nota facilitada amablement pel senyor 
Conseller de Sanitat i Assisthcia Socia’ i que, 
per tant, és oficial. Segons aquesta nota, el dia 
30 de novembre la Generalitat devia a la Casa 
be Caritat 494,847 ptes. Sé per altre conducte 
que la Casa de Caritat acredita de I’Ajuntament 
de Barcelona, una quantitat que ascendeix a més 
de 200,000 ptes. De manera, que 500,000 ptes. 
que li deu la Generalitat i 2o0,ooo que li deu 
l’Ajuntament, són 700,000 ptes. que la Casa de 
Caritat acredita només que de les dues corpora- 
cions oficials, Generalitat i Ajuntament de Bar- 
celona, i que la manca de cobrament d’aquestes 
quantitats fa que no es puguin papar les quanti- 
tats equivalents al creditors de la Casa. Quk re- 
vela aixa? ; OU; revela aquesta manca de paga- 
ment de 1’Ajuntament i sobretot de la Genera- 
litat a la Casa de Caritat 3 Aixa revela que hi  ha 
un sistema que esta establert principalment a la 
Generalitat, que és un sistema que considero abu- 
‘iu, que és un sistema que considero de desordre 
i que, per tant, com que produeix una víctima 
que és la Casa de Caritat amb totes les conse- 
qiiPncies que d’aixh se’n deriven, l’hem de denun- 
ciar i hem de procurar que s’hi posi remei. Re- 
vela que la Generalitat ha trobat el mitja de fer 
moltes coses que no podria fer pagant-les a l’acte, 
havent d’anar amb els diners a la mA, c3m vul- 
$arment es diu. ha trobat un sistema a través de 
la Casa de Caritat i queda així devent a la Casa 
de Caritat durant mesos i mesos i potser durant 
anys aquelles quantitats que d’altra manera, hau- 
ria de nagar si ho encarregu‘es directament als 
industrials. 

Senyors Diputats : E n  aquesta nota que se 
ni’ha facilitat i que és oficial, resulta que es deuen 
a la Casa de Caritat per impresos, a la impremta 
de la Casa de Caritat per impresos oficials de la 
Generalitat i Ajuntament, la quantitat de 515,000 
pessetes. No sé si hi hauria cap impremta a Bar- 
celona ni a Espanya que fiés als seus clients pes- 
setes 515,000 d’impresos. Es van fent fer tots els 
impresos a la Casa de Caritat, se li van enco- 
menant impresos i llibres i fulles de tota mena, 
i no se li paguen, i aquesta xifra fa la quantitat 
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fantastica de 515,000 ptes. ; tinguem en compte 
que no són subvencions que la Generalitat degui 
a la Casa de Caritat i no li nagui, sinó que és 
pagament de treballs fets que han implicat a la 
Casa de Caritat despeses considerables, que sosté 
la impremta i paga jornals i desgast de miqui- 
nes i electricitat, de manera que la Casa de Ca- 
ritat ve fent una despesa considerable en perju- 
dici de les atencions del sosteniment dels assilats 
per a realitzar tots aquests treballs d’impremta 
que després no cobra de la Generalitat ni de I’A- 
juntament. Hi ha una altre partida que és per 
automajils, que puja 154,000 ptes. Es deuen a 
la Casa de Caritat per servei d’automdbils, 154,000 
pessetes. Com és possible aixcS? Com és possible 
que s’arribi a deure aquesta quantitat, si consi- 
derem que la Casa de Caritat no presta un  servei 
d’automjbils per la Generalitat ? Es molt senzill. 
Els autombbils oficials que té la Generalitat, que 
són molts, els tenen en un  local que no és de la 
Casa de Caritat, perd s’obliga a la Casa de Caritat 
a fer el proveiment de benzina d’aquests autmi:,- 
bils, i la Casa de Caritat ha de pagar la benzina, 
que es paga per endavant, i després la subministra 
als automdbils de la Generalitat i la Generalitat 
no pag2 aquesta benzina, i així arribem a la xifra, 
entre el que deu la Generalitat i el que deu 1’Ajun- 
tament, de 154,000 ptes. Poden dir als senyors Di- 
putats que aquesta quantitat de benzina que es 
gasta és tan considerable que només en el mes de 
novembre darrer ha passat de 25,000 ptes. ; només 
en el mes de novembre, la Casa de Caritat ha pagat 
25,000 ptes. de benzina. 

E1 Sr. TRIES DE BES : Més d’eleccions. 
E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Hi ha un altre 

capítol de vestuari pel qual es deuen a la Casa 
de Caritat 35,000 ptes. i també és vestuari encar- 
regat per la Generalitat o pel Parlament, unifor- 
mes de la Generalitat que es fan fer en els tallers 
d’ aquella Casa.. . 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Senyor VallPs i Pu- 
jals, li prego que no hi  posi el Parlament, perquP 
el Parlament no ha fet cap encarrec de vestuari 
a la Casa de Caritat. 

El Sr. VALLSS I PUJALS : E n  la nota ofi- 
cial que m’ha facilitat el senyor Conseller de Sa- 
nitat i Assistencia Social, hi ha dues partides 
que diuen : Parlament de Catalunya, impresos, 
tant, i uniformes, tant. 

El Sr.  PRESIDENT : Aixa seria anterior a 
aquesta PresidPncia. 

E1 Sr. VALLBS I PTJJA1,S : Jo no feia refe- 
rPncia a aquesta PresidPncia. H i  ha, doncs, unes 
quantitats que es deuen a la Casa de Caritat per 
uniformes que se li han encarregat per als orde- 
nances i altres empleats d’aquesta Corporació. 
Jo inclús aquí faria una consideració que em crec 
que no es podria titllar d’exagerada ni inexacte 
en dir que precisament entre aquests uniformes 
ni hi ha una pila que són de Mossos d’Esquadra ; 
i sé jo - em penso que avui el rPgim és el mateix, 
faig refersncia al que hi havia abans - que els 
Mossos d’Esquadra es paguen I’uniforme, paguen 
l’uniforme a la Generalitat, de manera que es 
dóna el cas que la Generalitat fa fer els uniformes 
a la Casa de Caritat, els cobra dels Mossos d’Es- 

ra i després no els paga a la Casa de Caritat. 

Totes aquestes consideracions i altres que podria 
fer respecte d’aquest particular, vénen a demostrar 
a bastament el que deia, que aquest dhficit, que 
aquests deutes que es tenen amb la Casa de Caritat 
per part de la Generalitat i de YAjuntainent són 
deguts a aquest sstema de govern, a aquesta política 
que abans explicava, en virtut de la qual es fan ier 
a la Casa de Caritat aquestes coses que si es f e m  
fer a altres industrials s’haurien de pagar a l’acte I 

a la Casa de Caritat no se li paguen. 
Per6 hi ha molt més que tot aixb. Si només fos 

aixb, si aquesta quantitat que la Generalitat i i’.\- 
juntament deuen a la Casa de Caritat, encaixés, vin- 
gués a representar la mateixa quantitat que la Casa 
de Caritat deu als seus proveidors, podríem dir que 
aquests proveidors es troben només davant d’un pro- 
blema de retard en el pagament, i que si no un dia, 
un altre, ja cobraran, perqui: hi ha prou numerari 
per a pagar-10s; per6 és que no és així, perqu? j a  
han vist els senyors Diputats que el que acredita la 
Casa de Caritat són 700,000 pessetes, i he dit abans 
que la Casa de Caritat deu als seus proveidon 
I .380,00o pessetes. Ens trobem, per tant, davant 
d’un d6ficit veritable, d’un dkficit real, perque la 
Casa de Caritat no té altres mitjans que aquests do, 
crcdits que té contra la Generalitat i l’Ajuntament, I,  

per tant, hi ha un di.ficit que hem de suposar que éb, 
quan menys, de 700,000 pessetes. I dic quan menys, 
perqui: hi ha un assumpte, al qual jo no vull referir- 
me donant-lo com una cosa certa i exacta, perqui. i10 

he pogut esbrinar-ho amb tota seguretat, i vull es 
posar les coses certes com a certes i les dubtoses col11 

a dubtoses, i aquesta la poso com a dubtosa per 
ésser una cosa que ha arribat a mi com un rumor a 
per6 que no he pogut comprobar. Es que la Caaa 
de Caritat, en aquests darrers temps, per a poder 
atendre una mica aquest d6ficit que tenia, havia oh- , 

tingut un préstec de la Caixa de Pensions per a la I 

Vellesa. Repeteixo que no he pogut comprobar EI 

a mi amb molts aires de verosimilitud. I si és ven- 
tat aixb, aleshores ei di:ficit encara seri més gran, 
no ser2 de 700,000 pessetes, sinó que hauria d’aie 
gir-s’hi l’iniport d’aquest préstec que ha fet la Caixa 
de Pensions. 

¿Corn $‘ha 
pogut arribar a qui: la Casa de Caritat degués, millor 
dit, tingués aquesta insuficii:ncia d’iugressos per a 
pagar els seus creditors? Aquí he de dir que, si br 
és veritat que segurament aixb és degut a la mala 
‘administració que hi ha hagut en tot el rigim dc 
govern d’aquella casa, principalment aixi, és degut 
a una veritable disbauxa, a un veritable desordre que 
hi ha hagut en una secció de la Casa de Caritat, qui  

és la que se’n diu la cotxera. Saben tots els senjor. 
Diputats que la Casa de Caritat té com un dels seu‘ 
ingressos, té com un dels rendiments més profitoso. 
amb el qual atén en gran part el seu sosteniinent, ci 
servei de ponipes fúnebres, el trasllat de cadiverb 
als cementiris. Aixi, l’obliga a tenir una gran cot- 
xera on hi han tots els cotxes i tots els utensilis pro 
pis d’aquesta veritable indústria que la Casa de Ca 
ritat realitza. Doncs, en aquesta cotxera s’hi han 
corn& veritables desordres, perqui: des de fa un quan 
temps a aquesta banda s’ha vingut a convertir - 
voldria dir-ho de la forma més expressiva possible - 
s’ha vingut a convertir en el proveidor del servei 

aixb és veritat, per6 que és un rumor que ha arribat 1 j 

I Com s’ha arribat a aquest d;ficit? 
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de transports dels escamots de 1’Esquerra. (RUMOYS 
I rielles en la Majoria.) I vaig a explii-ar-ho ara, 
perqut: cercava el concepte global que ho compren- 
gués tot. 

E1 Sr. ARMENDARES : Molt poc afortunat. 
El Sr. VALL& I PUJALS : Ja veura el se- 

nyor Armendares que les paraules no tenen im- 
portancia en aquesta interpel.lació, que són els fets 
amb tota la seva cruesa els que tenen importhncia. 

A la Casa de Caritat hi havien, en aquesta 
cotxera, fa dos anys, cinc autolmdbils, cinc auto- 
mdbils que eren més OI menys bons, més aviat 
menys, uns autonn6bils que es compraven de se- 
gona m i  i a baix preu per a atendre els serveis 
auxiliars que s’han de fer en aquella casa, que 
és un veritable poble, un veritable món. Doacs 
bé, aquells cinc autom6bils avui estan colnvertits 
endotze, el que vol dir que la Casa de Caritat ha 
hagut de comprar-ne set, pagant-lots pel seu bon 
preu. 2 I per a que serveixen aquests autom6bils ? 
(Es que s’han augmentat les necessitats de la 
Casa de Caritat, de tal folrma que exigeixin més 
automdbils ? Aquests autom6bils han estat fins 
ara, JO suposoi que ara ja s’haurh acabat davant 
de la notícia cficial de la dissolució dels escamots.. . 
( R ~ u  ew la  Minoria de Lliga Catalana.) 

i El Sr. TRIES DE BES : A fer gimnastica 
encara hi poden anar. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat : Ja en par- 
1 iarern; no s’avenci la V. S. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Aquests auto- 
mdbils de la Casa de Caritat, senyo’rs, tolts tenen 

a una senyal, tolts tenen l’escut de la Casa de Cari- 
tat, aquell escut tan conegut en qui: hi ha una 
creu sobre les quatre barres i dos nens que l’aguan- 

: teu; per tant, el que hagi intervingut una mica 
i en cases de la Casa coneix d’un tros lluny aquells 
i automdbils perqui: es, veu aquell escut. Jo1 m’he f entretingut durant mesos, amb companys meus, 

amb amics, hdhuc alguns Diputats, a fer-10s pas- 
sar a diverses hores del dia pel carrer de les 
Corts Catalanes, per davant del local social dels 
escamots, i olrdiniriament, constantment, a mol- 
tes hores del dia, dos, tres, quatre autolmdbils d’a- 
quells, amb l’escut de la Casa de Caritat, estaven 1 deturats, sempre davant d’aquell lotcal. Aixa són 
mcIts els senyofrs Diputats que ho1 han vist, són 
molts els companys meus als quals els ho he en- 
senyat. Cada moment surten expedicions i alla i es presenten alguns dels membres significats d’a- 
quella institució i agafen un autotmijbil i surten 
i tomen, i en totrnar, al cap d’uns dies, molltes 
regades aquell autolmbbil que ha sortit en bon 
estat, torna en un estat deplorable. Hi han dos 
camions marca ctFord)), números 48314 i 50030, 
propietat de la Casa de Caritat, que varen estar 
fora, prestant un servei intensiu, tot el dia 11 
de novembre i els dies 18 i 19 de novembre. 
Fixint-se bé els senyolrs Diputats en aquestes da- 
des: 1’11 de nomvembre, diumenge abans de les 
eleccions; 18 de nolvembre, dia abans de les 
eleccions; 19 de nocvembre, dia de les eleccions. 
Aquests dos camiolns varen córrer com uns deses- 
perats durant aquells dies, fins al punt de que 
varen gastar 2,000 pessetes de benzina, i va tor- 
nar un d’elís tan fet malbé que els mateixos que 
l’havien entregat quan va sortir, no1 el coneixien. 

I 

’ 

I 

Finalment, per a no1 esmentar més dades, que po- 
dria esmentar-ne molltes més , respecte d’aquest 
capítol, tots els senyotrs Diputats recordaran que 
fa  uns mesos, amb motiu jo, noi SC si d’ula festa, 
crec que era una cotmmemoració,, so(rtircn cap a 
Manresa el senyor Badia, Cap dels escam&s, amb 
alguns amics seus, va tenir un accident, le resul- 
tes del qual va morir el que co’nduia el cotxe i 
varen quedar ferits alguns altres que anaven amb 
ell. Doncs bé, senyolrs Diputats, aquell autom6- 
bil era de la Casa de Caritat, i aquell cotxe va 
tolrnar a la Casa de Caritat convertit en in munt 
de desferres, que noi ha pogut servir ja d s .  Aix6 
demoistra com realment aquests automa)ils ser- 
veixen per a aix6 que acabo1 de referir-ne. 

Encara hi ha un altre capítol - deixant a part 
aquest, perquP crec que amb aquests tres o quatre 
fets que he esmentat ha quedat ja provada la meva 
afirmació -, encara hi ha un altre capítol que té molta 
iniportBncia també i que demostra com s’ha tractat 
aquella casa i com s’ha pogut arribar a aquest estat 
que jo deploro. Saben tots els senyors Diputats que 
la cotxera de la Casa de Caritat, aquesta cotrera a la 
qual vinc referint-me estava installada en un local 
propi de la Casa de Caritat - per cert l’escriptura de 
compra de la qual em va cabre l‘honor de signar des- 
prés de la crema de convents de l’any nou, car aquell 
solar era procedent del convent derruit de Valldon- 
zella - i en aquest solar, que es va comprar per la 
Casa de Caritat, s’hi va edificar aquesta cotxera, al 
passatge Torres Amat, tocant al teatre Gopa. Doncs 
bé, un bon dia, el senyor Conseller de Sanitzt i Assis- 
tPncia Social, en virtut d’un Projecte que jo no vull 
censurar, que jo suposo molt bo perqui: jo nc sóc com- 
petent en aquesta mati:ria, va tenir la idea d’establir 
alla, precisament en aquell mateix solar, on estava 
installada la cotxera de la Casa de Caritat, un dispen- 
sari antituberculós. Projecte que va despertar aquí a 
Barcelona discussions, que alguns en proteslaven i al- 
tres no - no vull ficar-me en aquesta qiiestib -, per6 
en realitat el senyor Conseller de Sanitat vz tirar en- 
davant el seu Projecte i va voler que s’establís sobre 
aquell solar que era de la Casa de Caritat, en el qual 
hi havia la cotxera, aquest dispensari que la Generali- 
tat ha d’aixecar per a combatre la tuberculosi. La Casa 
de Caritat, per tant, havia de marxar de zasa seva, 
es veia deshauciada d’una finca seva, dieni-li que se 
n’anés perqui: alli la Generalitat hi havia de fer un 
dispensari. Ja és un xic anormal que per a fer un 
dispensari la Generalitat no agafés terrenys seus o 
no en comprés d’altres, sinó que anés a agafar ter- 
renys que són de la Casa de Caritat, on aqkesta tenia 
establert un servei tan important, i que tenia l’avan- 
tatge d’estar en un lloc que per trobar-se en contacte 
amb la Casa de Caritat hi havia una relaci6 constant, 
que realment és necessiria, perqui: aquest servei és 
molt important i estant molt separat de la Casa de 
Caritat ha de portar una pertorbació. Doncs bé, el 
senyor Conseller de Sanitat no es va ertendre de 
raons, es va empenyar en qu? el Dispensari havia 
de fer-se sobre aquell terreny, apremii la cotxera de 
la Casa de Caritat perqui: marxés en terminis pe- 
remptoris, i no hi hagué més remei que fer-ho. S’ha- 
gué de cercar un local per a la cotxera de la Casa 
de Caritat, i en donar presses, com és natural, aques- 
tes coses es fan malament, és a dir, es \a fer una 
cosa que jo crec que és desastrosa, catastrifica per a 
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la Casa de Caritat; es lloga un local al carrer de 
Provenqa per a establir-lli la cotxera de la Casa de 
Caritat, i el propietari d’aquest local - jo no sé si 
ja alliqonat o escarmentat pels rumors que corrien 
de que la Casa de Caritat no pagava - digué que 
no vola llogar aquest local a la Casa de Caritat si 
no se li pagaven dues anyades d’arrendament. I se 
li pagaren dues anyades d’arrendament, d’import 
110,000 pessetes, en bitllets de Banc. La Casa de Ca- 
ritat hagué de treure 110,000 pessetes per a pagar 
dues alyades de lloguer d’aquest local, i, encara, la 
Casa de Caritat ha tingut hi ha hagut de ier obres 
d’habilitació, que encara no estan acabades i que pas- 
sen de 25,000 pessetes. De manera que la Casa de 
Caritat es troba que ha hagut de treure de les seves 
caixes aquesta quantitat tan important per a llogar 
un local i pagar dos anys avanpts, quan en tenia 
un de propi del qual s’incauta la Generalitat per es- 
tablir-hi un altre servei, i tot aixb ve a pesar, com 
saben els senyors Diputats, sobre el pressupost d’a- 
quella casa i tot aix6 fa aquest feix tan gran en virtut 
del qual hi ha aquells comerciants, industrials de 
Barcelcna, que criden, que acudeixen als peribdics, 
que es reuneixen i que estan fent una atmosfera gens 
favorable a la Casa de Caritat ni a la Generalitat, per- 
qui: se’ls deu aquella quantitat de I .380,000 pessetes. 

No s’ha respectat aquella Casa, no s’ha tingut en 
compte el qui: era aquella Casa, que era un veritable 
santuari, que tots els que lyavíem intervingut en la 
seva administració havíem respectat sempre, i que 
no s’havia permi:s mai que s’hi fiquessin dintre les 
discussions polítiques, sinó que ni tan sols hi arribés 
ni un esquitx d’aquells actes de mala administració 
i de disbauxa que es poguessin realitzar per les Cor- 
poracions de les quals aquella Casa depi:n mbs o 
menys directament. 

I s’ha establert avui una niena de confusionisme, 
de barreja, entre la Casa de Caritat i la Generalitat, 
que jo crec perjudicial en grau superlatiu, en virtut 
del qual ja no se sap el qui: és una Casa i el quit és 
l’altra, 1 ara hom va a la Casa de Caritat i es troba 
amb unes oficines, en entrar, i pregunta: <Qui: són 
aquestes oficines?>> I li diuen: <<S6n les oficines del 
Segell Pro-Ini Bncia>>, per exemple - cosa molt 
bona, j o  no vull dir cap paraula que en signifiqui una 
censura: per6 que em sembla que no s’havia d’esta- 
blir precisament a les oficines de la Casa de Cari- 
tat  -. I seguim caminant i trobem que s’estd mun- 
tant un gran despatx, amb tapisseries i mobles de 
roure i calefacció i catifes de quatre dits de gruix, i 
hom pregunta: <<~QU& és aixb que contrasta escan- 
dalosament amb I’austeritat d’aquesta Casa ?)> I li 
ccntesten : ((Es el despatx que s’est2 muntant pel 
senyor Director general d’AssistPncia Social de la 
Generalitat>>, despatx que jo no sé per qui: ha d’estar 
a la Casa de Caritat i no a la Generalitat; les despe- 
ses d’arranjament d’aquest despatx, jo  no sé pas si 
les paga la Casa de Caritat - 110 puc clonar-ho com 
cosa certa -, perb em sembla que realment les est& 
pagant. I mentre es paguen totes aquestes coses, 
que són alienes moltes d’elles a la Casa de Caritat i 
són obligades també moltes d’elles per aquells actes 
que jo nomeno de mala administració, es va fent 
aquest munt de pessetes que es deuen als creditors i 
que no es poden pagar. 

Per aixb crec que no he d’afegir res més; tenia 
més dades apuntades aquí, per6 crec que amb l’ex- 

posat ja n’hi ha prou perqui: es vegi la situació d‘a- 
questa Casa, perqui: lamentem amb mi aquesta 51- 

tuació i perqui: tots tinguem present una cosa. la 
Casa de Caritat és una institució que crec no n’hl ha 
cap més a Espanya, i possiblement costaria de tro- 
bar-iie una altra en cap més país del món; uiia giaii 

institució de benefiidncia que presta una assisdncia 
extensissima i intensissima i que no costa cap diner 
el seu sosteniment a cap Corporació oficial, que tot 
el que gasta surt d’ella mateixa; la Casa de Caritat 
produeix 4 milions i mig de pessetes cada any, i amb 
aix6 sosté tota la despesa que ocasiona ei sosteniment 
de la mateixa. Per que s’ha d’arribar a aixb? Perque 
tothom havia tractat aquella Casa amb aquella enorme 
correcció, amb aqtest amor, amb aquest temor, amb 
qui: tots els que havíem passat per aquella Casa hi 

havíem intervingut. Tothom s’havia preocupat que 
aquella Casa vingués a ésser una cosa que tots el> 
barcelonins l’admiressin com a prbpia, i que no hi 

hagués qui tingués cap rezel respecte d’ella. Jo ein 

recordo, com he dit abans, que la vaig presidir du- 
rant set anys i solament vull esmentar les xifres d‘a- 
quests anys. Vaig entrar-hi en 1917 i en vaig sortir 
el 1923, quan me’n tragué la Dictadura. N’hi ha 
prou en citar aquests dos anys per a recordar que 
entre aquestes dues dades precisament és quan es 
desenrotlla tot aquell gran procés de l’encariment de 
la vida en tots els ordres, quan hi va haver aquell 
desnivell tan enorme en tots els pressupostos de tot- 
hom, que tots ens trovivem que havíem de gastar 
pel sosteniment de les nostres cases el doble del d’a- 
bans, i aquest problema jo me’l vaig trobar a la Casa 
de Caritat en iornia tan paorosa que no hi havia mt.2 

remei que decidir-se a limitar en una quantitat molt 
considerable el nombre de serveis que es prestaven, 
el qual era un contrasentit en el moment en qui: Bar- 
celona estava creixent, i havia de cercar un augment 
considerable en els ingressos d’aquella Casa, I J O  
puc dir als senyors Diputats que vaig passar una pila 

d’anys no pensant en res més que amb aquell proble- 
nia, i no vaig tenir cap altra preocupació que aquella 
de poder augmentar els ingressos de la Casa de Ca- 
ritat, i que jo anava demanant almoina als rics de 
Barcelona i que es concebí aleshores aquell gran pro- 
jecte de transformació de la Casa de Caritat, tota 
ella en pabellons, a Horta, perqui: havíem fet ut1 

projecte que era molt ampli, en virtut del qual cada 
secció tindria un pabellonet independent, amb la Idea 

de fer pagar aquells pabelloiis a uns senyors rics de 
Barcelona. Jo anava a un senyor i li deia: <Aquí hi 

ha un pabelló a fer, que val IOO,OOO pessetes, Voste 
ha de pagar aquestes IOO,OOO pessetes.), I aquell 
senyor s’arrencava de IOO,OOO pessetes i f&em aquell 
pabelló, que encara deu subsistir una llosa de mar- 
bre que explicava el nom d’aquest generós donant 
Per6 després, quan la Dictadura, es va deixar córrer 
tot aquell pla, i hi hagué un pla d’edificacions fan- 
tastiques, imnienses ... 

E1 Sr. VALLS I TABERNER : La gran ca- 
serna. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : ... la gran caser. 
na, i s’abandond tot allh. Dic aixb per a demostrar 
que com andvem pensant un dia i un altre en 
com ho pomdríem fer per a augmentar els ingres- 
sos de la Casa de Caritat, i j o  vaig tenir la sa- 
tisfacció de deixar la gestió d’aquella Casa, mal- 
grat d’haver transcocregut aquells anys de I’en- 



E 
” fins ara el callar era Patriotisme, d’ara en 

sant seria una complicitat en aquest estat de co’ses. 
una comptabilitat perfecta, o bé, cas que fos certa 
I’afirniació de la v. S., jo em permeto convidar-10 a 

, ~ 

de Caritat. Seria negar 1’evidPncia si digués que 
no sCn certes moltes de les colses manifestades per 

certes, jo dem& mateix estic disposat a obrir un ex- 
pedient. 

la V. S. en quant a aquest dPficit existent, no! en El Sr. VALLBS I PUJALS: No, no; no són 

intervenir en els afers de la Casa de Caritat; i 
comprenc que, tolta vegada que han transcolrregut 

darrer temps, acceptant la responsabilitat el que en 
aquests moments t C  I’honor de dirigir-vos la paraula, 
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en quan es fa un estudi comparatiu del pressupost, 
ens trobem que aquell any el di:ficit representa sols 
el 21 per 100, quan durant el període a qui: s’ha re- 
ferit la v. S. el promig dels anys és el 70 per IOO de 
d2ficit damunt del pressupost. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: No, no. 
El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assiskicia 

. Ja crec haver dit a la V. S. d’on procedeixen 
i com m’han estat lliurades aquestes dades. 

I segueixo. En 1931, el dilficit és de 709,283’31 
pessetes en un pressupost de 5.219,497 pessetes, dk- 
ficit que representa el 14 per 100; i en 1932, el di:- 
ficit és de 912,146’53 pessetes sobre un pressupost 
de 5.219,497 pessetes, equivalent, per tant, a un per- 
centatge del 18 per 100. I en l’any 1933, en l’any de 
la gran disbauxa econhmica i en el que, segons s’ha 
afirmat, ha quedat palesa la incapacitat governamen- 
tal, arribem a un dilficit de 1.426,328’37 pessetes (i 
vull fer constar que aquestes dades arriben fins a 
I.’ de novembre) sobre un pressupost de 5.218,800 
pessetes, el que representa el 27 per ro0 sobre aquest 
pressupxt. 

ero en treurem unes altres conseqiikncies. La 
. en parlar de la Casa de Caritat i, principalment, 

en parlar del temps en qui: molt dignament ostenta- 
va la Jr. S. la presidhcia d’aquella Casa, s’ha des- 
cuidat de dir ara que comptava amb una font d’in- 

os que no hem comptat nosaltres. I aquesta font 
resos venia representada pel fet de qu2 des del 

Govern civil se li lliuraven mensualment unes quan- 
titats procedents del joc i que la V. S. invertia en 
absolut en atencions de la Casa de Caritat. Per6 el 
cert és que nosaltres, amb la Rept‘lhlica, per una con- 
cepció moral molt diferent dels que en aquell moment 
tenien la responsabilitat del Poder, hem suprimit, 
hem.prohibit el joc; i és que nosaltres ... 

El Sr. TRIES D E  BES: El joc el va suprimir 
Martínez Anido. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de Lliga 
na: Vosaltres no. El va suprimir la Dictadura. 

1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistkncia 
Social : Perb nosaltres no hem consentit que es tornés 
a jugar. (Rutmors d’aprovació e n  la Majoria.) 

r. VALLS I TABERNER: A cada u el seu. 

Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga Ca- 
Si totes les dades són així. E1 va suprimir 

Martínez Anido. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  La P r e s i d h i a  no 

pot consentir que es facin apologies de Martínez 
Anido. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Asisthncia 
Social : iPerh és cert que no disposacen d’ingres- 
sos procedents del joc? Doncs, si és així, és evi- 
dent que no es poden sefitar conclusions com ha 
fet or VallPs i Pujals. Cal tenir en compte 
q w  1920 els ingressos per aquest concepte 
varen ésser superiors a !a quantitat de 345,000 

, i aquesta quantitat fou destinada en ab- 
ditficit de la Casa de Caritat ; i en l’any 
aquell any en quP el di.ficit arriba a un 
ge dei 88 per 100 en comparació amb 

el pressupost, es va rebre per aquest concepte un  
554,000 ptes., quantitat que és el que 

a la recaptació per concepte del joc a 
; i en 1922, la xifra per aquest concepte 
44,000 ptes., o sigui, que s’arriba per 

suprimir la Dictadura. 

aquest concepte a recaptar un  promig de mig mi- 
lió de pessetes, que es podien ingressar en aquella 
epoca a benefici de la Casa de Caritat. Perh en 
l’actualitat, nosaltres no hem pogut aprofitar-noc 
d’una font d’ingressos així. 

H a  dit la V. S., poc més O menys, que la Ge- 
neralitat, durant aquest darrer temps, sobretot 
en aquest període del 1933, no havia qatisfet en 
cap concepte els deutes que s’havien contret per 
la Casa de Caritat. 

E1 Sr .  VALLRS I PUJALS : Que deu. 
El Sr .  CONSELLER de Sanitat i Assisth- 

cia Social : Doncs, bé ; en I’any 1933, fins el mes 
de novembre, que és fins on arriben les dades 
que se m’han lliurat, la Generalitat ha satisfet 
a la Casa de Caritat, .ser valor de 841,068’36 
pessetes per concepte dels diferents suministres 
que la Generalitat ha encomanat a la Casa de 
Caritat. I en virtut d’una partida que figurava 
en el pressupost, per adquisició d’autos del ser- 
vei d’higiene, s’ha arribat per valor de 98,705 
pessetes ; i en virtut d’altres partides per edifi- 
cacions de diferents obres a la Casa de Caritat, 
s’han liquidat 197,600 ptes. ; de manera que en 
xifres rodones, resulta que durant l’any 1933, la 
Generalitat ha satisfet a la Casa de Caritat, per 
diferents conceptes, la quantitat aproximada de 
un  milió de pessetes, un  milió de pessetes que en 
les circumstancies actuals, quan tots sabem la 
situació crítica quP representa el tenir serveis 
traspassats i no valoritzats, quan tots sabem el 
quit representa el tenir una aparii.ncia d’Estat 
sense tenir els ingresos propis d’un Estat, sinó 
que s’ha de comptar tan sols amb els mateixos 
ingresos de la ?poca de ?a Mancomunitat, repre- 
senta un  csfors consider~ble ; i demostra la vo- 
luntat i el desig i sobretot la política que nos- 
altres iniciem, política no de benevolenp sinó 
d’amor vers les coses de la Casa de Caritat, 
tota vegada que, malgrat aquests inconvenients, 
nosaltres hem satisfet la xifra d’un milió de 
pesset es. 

Per la V. S., en parlar de les causes a qut- 
atribueix aquesta davallada econhica de la Casa 
de Caritat, ha dit el que li interessava i tal volta 
el menys important, encara que donant-li una 
certa aparenya d’escAndol, perqui. no ignora la 
V. S. - i en aix6 hi esta prou experimentada- 
que avui la Casa de Caritat, degut a la indústria 
installada, té un persona? de tres-cents vuitanta 
cinc obrers externs sense comptar els obrers in. 
terns, i durant el període de la República, degut 
a les lleis socials promulgades pel Ministeri del 
Treball, ha introduit unes modificacions extra- 
ordinaries en el rPgim de treball en quant a ho- 
raris, subvencions i modificacions, i si les V. s 
fessin un  estudi comparatiu entre les despeses 
d’una indfistria que compti amb 385 obrers, des- 
prés d’introduir les modalitats establertes per la 
legislació social vigent, veurien i no s’escanda- 
litzarien que, per tals motius, hagin crescut les 
despeses de la Gasa de Caritat que, com que es veu 
abocada a una organització industrial, no ha po- 
gut apartar-se’n i fins diria que hem hagut d’és- 
ser els primers nosaltres en implantar aquest 
rilgim que beneficiava la classe obrera. 

El Sr. VALLS T TABERNER : Perb les 

, ’ 

i 
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Yaliks i Pujals, arguments de tan poca importincia, 
com ho demostraré. Es diu que els autos de la Casa 
de Caritat servien per a les Joventuts. Els auto- 

tats dels que teníem nosaltres notícia, no per nosal- 
tres, sinó pels organislnes encarregats dt vetllar per 
l’ordre públic a Barcelona, i que es preparaven contra 
alguna de les nostres personalitats, i com a mesura 
de prudhcia hi havia dues solucions: o bé abando- 
nar els nostres llocs i fugir, o bé acceptant la respon; 
sabilitat, fos quina fos, i prendre les mesures i dis- 
posicions necessiries per tal de salvagtardar i de- 
fensar les nostres persones. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Es estrany que 
aixi, fos en dies d’eleccions ! 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthcia 
Social: També parlarem d’aix6 i fins paser d’altres 
coses que pot haver-les oblidat la V. S durant set 
anys. 

Aquests cotxes no feien altra cosa que de cotxes 
d’escorta d’alguns Consellers, i amb policia i amb 
Mossos d’Esquad1-a seguien els Consellers, feien la 
seva custbdia i evitaven alguns d’aquellj atemptats. 
Si els Consellers, en virtut del seu manament i del 
cirrec que ostenten, no poden defensar-se i han d’a- 
pari:ixei- com a blanc contra qualsevol que vulgui 
atemptar contra les seves persones, si aixb, senyor 
Vall& i Pujals, és fer deniagbgia i é. fe 
de disbauxa, 110 sé qui: desitjaria la V. S., 
és que voldria que ens exposéssim i pas& 
passar a Manresa, on el cotxe d’un dels Consellers 
fou tirotejat i aquesta fou la causa de qu& un cotxe 
dels que seguien els Consellers s’estiinbés i costés la 
vida a tin company que exercia funcions del servei 
d’escorta. En  aquells llocs, el cotxe en q~i :  jo anava, 
tornant de Manresa, fou t bé tirotejat en sortir 
de la ciutat de Manresa. Si aixb 6s iniciar una polí- 
tica de disbauxa. ho deixo al criteri 

Anem a un altre estrem, un est 
hauria desitjat arribar perqui: entenc 
cussió s’hauria de mantenir en un te 
per tal de trobar una solució que corregís la situació 
enguniosa de la Casa ritat, que estri també en 

s de la Generalitat, i en 
canvi la V. S., en vigílies electorals, ha cercat cert 
efectisme i n’ha volgut treure conseqiihcies. Aixb 
m’obliga a qui: jo, en aquests moments, hagi de dir 
algunes xifres, tot i repugnant a la meia conscih- 
cia, perqui: és fer descendir el to d’aqiestes qiies- 
tions; per6 m’hi porta la V. S. No sé si recordari 
que el mes de mar< de l’any I923 la impremta de la 
Casa de Caritat va editar un llibre del senyor Vall& 
i Pujals, intitolat ... 

E1 Sr. FRONJO <Elogi de Catalunya>>. . 
(Rialles en la Majoria 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthcia 
Social: <De la vida i del Govern d’Espanya>>, del 
qual varen editar-se tres mil exemplars, que varen 
costar 2,000 pessetes. Va venir la Dktadura, per 
tots maleida i que tan males coses ens ha portat a 
casa nostra ... 

E1 Sr. ARMENDARES : (Assenyalant La 
Minoria de  Lliga Catalana.) I per ells recolzada. 
. .  El ~ Sr. VALLS I T A B E R N E R  : Per alguns 

.relació amb la de les 

ows d e  les Xinoi-ies.) 

imitada.. . 

cament, ells. (Rzmors en la Minori 
tal una.) 

E1 Si-. CONSELLER de Sani 
cia. Social : ... i en arribar aquella epidsmia 

E1 Sr. CONSEILER de Cultura:  

E1 Sr .  FROlNJOlSA : N a ;  varen lugir heroi- 
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VV. SS. em varen inquietar a París delatant-me 
a la pollicia, pagant diaris a Paris ... (Xumo~s.) 

E1 Er. TRIES D E  BES : Aixd que diu la 
V. S .  és una intolerable ... 

Ei1 Sr. PRESIDENT : Ordre, senyoirs Dipu- 
tats ; aix6 pedra ésser objecte d’una altra inter- 
p ellacib. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Ja en par- 
larem ; per6 hi ha algú que sotmriu, entre les 
VV. SS , perque pagaven a Le, Tempis. (RWWTS.) 

E1 Sr. PRESIDENT“:  Ordre, senyors Dipu- 
tats i senyolr Coaseller. 

E1 Er. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Puc coatinuar, senyor President ? 

El Sr. PRESIDENT : Coatinu’i el senyolr 
Conseller. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Soicial : Deia que en l’any 1923, a la impremta 
de la Casa de Caritat, s’editi un llibre del senyolr 
Vall& i Pujals intitulat De la vida i deli Govern 
cF’Espanya ; que se’n va fer un tiratge de tres mil 
exemplars’ i que el seu impolrt era de 2,020 pesse- 
tes. Se’n vengueren en les diferents llibreries de 
Bbrcelona per quantitat de 520 pessetes i quedava 
un rdssec de 1,495 pessetes. Quan vingué la Dic- 
tadura i el que es féu carrec d’aquella Casa anava 
esbrinaxt tota la sPrie de coises qu? hi havia, en- 
viaren a cobrar aquella factura al senyolr VallPs 
i Pujals. (El  senyor Vall& i Pujals f a  signes ne- 
gatius.) Permeti’m la V. S. Li enviaren; j a  sé 
que era amb l’anim de molestar-lot, absollutament ; 
en trec aquesta coaseqüPncia.. . 

El Sr. VALLRS I PUJALS : Li  han explicat 
un cotnte. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assis th-  
cia Social : cEs cert 01 no és cert que aquell llibre 
s’edita a la Casa de Caritat? 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Ja li contestaré 
després, perquP amb dialegs noi aclariríem res. (En 
Ics tribwaes públiques es registren algunes mani- 
festaeioas.) 

El Sr. PRESIDENT : Segueixi el senyosr Col&- 
seller. &dre en les tribunes públiques ; abstin- 
guin-se de fer cap demostraci6.. . 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistirncia 
Soicial : Deia que el llibre que s’editava del se- 
nyor VallPs i Pujals importava 2,020 pessetes i 
que per a poder rescabalar-se del seu preu, cojmp- 
tant amb la recaptació feta per a la venda del 
llibre, que era de 525 pessetes, quedava un r6ssec 
de 1~495 pessetes, rdssec que l’ha eixugat la Casa 
de Caritat, perquk noi l’ha eixugat cap persona 
particular. De manera, senyor VallPS i Pujals - 
i a mi m’ha dollgut moltíssim portar aquestes da- 
des, que no hauria po’rtat ... 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Ha fet b é ;  ho 
esvandirem.. . 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Sacia1 : ...p erb quan es parla d’autos i esca- 
mots i de colses anecddtiques en una cosa fona- 
mental de la Casa de Caritat, jo1 m’he cregut 
també en el deure de portar aquestes coses d’es- 
carnots’ passats, que en forma de llibre es venien 
pagant per la Casa de Caritat de la mateixa for- 
ma que el senyor VallPs i Pujals ha dit que avui 
pagava la benzina de cotxes, que ja he explicat 
per quins motius es realitzava. 

I per acabar, nolméa he de dir al senyor Vall& 
i Pujals que ens hem preocupat fondament de 
les coses de la Casa de Caritat ; ens n’hem preo- 
cupat fondament, i tant és així que quan nos- 
altres reorganitzarem la Junta de Govern de la 
Casa de Caritat , noi hi posarem un sectolr polític 
determinat, no &rem fer una co’sa partidista en 
aquella Casa, no hi introduírem una política de- 
terminada.. . 

EI Sr. VALLS I TABERNER : Hi pasheu 
un Comissari ; i no! en faig pas responsable 
la V. S. 

El Sr: COlNSELLER de Sanitat i Assistb 
cia Social : Quin Comissari? Digui el notm d’a- 
quest Colmissari. 

El Sr. VALLS I TABERNER : De dret nu, 
per6 de fet sí que hi era : el senyoir Creus. 

E l  Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisth- 
cia Social : E1 senyor Creus ? Permeti’m la V. S. 
que li digui que esta mal infolrmat ; jo suposo que 
el dia que m’interpellara estara més assabentat 
de les coses de la Casa de Caritat. (Aprovació en 

El Sr. VALLS I TABERNER : JOI em dono 
per suficientment assabentat de molltes coses de 
la Casa de Caritat, perd ja procuraré el dia que 
li faci una interpellaci6 a la V. S. estar més do- 
cumentat. 

EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistincia 
LSocial: I segurament aquell dia no em parlarh de 
Comissari de la Casa de Caritat, perquc el senyor 
Creus no l’he posat dintre de la Junta. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Ja li he dit que 
no l’en feia responsable. 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor Valls, jo li prego 
que no interrompi reiteradament el senyor Conseller 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Es que el se- 
nyor Conseller m’ho permet. 

El Sr. PRESIDENT’: La V. S. s’acostunia a no 
demanar la paraula, i amb aquestes interrupcions el 
Parlament descendeix de to ; jo li prego ... 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Rssistknaa 
Social: E1 que i o  dic és que des de qu6 tinc la pre- 
sidincia de la Casa de Caritat, en fer la reorganit- 
zació d’aquella casa, vaig tenir molt de compte de 
posar-hi persones de totes les procedcncies politi- 
ques perqui: no es pogués interpretar que volia que 111 
imperés un sector determinat ; i amics de les VV. SS 
són precisament i tenen i entusikticament treballen 
dintre d’aquests cirrecs de responsabilitat en e! go- 
vern de la Casa de Caritat. (Rzimors en la; Mhoriu 
de Lliau Catalana.) Entre ells, si és que interessa a 
les VV. SS., el senyor Güell, que suposo amic po- 
lític de les VV. SS. 

I em descuidava, i potser es podria interpretar 
que no teníem arguments per contestar-ho, em des- 
cuidava jo de contestar el que feia referincia alc 
ci-lebres terrenys on hi hem emplapt un Dispensari 
Central de Lluita Antituberculosa. 

E1 Sr. VALLfiS I PUJALS: Conienca a has- 
tir-s’hi. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisthia 
Social : Efectivament, comenca a bastir-s’hi, perque 
ner a fer una obra s’lia de comenqar pels fonaments 
i per les parets, i així s’est& enlairant i dintre de poc) 
mesos ser& una realitat; si no ve un cataclisme, que 
jo en aquest moiient no el preveig. (Rumors i r iu-  

i 

la Majoria.) 

f 

’ 
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’ les.) Jo he de dir el següent: no ignora la V. S., 
i segurament que si s’hagués fet assessorar per algun 
t h i c  sanitari coneixeria la situació difícil de man- 
tenir, des d’un punt de mira sanitari, el fet era que 

i en el cor mateix de. Barcelona i en una de les bar- 
riades més populoses i on hi ha un percentatge de 
mortalitat i de malalties més crescut, hi haguessin les 
cotxeres de la Casa de Caritat; perqui. les cotxeres, 
senyor Vall& i Pujals, no eren solament un dipbsit 
de cotxes i automóbils, sinó que eren unes quadres 
de cavalls i que cap ordenanqa municipal ni el més 
elemental sentit d’higiene o coneixements sanitaris 
no podia recolzar que aquestes quadres continuessin 
en ple cor de Barcelona. I per aquest motiu, quan 
es tracta de bastir un Dispensari Central de Lluita 
Antituberculosa, senyor Vailirs i Pujals, i que havia 
d’instatlar-se precisament en el lloc on pogués rendir i una mixima eficikncia, parlava la V. S. de quir des- 

. coneixia o ignorava o que no sabia per quin motiu 
jo m’havia enamorat precisament dels terrenys del 
carrer de Torres Amat. Doncs me’n vaig enamorar 
per dos motius: el primer de caire sanitari i perqu6, 
essent jo President d’aquella Casa - per pocs co- 
neixements sanitaris que em vulgui reconiiixer la 
V. S. - em pesava enormement, en el meu esperit, 
pensar que encara era possible a Barcelona, capital 
d’un milió d’habitants, que tingués unes quadres de 1 cavalls d’un organisme públic en el cor de la ciutat, 

: contaminant i essent causa de moltes malalties que, 
degut als mosquits i a les mosques prbpies d’aquests 
establiments, podien propagar-se per aquelles barria- 
des, que no tenen la sort d’ésser barriades aristo- 
critiques, que són barriades obreres, per6 tan dignes 
d’ésser considerades com aquelles altres. 

El Sr. FRON JOSA : Afortunadament, els veins 
són de tercera classe ! (Rialles.) 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti.ncia 
Social: Per6 hi havia encara una altra raó fonamen- 
tal, i aquesta raó fonamental era que el Dispensari 
de Lluita Antituberculosa - jo no podia pas seguir 
alguna sugger6ncia de la V. S., encara que no ha 
volgut entrar en el fons ni en el detall, per6 que 
posant-se en aquesta situació de sobre’el bé i el mal 
no conceptuava ni bones ni dolentes - ; algunes sug- 
gerkncies que se’m feren de qu6 anés a bastir aquest 1 Dispensari Central al Tibidabo o en qualsevol de les 
muntanyes ve’ines. Era una cosa elemental que si un 
dispensari havia d’ésser i havia de servir per fer un 
tractament ambulatori, i havia de servir precisament 
per aquells nuclis de població que més necessiten de 
tenir un tractament contra aquesta malaltia, no podia 
pas insta1,lar-se al Tibidabo, perqui! representava 
només que per transport o per despeses de cotxe o de 
tramvia - perquk no crec pas que pensi la V. S. que 
un tuberculós disn6ic pugui anar pel seu propi peu, 
sinó que ha de fer-ho amb un mitji de locomoció -, 
i, a més, tractant-se d’un dispensari per a la classe 
obrera i gent necessitada, que moltes vegades no 
poden pagar la visita a casa d’un metge, implicava’ 
una despesa considerable, tant per traslladar-se al 
Tihidabo com per anar a un lloc extrem de Barce- 
lona, que només de tramvies costaria més que qual- 
revol visita modesta al metge del barri. 

Ha estat aixB algun perjudici per la Casa 
de Caritat? No. Noi ha estat cap perjudici, pex- 
qu? prkiament, amb el personal tPcnic de la 
Casa de Caritat virem fer una valoració d’a- 
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quells terrenys i jo em vaig comprometre i ho 
vaig portar al Consell ; i si aixb no ha estat 
encara una realitat, ha  estat per t ob  aquesta 
serie de dificultats de la marxa del senyor Pi 
i Sunyer a Madrid, de la vinguda d’unnou Con- 
seller de Finances i haver d’estudiar de nou aquest 
Projecte. Jo em vaig comprometre am3 la Casa 
de Caritat a compensar-la amb terreny de la ma- 
teixa Generalitat i del mateix valor d’aquells en  
els quals s’hi edificava aquest Dispersari i en 
principi havíem pensat - ja hi ha en projecte 
sobre aquest cas - de donar-li en coapensació 
unes parcelles de la finca que la Gentralitat té 
prop de la Diagonal i que els permetia amb una 
forma higienicament acceptable que all? que avui 
no podia tenir cap fonament ni pot trobar opinió 
sensata que ho recolzi, la idea de la permanencia 
d’unes quadres de caballs en el centre més po- 
pulós de la ciutat, estés en canvi ben situat en 
aquells terrenys apartats de la ciutat on les vies 
són amples i on, en edificar-se de nou, podien 
cotmprendre-s’hi totes aquelles garanties perquP 
no constituís un perill pels demés conveins que 
els envoltaven. 

I per aquest motiu, senyor Vallks i Pujals, 
nosaltres no pensem en fer demaghgia ni en ini- 
ciar una política de disbauxa 3 la Casa de Cari- 
tat ; no impremeditadament, sinó sospesant i pro- 
ducte d’estudi i jo no diré de tants sacrificis com 
la V. S., si és que la V. S .  en vol la patent, perd 
sí amb tanta abnegaci6 i entusiasme almenys, 
que permetin la capacitat d’aquest huxil  Conse- 
ller que us parla, que ha seguit les angoixes de 
la Casa de Caritat amb les mateixes cons:deracions 
i penes que la V. S. Perd si jo! entre el meu 
cercle d’amistats no hi tinc gent milion&-ia que 
pugui anar a trucar a les seves portes perquk 
em donin cent mil pessetes per la Casa de Ca- 
ritat i en els alts organismes de 1’Estat no trobo 
el ressd que trobava la V. E., que em permeti 
comptar amb tots aquells guanys que s’obtenien, 
i que venien procedents del joc ; si avui no comp- 
to amb els ingressos del joc amb que coaptava la 
V. S., si no compto amb aquests milionaris amics 
amb quP comptava la V. S., que per damunt de 
la política sentissin surar el seu amor i pcrtessin 
la seva cooperació a la Casa de Caritat, no crec 
que sigui, senyor Valles i Pujals - i perdoni la 
frase -, que sigui d’honestedat política que se’m 
vulgui fer-me responsable, i molt menps de quk 
inici? una obra de disbauxa i una obra de des- 
govern en aquella Casa. 

Amb aixd, dono per acabada la contesta, es- 
perant rectificar en les coses a quP la V. S .  m’o- 
bligui aclarir o ampliar, perqui: encara tinc altres 
dades de la Casa de Caritat. (Aplaudzments em 
els bancs de la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el se- 
nyor Valles i Pujals, per a rectificar. 

El Sr. VALLRS I PUJALS: Les dots de 
polemista que tots nosaltres hem admirat més 
d’una vegada en el senyor Dencis, s’han posat 
a prova, i realment el senyor Dencas n’ha sortit 
victoriós, perquk sense entrar a contestar res del 
que s’ha dit, ha sabut fer una contesta hhbil en 
la qual s’ha emparat en all6 que els castellans 
en diuen : ccmús eres t d ~ ,  i volent acusar a l’acu- 
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sador, fa que l’acusació feta contra ell passi des- 
apercebuda i quedin sense contestar tots aquells 
atacs. El senyor Dencas em permetra que em 
cenyeixi al que ha estat objecte de la meva inter- 
pellació i sense refusar contestar tot el que ha 
dit el senyor Dencas, comenGo per fer notar que 
tot el que he dit, ha estat confessat com a cert 
pel senyor Dencas. H a  estat confessat pel senyor 
Dencas que la Casa de Caritat deu un milió tres- 
centes ;ni1 pessetes als seus proveidors, que fa 
mesos que el deu i no paga ; que les causes d’a- 
quest dsficit són, per una part, que la Genera- 
litat deu a la Casa de Caritat 500,000 ptes. per 
diversos proveiments i encarrecs que li ha fet ; 
que tots aquests serveis, diem-ne serveis, eren 
(no em recordo la frase molt bonica que el senyor 
Dencas emprava, del trasllat de les tropes de 
xoc - no ha volgut dir  el nom d’escamots -, 
de les joventuts) que tot aixa s’ha produi‘t a la 
Casa de Caritat, també és veritat. H a  volgut do- 
nar una explicació el senyor Dencas, de la qual 
ja parlarem, i finalment queda en peu aquesta 
part últlya a quP em referia, que era la del tras- 
llat de les cotxeres, que si b6 és veritat que el 
senyor Dencas ha pogut tenir e1 projecte tan mag- 
nífic i beneficiós per Barcelona com volgueu, no 
ho vull discutir, de posar el dispensari allí i in- 
cautar-se d’uns terrenys de la Casa de Caritat, 
la veritat és que 110,000 ptes., més 25,000 que 
s’han hagut d’invertir en obres, avui per avui, 
les ha pagat la Casa de Caritat del seu pressu- 
post. Si el senyor Dencas té el propbsit de que la 
Generalitat la rescabali donant-li uns terrenys 
que encara no li ha donat, no deixa d’ésser un 
projecte i no és just fer pagar avui diners a la 
Casa de Caritat i compensar-la amb uns terrenys 
en el dia de dema. De manera que tot aixh queda 
en peu, no desmentit, i el que ha fet el senyor 
Dencas ha estat voler justificar-ho. 

H a  comeqat el senyor Dencas per voler su- 
posar que en el temps que nosaltres interveníem 
en la Casa de Caritat hi havia situacions més di- 
fícils que la d’ara. E l  senyor Dencas ha fet una 

”i confusió entre dPficit i les quantitats que es poden 
deure en casos determinats. Jo deia que aquest 
1.300,000 ptes. no és dPficit ; el dPficit són només 
700,000 ptes. a no ésser que hi hagi aquell prPs- 
tec de la Caixa de Pensions de quP ha parlat el 
senyor Dencas. De manera que jo no vull incór- 
rer en l’equivocació de creure que el 1.300,000 
pessetes sigui el dPficit, confondre aixa amb el 
dPficit. Perqui. quan anava explicant aquells su- 
posats dPficits que hi havien en anys anteriors, 
deia : ((Avui sollament devem I milih, 7 OI 800,000 
pessetess. 

E l  Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : E m  permet una interrupció ? En par- 
lar de dPficit era en la data que deia, fent un ba- 
lanq entre el que hi havia en el Pressupost i el 
que en aquells moments es debia. 

Diversos senyors DIPUTATS de la Lliga Ca- 
talana : Aixb no és deficit ! 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Si jo en el transcurs de la discussió 
he dit  algun mot que no encaixava, el meu espe- 
rit era aquest. Ja sé que les VV. SS. són molt 
versades en finances. 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Ha volgut treu- 
re unes conseqii6ncies d’uns percentatges, que al 
que esta un xic només versat en aquestes mat& 
ries ja li havia de semblar al primer cop d’ull 
que era impossible, que no podia ésser que en un 
pressupost d~1.700,000 ptes. hi hagués un dP- 
ficit d~1.300,000 ptes. H a  confós aquests dos ter- 
mes, i aquesta confusió l’ha portat a voler treure 
unes conseqiiencies i a voler treure uns percen- 
tatges que no existeixen. 

El que li dic és que en el nostre temps mai es va 
produir una situació en qui: es deguessin quantitats 
als proveidors de la Casa de Caritat, no ja impor- 
tants com les d’avui, sinó tan sols que tinguessin al- 
guna importincia ; sempre, naturalment, es pagava 
amb un mes o dos mesos de temps. Quan jo vaig 
deixar la Casa de Caritat, i tots els elements que hi 
havia en aquell temps podrien confirmar-li, es paga- 
va als proveidors amb un termini mhxim de trenta 
dies. Precisament es va fer en aquell temps un 
canvi de proveidors, perqui: n’hi havia alguns que 
estaven viciats, en el sentit de qui: volent fer veure 
que donaven un cr6dit llarg, no servien prou bé. Tot 
aixi, es va realitzar en aquell temps. 

Deia el senyor Dencls que nosaltres virem tenir 
uns mitjans d’ingressos amb els quals ell no compta, 
i ens parlava del joc. ¿Per6 és que oblida ei senyor 
Dencis el que li he dit, el que signifiquen aquells 
anys del 17 al 23, aquell desnivell enorme que es 
va produir en totes les institucions de beneficinaa 
de la ciutat, en l’Hospita1 de la Santa Creu i en 1’Hos- 1 

pita1 Clínic, en el qual avui encara segueixen, aquella 1 
reducció que es va produir en la major part deis 
serveis de beneficPncia de Barcelona? I la Casa de 
Caritat, no va reduir res. Nosaltres f6iem un es- , 
forc extraordinari per poder anar compensant aque- 
lla baixa que se’ns produia per la marxa general de 
la societat per aquest camí i en no reduir els serveis, 
nosaltres ho anhvem compensant amb més fonts d‘in- 
gressos i aquestes fonts era a les que feia referencia 
la V. S. Jo vull explicar una an6cdota a propbsit 
d‘aquest ingrés del joc. Quan va venir aquesta qiies- 
tió de la reglamentació del joc a Barcelona, ja se’m 
va plantejar a mi el problema d’oferir-se’m una 
quantitat que arribava a IOO,OOO pessetes mensuals, 
per a poder-les invertir íntegrament a la Casa de 
Caritat. Pensi que en aquell temps, el sosteniment 
dels asilats de la Casa de Caritat es va doblar, de 
manera que el pressupost, que era d’1.300,000 pes- 
setes, va passar a 2.700,000 pessetes, i d’acceptar 
aquesta proposta que es feia, nosaltres aconseguíem, 
si no cobrir tota aquesta d i f e rh i a ,  posar un bon 
pedaq, com vulgarment es diu. Jo vaig acceptar 
aquella quantitat, i la vaig ingressar personalment, 
senyor Dencis, perqui: se’m donava a mi parficu- , 
larment. I ara ja em diri, després d’aquesta exph- , 
cació, si un home que feia aixi, podia quedar a deure 
1,300 pessetes d’un llibre. Se’ni donava a la meva 
persona, particularment, IOO,OOO pessetes cada mes, 
que jo agafava i ingressava a la Casa de Caritat en 
nom meu. Després d’aixi, que jo vaig fer per a 
beneficiar aquella Casa i per no trobar-nos en la 
trista situació d’haver de posar un gran nombre d’a. 
silats al carrer, es va produir per a mi una de les 
amargors més grans que jo he passat en la meva 
vida, de la qual no es podrh fer ckrec la V. S., potaer 
perqui: la seva situació en aquest particular em pend 
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que és molt diferent de la meva. Es va comenqar 
fina campanya en perihdics &aquí a Barcelona en 
aquest moment, molt forta, per elements catblics, en 
contra meu, plantejant-me el problema de moral i de 

porten moltes més coses de les que jo avui he por- 
tat aquí, i se’m porten per elements dilersos, per 
elements que estan molt separats i molt distanciats 
del capelli i de la monja. 

conscihncia, de qu& no era lícit acéeptar diners pro- 
cedents d’una font com era el joc, per a invertir-los 
en una obra de benefidncia. Aquesta campanya fou 
fortissima i em va arribar a preocupar d’una tal 
manera, que vingué un moment en qui: dolent-me 
molt desprendre’m d’aquella font d’ingressos, perqui: 
al desprendre-me’n havia de privar d’aquella quan- 
titat tan necessiria per a la Casa de Caritat, no vaig 
tenir més remei que fer una cosa que no he expli- 
cat mai i que ara relato a la Cambra, i és dirigir-me 
ai lloc on per a mi s’acallen totes aquestes qüestions, 
o sigui a Roma, a l’autoritat que per a nosaltres, els 
que com jo tenen la sort d’ésser catblics, és infal- 
libre i suprema; em vaig dirigir a Roma plantejant 
aquest problema de si era lícit per a un home que 
es trobava en la meva situació acceptar aquestes 
quantitats per a invertir-les en el sosteniment d’una 
casa de benefichcia. La resposta d’una de les con- 
gregacions de Roma, de l’autoritzada per a aixb, fou 
plenament satisfactbria; la conservo a casa meva i 
la conservaré tota la vida, i així vaig poder jo conti- 
nuar esmerqant aquells diners en el sosteniment de 
la Casa de Caritat. 

I vaig fer molt més que tot aixb - el senyor 
Den& podria haver-ho explicat - i és que en 
aquell moment es va fer la gran transformació per 
a anar a qui: la Casa de Caritat poguPs tenir tot el 
monopoli de les pompes fúnebres, car abans tenia 
només el de la conducció de cadivers, i és també en 
aquell moment en qui: es va preparar i es va arribar 
a executar tot el referent a contractes d’arrenda- 
ment dels serveis d’higiene i de benefidncia de 1’A- 
juntament de Barcelona. En una paraula, nosaltres 
ens virem preocupar d’anar buscant per a la Casa 
de Caritat una pila de serveis, una pila d’indt‘istries, 
una pila de monopolis que s’exercien, perqui: po- 
guéssim nosaltres anar cobrint aquells di:ficits que 
no s’haurien produ’it fatalment de no haver estat 
aquell encariment de la vida que es notava cada dia 
més. Perb jo puc dir i repetir al setlyor Denchs que 
jo vaig acabar el meu mandat en qui: es pagava al 
dia i que no hi havia ditficit, que aquestes xifres que 
prta,el senyor Denchs no són clkficit, com ja hem 
convingut. Demani les dades en aquesta forma i 
veu& com no vaig deixar cap di:ficit a la Casa de 
Caritat. I hi ha una altra xifra que la V. S. no ha 
portat aquí, que és la dels di:ficits que hi podria ha- 
ver quan la Generalitat actual va entrar, i veuri 
que aleshores no hi havia tampoc dkficit, que el dit- 
ficit s’ha produit en aquests dos anys, no parlem del 
que s’ha de pagar, sinó que parlem del di:ficit que ha 
produit aquesta situació. 

Ha parlat el senyor Dencis de moltes altres co- 
ses, i m’importa recollir aquella facecia que volia 
dir que si tot aix6 m’ho havien explicat el capell& i 
la monja. No; no m’ho han explicat el capelli i la 
monja, Ha de saber el senyor Denris, suposo, que 
tinc prous relacions en aquella casa, que sense jo 
voler-ho, sense que jo hi vagi a buscar-ho, acudei- 
xen a mi i em vénen a mi, perqui: al capdavall algun 
interes directe puc tenir all& des del moment que 
formo part del Parlament que té el control del Go- 
vern que sosté aquella casa; acudeixen a mi i em 

Parlava el senyor Dencis dels automjbils de Ia 
cotxera i ens volia fer creure que aquells serveis 
d‘autombbils a qui: jo  em referia eren iomés que 
per a defensa dels senyors Consellers. Ja és estrany 
que els atemptats importants contra els Consellers 
es preparessin el dia de les elecciqns, i el diumenge 
abans de les eleccions ; ja és estrany tambS que s’ha- 
guessin de fer aquests serveis de guarda i defensa 
amb un camions Ford i no amb uns simpks automó- 
bils. També l’autombbil que tingué aquella desgricia 
anant cap a Manresa, suposo que no era per a guarda 
i defensa, perqui: tots sabem per qui: anara alli. De 
manera que aixb no ho far; creure a ningú. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat: E-a un auto 
d’escorta del cotxe en el qual jo anava. 

E1 Sr. TRIES DE BES:  I els mossos d’esqua- 
dra, és que han de fer només que gimniria, també? 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat: Un mosso 
d’esquadra, precisament, fou un dels accidentats. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: i?er qui: es 
barregen amb els altres? 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: JO vull admetre 
que sigui veritat tot aixb. Des del moment que la 
V. S. ho diu, vull creure que sigui veritat aquest 
perill, i existint aquest perill crec que er; molt just 
i molt legítim que hi hagués una defensa i una pre- 
caució, una escorta i una vigilincia. Peri, zvol dir 
aixb que tot aquest servei l’ha de pagar la Casa de 
Caritat? 2 Vol dir que aquest servei l’ha de pagar-la 
Casa de Caritat quan és un servei de vigilincia que 
podria anar a un altre capítol qualsevol menys al de 
les despeses de la Casa de Caritat, perqui: no ha d’és- 
ser la Casa de Caritat la que hagi de treuri. els diners 
que a ella li falten per a pagar els que la proveeixen 
de llet, de pa, de carn, i invertir-los en aquella cosa? 

Parlava el senyor Dencis del dispensari - aquí 
tinc les notes que jo he pres -, i jo ja he dit el su- 
ficient del dispensari. Realment, no tinc res a dir 
de qui: el senyor Den& hagi volgut fer el dispen- 
sari alli; no ho vull discutir, per6 tinguis en compte 
la quantitat que ha costat a la Casa de Ca-itat aquest 
dispensari.. . 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT: I que 
representari una economia per a la Casa de Caritat ; 
ja en parlarem! 

EI Sr. VALLBS I PUJALS: Si és que s’acor- 
da la compensació d’una forma o altra, no sé si hi 
hauri benefici o no; 

E1 Sr. CONSELLER DE SANITAT: No; per 
al ri:gim interior de la Casa de Caritat representa 
una economia. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Per6 atui per avui 
aquesta situació, que entenguis que és I’únic motiu 
de la meva interpellació, aquesta situa& de deure 
unes quantitats a industrials de Barcelona que pro- 
dueix esc&ndol i que ha produit una situació que 
respecte de la Casa de Caritat ningú de nosaltres 
voldria veure perpetuada, aquesta s’ha augmentat 
amb aquesta despesa que s’ha obligat a fer a la Casa 
de Caritat, perqui: aquestes 130,000 ptes. que ha in- 
vertit en aix6 podrien haver servit per a pagar als 
prove’idors i el deute no fóra tan gran. 

Parlava el senyor Dencis d’aquella f adcia, d’a- 
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que11 llibre meu, segons li han explicat al senyor 
Dencis, i que jo li deia que l’han enganyat. Real- 
ment hi hagué un moment, jo no recordo quin any, 
que vaig publicar uns treballs en peribdics d’aquí a 
Barcelona, i va sorgir la idea entre els diputats que 
aleshores formaven part de la Diputació, d’editar 
aquests treballs en un llibret, que gairebé no arribi 
a la consideració de llibre, perquh és més aviat un 
follet, de reunir-los i publicar-los, amb la idea de 
que fos lliurat als diputats i a les persones afectes 
a la DiFutaciÓ. No era amb la idea de vendre1 que 
es va emprendre aquesta tasca, i tant és així, que si 
el senyor Denchs recull alguns d’aquest exemplars, 
que n’hi deuen haver molts alli, veurB que en la 
primera pigina hi han unes catorze o quinze línies 
només, meves, en que jo explico que els companys 
meus de la Diputació m’han demanat autorització 
per a publicar aquells treballs reunits en un volum, 
i que jo  crec que no s’hauria d’haver fet, per6 que 
no puc resistir-me i els hi dono autorització. Aixó 
demostrarh, per tant, que no era jo el que feia aixb, 
sinó la Casa de Caritat la que ho va editar, si 6s 
que es pot dit editar ... 

E1 Sr. CONSELLER DE SANITAT: Sí, sí; 
ja estem conformes en aixb. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: ... i, si d’aquests 
fullets s$n varen vendre, els diners ingressaren a 
la Casa de Caritat, en tot cas, que va ésser l’editora. 
Aixb es va fer no per imposició meva ni per sug- 
geritncia meva, i aquí ve ara l’explicació d’aquelles 
paraules que li deia el senyor Denchs de qui: l’havien 
enganyat en dir-li que se’m va presentar a mi una 
factura, i suposo que li dirien que jo no la volia pa- 
gar; no ho ha dit, per6 la conseqiiitncia és aquesta. 
Repeteixo que l’han enganyat, perqui: a mi no se’m 
va presentar cap factura, ni ningú em va parlar d’ai- 
xb; la primera vegada que en sento parlar és ara. 

I tolmma a repetir aquell colncepte de si a l’home 
que anava amb IOO,OOO pessetes, que li lliuraven a 
ingressar-les, a la Casa de Caritat, l’home que 
anava a trobar aquells milionaris, a que es referia 
el senyor Dencas, i els hi arrencava mollts diners, 
moltes quantitats, l’home que tenia un client, el 
senyor Joan PuigventCvs, de Barceloina, senyor 
molt ric, sense fills, que en el seu despatx li pre- 
guntava que faré jo respecte a la meva fo,rtuna, 
que era molt quantiosa, i ja li contestava : ((Dei- 
xi-la a la Casa de Caritats, i a aixb em replicava 
que a la Casa de Caritat, sola, noi, siniv que hi 
valia pmar altres establiments de beneficencia, i 
hi  havia un esta3liment de beneficencia que pre- 
sidia 91 senyosr Abadal, i després 1’Hospital de la 
S’anta Creu i la Casa de Caritat, i aquest senyolr 
va decidir deixar tota la seva fomrtuna a aquestes, 
noimenant-me marmessolr Únic, i jo1 distribuia i jo, 
venia ,totes aquelles cases que tenia a Barcelolna 
i tots aquells bens que tenia aquest senyor i anava 
recdlint milers! de durols i els anava portant a la 
Casa de Caritat; és verosímil, senyolr D a c i s ,  
que l’home que feia t& aixb deixés de pagar un 
compte de 1,400 ptes. que hagués fet fer a la Casa 
de Caritat ? Jo li dic’ que aixb és una facecia inven- 
tada, parlava el senyor Dlencis que en temps de 
la Dictadura ; potser sí que neix d’aleshotres, perd 
s’ha engruixit ara, i li ha dolnat algú al senyor 
Dencas, algú que ha volgut brindar-li un servei, 
dient-li : [(Tindreu una bona arma per fer callar 

al senyor Vall& i Pujals ; ja veureu com hauride 
cal1ar.n Perd aixd no fa callar a ningú, al revés; 
aixd demostra que la V. S.  no l’han servit bé, 
perqus crec que amb el que he exposat n’hi ha 
proa per demostrar-hoi. 

Trobari  encara un altre llibre, la V. S., fet per 
mi i editat per la Casa de Caritat. Tot un volum 
molt grols, que és una apologia de la Casa de Ca- 
ritat, i un servei de dades, d’estadística, de grl- 
fics de la Casa de Caritat, editat per ella i que va 
pagar la Casa de Caritat colm és natural, perque 
servís per tots aquests senyors als quals anhvem 
a tro,bar perquit paguessin despeses i insta1,lacions ] o 
de la Casa de Caritat, perque colneguessin la Casa, 
i aquell llibre polrta també la meva signatura, per- 
que jo1 vaig escriure’l tot ell amb amor i pasant- 
hi malts mesos. Aquell llibre també l’ha editat 
la Casa de Caritat, i la V. S. no1 hi ha fet refe- 
rencia. $11 

E l  Sr. CONSELLER de Sanitat : Indiscuti- 
blement, ni l’he alhdit .  LI 

E l  Sr. VALL,RS I PUJALS : Finalment, per al 
noi recollir ja més coses, parlava el senyor Dencls T 
de que nol havíem volgut fer obra política a la ? 
Casa de Caritat, i es llolava d’haver mantingut en li 

el govern de la Casa de Caritat a persones que diu ,>‘ 
ell que eren amics nostres. No vull negar-ha; peri, 1‘ 
sí li vull dir una cosa : que durant tots els anys j i p  
que vaig presidir la Junta de la Casa de Caritat, i 
el meu antecessolr en aquella Presidencia, el se- 
nyor Prat  de la Riba, i durant els, anys que la vaig 
presidir jo!, sempre va haver-hi en aquella Junta 
dols diputats republicans. Sempre en aquell temps, 
que nosaltres teníem la majolria completa i absc- 
luta, sempre hi hagué dos diputats republicans, 
durant tolt el temps que jo1 presidia, formant-ne 
part el senyor Valls i Taberner, hi havien els 
senyolrs Bastardas i Ulled, que pertanyien a cada 
un dels dos sectors en quP aleshores es dividia el 
republicanisme. Abans d’haver-hi ei senyar Ulled, 
en temps de Prat  de la Riba, hi havia en Valentí 
i Camps. De manera que sempre hi havien inter- 
vingut dos diputats republicans, i un d’ells, el 
senyor Bastardas, en tingué la Vice-presidPncia en 
la gestiiv de la Casa de Caritat, 

Heu fet aixb mateix vosaltres ? 
E l  Sr. CONSELLER de Sanitat: Supe- 

rant-hol. 
E l  Sfr. VALLES I PUJALSI : Oln s6n els Di- 

putats que no1 siguin del vostre partit, que fom:in 

E1 Sr. COINSBLLER de, Sanitat : No n’hi ha 
cap, de Diputat. 

E l  Sr. VALLES I PtUJALS : Dlancs aquest 
és l’argument . 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat : Es que per 
ésser militant d’ua partit es necessita ésser Di- 
putat ? 

E l  Sr.  VALLGS I P‘UJALS‘: Senyor &n. 
cas, els Diputats van allí amb un esperit molt di- 
ferent del amb el qual hi van les persones de re- 
ferencia. Un Diputat va allí ostentant un dret 
propi, una representació1 que neix no de la ben- 
boilenqa que la V. S. li vulgui donar, sinb amb el 
mandat que nosaltres tenim aquí. La V. S. ha fet 
canvis en aquella Junta de la Casa de Caritat, i 
si bP és veritat que hi han quedat alguns amics 
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nstres, en canvi s’ha tret algú que feia trenta 
~ y s  que formava part d’aquella Jpnta, que havia 
niat  a aquella Casa serveis admirables, que hi 
aiaprestat, amb to t  amar i entusiasme, sempre 
lseu concurs i 1’han tret d’aquella Junta cau- 

zant.li un greuge que no mereix, t& aix6 ja crec 
iue només per un esperit partidista. 
Pensi el senyor Dencas amb, aixb que li deia, la 

lierbcia que hi  ha entre aquella conducta nostra 
lad‘ells i, sobretot - i cloent aquest parentesi 

ique m’ha olbligat el que ha, altlegat la V. S. -, 
Ixmi que queden en peu toltes les afimaciocs que 

o he fet, com es desprPn de les paraules de la 1 i‘. s., i pensi al cap i a la fi que la, finalitat que ja 
seguia amb aquesta interpel.laci6, era la que jo 
heesmentat abans. Que miréssim entre tolts, i 

lment la V. S., que noi es, prdueix i  més 
stat de coses en  virtut del qual hi ha una 
d’escindol entre aquests industrials que 

$0 afavo’reix gens a la Casa de C,aritat. Si la 
lasa de Caritat no pot cointinuar colmptant amb 
aquests favors dels ciutadans de Barceloina, si no 
pt coatinuar comptant amb aquelles hergncies i 
aquells llegats que venien solvint, si no pot conti- 
iuar comptant amb aquells dolnatius amb ela quals 
bovint es podia comptar, vindri un dia en que el 

teniment de la Casa de Caritat ser& una carrega 
uga per a la GeneTalita,t, que vindra a aug- 

nentar coasiderablement el noistre Pressupast. 
El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 

I hseller de Sanitat. 
El Sr. CONSEI,I,&R de Sanitat: Poques 

:oses niés he d‘afegir sobre les que ja he ma- 1 uiestat en la meva primera contestació a la volstra 
mterpellació1. 

Per6 solament voldria aclarir que quan jo par- 
va de deutes i parlava de d&cit, potser tal ve- 
ada en el transcurs de la meva peroració he dit 
ificit en llac de deute, i li diré colncretament que, 

1 mi com la V. S. allegava amb un cert tol d’escan- 
bol,  que el 28 de novembre del 1933 hi ha,via un 
deute a la Casa de Caritat d’1.426,ooo ptes., jo1 
Iidicquee! 3’ de mar$ del 1921, que el 31 de mars 
del 1920, que el 31 del mars del 1919 i el 31 de de- 
smbre del 1917, aquest deute era superioir al deute 
que hi havia el 28 de nolvembre del 1933, noi supe- 
nor solament i exclusiva pel seu volum numeric 
dequantitat, sinó superior si tenim en compte les 
dades Corresponents. PerquP és, malt lbgic que una 
entitat que tingui un pressnpost de 5 milions de 

i pessetes hagi de tenir tambC un deute superior 
,inc vegades més a una, entitat que té ... (El senyor 
\‘all& i PujaZs ful uns gestos negatius) ... Si, se- 
nyor ValiPs i Pujals, perqui: en l’any 33 el pres- 
b u p t  de la Casa de C,aritat és de 5.218,ooo ptes., 

, mentre que en els anys 19 i 21 era un pressupost 
d’un milió i mig de pessetesi, o 1.800,000, arri- 
bant al mixim l’anp 31 a 2 milions i mig de pes- 
retes. Era purament i exclusiva per aixb que jo 
\eia aquesta comparansa. 

Ien quant als altres aspectes, ja  dec dir-li a la 
3 i‘* S. que nosaltres hem procurat fer una pollítica 

d’economia dintre’de la, Casa, de Caritat. Jo ara 
tn aquests moments, de moiltes xifres que joi pol- 
dria donar a la V. s!, en recordol una que nosaltres 
hemextingit perquP la cdiem en absolut completa- 
ment immoral, per no donar-li un altre to, que 

l 

era una subvencib derivada, de les +oques no s6 
si de la Dlictaidura 01 des del Manopolli de Pampes 
Fúnebres, una subvenció de 90,000 ptes. qw es 
donava a la premsa de Barcelona. 

EI Sr. VAL1,BS I PUJALS: epoc 
tadura. 

El Sr, CONSELLER de Sanitat: 
no n’estava segur. Jo conceptuava e 
cosa completament immoral, mantenir una 
ció de go,ooo ptes. per un establiment de be 
cia social, només perqui: la premsa, no sé per quines 
finalitats, estés contenta, i aquest Conseller, dmant 
un exemple, i no fent-li absolutament ni la mis pe- 
tita temenqa el poder despertar les ires de la prein- 
sa, i amb la seguretat plena que pels atacs 
poguessin fer estava plenament a cobert la 
norabilitat, no vaig tenir el més petit inc 
en passar ratlla a aquesta quantitat i supr 
go,ooo ptes. que es venien liquidant anyalm 
premsa; no em refereixo’ als repi,rters, 
menys, sinó als propietaris o empreses d’quests 
diaris. I aixb ho va fer aquest Conseller cregut que 
obrava noblement i que feia un r6gim d’ecoioinia 
veritat per a la Casa de Caritat. 

I hi ha més encara, senyor Vallb i Pujas;  no 
vaig fer cas d’una s6rie d’amenaces, i em guardaré 
molt bé de revelar noms de senyors que venien al 
meu Departament i em venien en nom de deterini- 
nades empreses i que en una forma velada em de- 
ien que podia costar cara aquesta partida, i jo vaig 
contestar que em preocupava molt poc les campa- 
nyes i les coses que em podien dir, que solament era 
una cosa que obrava dintre de la meva conseii:ncia 
i que jo sentia una tranquilJitat d’esperit en supri- 
mir una partida completament immoral, contribuint 
així a anar disminuint quant menys aquest d6ficit 
crescut de la Casa de Caritat. 

I hi ha altres coses, senyor Vall& i Pujals 
cregui que nosaltres no haguem fet tots els possibles 
per portar aquesta nau de la Casa de Caritat, quant 
menys amb la mdxima seguretat i el mdxim entu- 
siasme. 

Al que es refereix la V, S. d’aquestes 125,000 
pessetes que avui ha hagut de desemborsar la Casa 
de Caritat per establir aquestes cotxeres, s 
amb el s i  intent - a més d’aquest argument 
allegava de contribuir a anar aminorant poc a poc 
el d6ficit de la Casa de Caritat. La indústria aquesta 
de Pompes Fúnebres, avui, i no ho ignorarrl segura- 
ment la V. S. perque probablement és ja 
ques en qui: es va fer aquest contracte, es 
bliments llogats, pels magatzems i s’ha d 
fusta d‘un lloc a altre, i aixi, encareix la producció 
de la indústria fins al punt que s’han hagut de pagar 
unes quantitats enormes anyals. I per arranjar 
aquest mal nosaltres ho he 
plinols fets, si no record 
tecte senyor Goday, ompt 
fer un empr6stit a la Cai 
els edificis convenients, en f 
representaria aíxi, una econo 
de Caritat i $evitaria una 
encareix aquesta indústri 
augmentar aquest d6ficit 

Hi han també altres 
que en elles la V. S .  no 
bilitat, com també em 

. 
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Ge han estat &&‘s els seus entusiasmes i molta 
egació que va posar durant 1’Ppoca que va ocu- 

par la presidhncia de la Casa de Caritat. Per6 hi hali 
altres coses, com és el fet que en l’hpoca de la Dic- 
tadura es va fer un conveni entre un establiment 
d’Arenys de Mar i la Casa de Caritat, conveni que 
ha c3stat molts milers i milers de pessetes per aten- 

uficientnient uns serveis, i és uiia de les coses 
contribuit a augnientar més i niés el di:ficit. 

irtut d’aquest conveni, aquest establiment d’A- 
e Mar manté una colbnia per un centenar de 

s a Arenys de Mar; i sense que vingui a re- 
presentar cap augment en les despeses de la Casa de 
Caritat, aquestes places de la colbnia d’Arenys de 
Mar es podran inquibir a la Casa de Caritat i, per I 

PROJECTE DE LLEI 
t, es podr& suprimir aquest establiment 
Aquesta qüestió est& ja degudament estu- Article I.’ Es concedeix als hereus de Perl 

tot l’amor. Per6 hi ha altres coses que res- IbLktir Rossell i Vilar, director que fou de 1% 
ten com testimoni del pas de la Dictadura. cola Superior d’Agricultura i que exercí altre 

Aquestes són les causes Úniques de la situació ac- cArrecs de Professor i de funcionari en insttc. 
tuai; i l’estat de penúria econhmica en qui: es troba cims de la Diputació Provincial de Barcelona 
la Generalitat no permet resoldre com tots desitja- la h!hcomunitat de Catalunya i la Generalita, 
ríem aquestes dificultats. I 110 se’n vulguin buscar de Catalunya, la pensió de 6,000 ptes. anuals. 
altres si és que honradament es vol procedir, i no es Es concedeix als hereus de Ra. 
vol cercar un efecte polític a la vetlla d’eleccions. fael Campalans i Puig, director que fou de I’& 

Nosaltres hem posat tots els nostres entusiasmes cola del Treball i que exercí altres cirrecs ct 

en favor de la Casa de Caritat i amb raó no hi haurh Professor i de funcionar; en institucions de iL 
ningú que pugui dir que hem procedit amb esperit Diputació Provincial de Barcelona, la Manconlc 
sectari. No;  nosaltres no hem seguit sectarismes, i nitat de Catalunya i la Generalitat de Catalunji 
la pr3va podrien donar-la les germanes de la Casa la pensió de 6,000 ptes. anuals. 
de Caritat dient si nosaltres hem dictat cap norma S’autoritza el Govern de la Gent 

ar cap ofensa ni cal’ iiiolkstia ralitat perquk, previ el coneixement de la situa 
no, sentiments religiosos. ci6 legal de les dues famílies, fixi la quantia ‘ 
I PUJALS: Jo no n’he parlat la Part de la pensió que correspongui a cada 

dels que hi tinguin dret, el temps de percepcic 
1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assist6iicia les normes de concessió. 

Social: I respecte a haver procedit ainh un criteri Article il-~t L a  part de les pensions correspc 
c, si es volen repassar els noms de la Casa de n a t  a I’exercici en curs, es far2 efectiva aiili 

at es veurh com els elements de I’Esquerra es- C ~ W  a la partida 1218 del Pressupost de de> 
en minoria i en canvi estan en majoria, ocupen peses vigent. 

rosos llocs de Govern, elements procedents del Article 5.‘ La Generalitat atorgar& el seu pa 
conservador, clue tenen calluda en ei regisme tronatge i l’ajut que comporti a les iniciatibc. 

or de la Casa de Caritat, i aix6 és prova de qui: preses per antics amics i alumnes de Campalaii 
no hi ha sectarisme, perqui: no creiem que un sector i de Rossell i Vilar, dirigides a honorar llur mi. 
politic es trobés millor representat perqu6 en aques- mhria, en 1’Escola del Treball i 1’Escola Supc. 

resentació hi figuressin dos diputats. No tin- rior d’ Agricultura. 
cap temenp, no tinguem cap recanqa de quk Palau del Parlament, 8 de desem’ore del 193: 
nyors d’una significaci6 de tanta alqada, per- - €31 Vice-president, Pere Cerezo. - E1 Secn. 
guns han anat en candidatura a les passades tari, Joan Sauret.)) 
ns, ocupin lloc en la Casa de Caritat. Ignoro 

ta representació hauria estat més efectiva si 
d’ésser ciutadans haguessin estat Diputats. 

ENT: Es dbna per acabada 

pere Cereza i Herniez, amb assis thia  d e l s h  
cals senyors Gaspar Armengol i Taló, FrancesI 
Farreres i Duran, G o n d  Yvars i Mesegw, 
&knuel Serra i Moret, Josep M.” Tallada i Pau 
li i Joan Casanelles i Ibarz, i actuant de Secretar 
el senyor Joan Sauret i Garcia, per tal de dicta. 
minar sobre el Projecte de Llei relatiu a la con 
cessió de pensions als hereus de Pere Miri,“ 
€¿osse11 i Vilar i de Rafael Campalans i Puig 
presentat a la Cambra amb data I.” del corren1 
la Comissi6 acorda, per majoria de vots, de sot 
metre a I’aprovaciÓ del Parlament el seguent 

Article 2.” 

Article 3.r 

Lectura del dictamen de la Comissi6 de Finan. 
ces sobre el Projecte de Llei prorrogant per tref 
mesos el termini concedit a la Comissió encar. 
regada d’estudiar els problemes referents a it: 

maneres, recullo la seva suggerhncia. 

finances municipals 

(Es d h a  lectura al següent :) Lectura d’un dictamen de la Comissi6 de Finan- 
ces sobre el Projecte de Llei relatiu a la conces- 

sell i Vilar i Rafael Carnpalans i Puig 

turo al següent :) 
((DICTAMEN 

i6 de pensioqs als hereus de Pere Mlrtir Ros- ((DICTAMEN 

Reunida la Comissi6 Permanent de Finannh, 
sota la presidhcia del Vice-president, senyor Pe:( 
Cerem i Hernhez, amb assistsncia dels Vocals sc-  

nyolrs Gaspar Armengoll i TaI16, Francesc Fam. 
res i Duran, Gogpl  yvars  i Meseguer, Alanu! 
Serra i Mocet, Josep M.” Tallada i Paulí i Jca. 

issi6 Permanent de Finances 
del Vice-President, senyor 
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1 Lasanelles i Ibarz, actuant de Secretari el senyor 
i loan Sauret i Garcia, per tal de dictaminar sobre 
’ (1 Projecte de Llei prorrogant per tres mesos el 

:ermini concedit a la Colmissi6 encarregada d’es- 
:udiar els problemes referents a les Finances Mh- 
ricipals i a les esaccioas locals, presentat a la 
Lambra, amb data I.’ del corrent, la Colniissi6 
xorda, per unanimitat, de soitrnetre a l’aproivació 
,e la Cambra el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article únic. Es prorrcgat per tres mesos, a 
,omptar del dia I . ~  de desembre colrrent, el termini 

edit per la Llei del 29 de juliol del 1933, per- 
li16 la Comissi6 encarregada d’estudiar els prol- 
,dernes referents a les Finances municipals i a les 
cuaccions lolcals, pugui portar a terme les tasques 
oue té encomanades. 

Palau del Parlament, 8 de desembre del 1933. 
- El Vice-president, Pere Cerezoi. - E1 Secre- 
b r i ,  Joan Sauret.)) 

lectura del dictamen de la Comissió especial sobre 
la proposició de Llei referent a modificació en 
I’articulat de la primera paxt de la Llei Marnici- 

pal de Catalunya 

i r is  d6na lectura al segiie?at :) 

<<DICTAMEN 

Reunida la Coniissió especial (Llei Municipal de 
i atalunya), sota la presidkncia del senyor Francesc 
h a u  i Cortina, actuant de Secretari el senyor Jo- 
q) Folch i Folch, i amb assistkncia dels Vocals se- 
tiinri Uilbeny, Tauler, Rovira Virgili, Fontbernat, 
Ihiran i Ventosa, Vall& i Pujals, Serra i Moret i 
lluir i Ponseti, per tal de dictaminar sobre la Pro- 
I ~ I S I C I ~  de Llei presentada amb data 7 del corrent a 

‘a Cainhra referent a modificacions en l’articulat de 
i primera part de la Llei Municipal de Catalunya, 
:provada en 11 d’agost proppassat i signada pels se- 
i!,nra Laurea Dalmau, Miquel S. Cunillera, Pere Ce- 
c i o ,  Joan Puig i Ferrater i Salvador Armendares, 
a pres l’acord, per unanimitat, de sotmetre a l’a- 
m a c i ó  de la Cambra la següent 

PROPOSICI~ DE LEI 

\rticle I.’ Es modificat el par2graf 3.” de l’ar- 
d e  28 (7’ de la numeració definitiva) dc la Llei MLI- 
iicipal de Catalunya, que restari redactat així : 
((En els Municipis de menys de 1,000 habitants, 

,I liauri un Alcalde sggon. En els de 1,001 a 3,000 
htants, un Alcalde segon i un Alcalde tercer, i en 
i$ de 3,oor a 10,000, que funcionin pel rkgini de Cor- 
iiació en ple, tindran un Alcalde segon, un Alcalde 

citer i un Alcalde quart.>> 
1,a resta del paragraf, igual al de la Llei apro- 

,da. 
Article 2.” Així mateix és modificat el par&- 

:iai I . ~  de l’article 35 (78 de la numeració definitiva) 
!de l’esinentada Llei, quedant redactat com segueix : 

CL’Assernblea municipal podr5 en tot moment 
destituir en part o totalment, les persones aqui hagi 
conferit els cirrecs d’ Alcalde, Alcalde segcn tercer 
i quart, i Conseller Regidor., 

La resta del paragraf, igual al de la Llei :provada. 
Article 3.= Aquestes modificacions en l’articulat 

de la primera part de la Llei Municipal de Catalunya, 
aprobada amb data 11 d’agost propassat, enraran en 
vigor el dia de la seva publicació al Butllei Oficial 
d e  la Generalitat. 

Palau del Parlament, 8 de desembre del 1933. - 
El President, F. Arnau. - E1 Secretari, J Folch., 

Lectura del dictamen de la Comissió d’Economia 
sobre el Projecte de Llei de Bases de Cfioperació 

( E s  d ó n a  lectura a l  sPgüe+zt :) 

((D~ICT’AMEN 

Reunida la Coimissió Pkrrnanent d’Ecoaolmia, 
sota la p r e s i d k i a  del senyor Jolan B. Soller i 
Bru, amb assisthcia de la majoria de Vocals, i ac- 
tuant de Secretari el senyor Antoai Do4 i Arxé, 
per tal de dictaminar sobre el Phjecte  dt Laei de 
Bascs de la Cooperació, presentat a la Cambra 
amb data 18 d’octubre proppassat, la Comissió, 
després de diverses reuilioins en les qual: s’ha es- 
tudiat detingudament l’esmentat Pkojecto de Llei 
i introduides algunes variacions en el seu articu- 
lat, acorda, per majolria de vots, de sctmetre a 
l’aprovacib de la Cambra el 
Llei el qual s’acompanyen d 
ticulars. 

PROJECTE DE LI. 
Article I .’ S’entendra per 

tiva, Sindicat Agrícola o Mutua 
questa Llei, l’associaci6 de perso 
jurídiques que es proposi millorar 
nhmica i social dels seus co 
una comunitat volluntjria en la qu 
i la coll la bo rac ió^ pecunihi, 
permetin realitzar la funció1 que es propsa : tre- 
ball, produccih, distribució(, consum, crsdit, pre- 
visi61, asseguranqa oi qualsevull 
tendeixi a millorar les relacioin 
els interessos coljectius per d 
de benefici particular i a sup 
els seus associats i entre aqu 
pectiva. 

Per a la realització de les previsioins, asseguran- 
ces, gestio,ns 01 finalitats socials, la Generalitat de 
Catalunya es valdrii de les1 soci 
aquesta Llei, les quals seran cons 
piiblic i tindran plena persoinalit 
eyercir to t s  els drets i accions 
guin de conformitat amb les. lleis 
Reglaments. 

Sión condicions legals i necessaries 
les Cooperatives, Sindicats i Mut 

Primera. - %ser regides en 
dins del legislat pels seus propi 
acords de l’asscmblea general i mantenir una c m - ’  
pleta neutralitat en política i religió 
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Segona. - E l  nombre de socis ser; illimitat i 
el seu creixement no poldri impedir-se ni estatutd- 
riament ni de fet, 

Tercera. - Igualtat del dret de vot per a tots 
els sccs. 

Quarta. - Que cap funci6 directiva o de ges- 
tió es tgui  vinculada en persona o entitat deter- 
minada ni sigui delegada a cap empresa gestora. 
Ningú no podra pertinyer a una societat d’aques- 
tes en concepte d’empresari, contractista, soici ca- 
pitalista 01 cosa semblant. No podri haver-hi tam- 
poc accioas preferents ni  parts de fundador ni cap 
combinació que tendeixi a assegurar privilegis 01 

avanta:ges especials a determinades persones o 
societats, essent nul t o t  acte o’ acord contrari a 
aquesta disposició. Les funcions directives noi do- 
naran dret a emolument de cap mena. 

Cinquena. - Que si es distribueixen exce- 
dents es faci el repartiment propomional a la par- 
ticipació de cada associat en les operacions socials. 

Les lleis assenyalaran el mínim 
de solcis necessari per a constituir-se en C q e r a -  
tiva, Mutualitat o Sindicat Agrícola. 

L’hs de la denominació de Coope- 
ratives, Mutualitats i Sindicats Agrícoles corres- 
pon exclusivament a les societats classificades com 
a tals, d’acord amb la present Llei. Cap altra 
associació’, societat, companyia o establiment no 
podra m a r  com a denominacib, subtítol, retoll, eti- 
queta, membret, anunci ni document de cap mena 
la paraula aCooperativa, M’utualitat o Sindicat 
Agrícodaa ni cap altra en sentit semblant o que 
pugui Conar lloc a cotnfusiom. 

ticle 4 .  Per l’organisme cpe dependrh dels 
aments d’Agricultura i Economia i que en 

aquesta Llei es determinar&, es portar2 el Regirtre 
especial de Cooperatives, Mutualitats i Sindicats 
Agrícoles. 

Aquestes entitats no podran fer cap classe d’o- 
peracions mentre no estiguin inscrites al Registre, 
prtvia aprovació de llurs Estatuts pel Departament 
d’Agricultura i Economia, amb I’inf ornie favora- 
ble de l’organisme competent. 

rticle 5.* Els majors de setze anys no neces- 
l’autorització expressa de llurs pares, tutors o 

procuradors, ni la dona casada no necessita tampoc 
llicgncia del marit per a formar part d’una Mutua- 
litat, Sindicat Agrícola o Cooperativa de responsa- 
bilitat limitada, intervenint en les operacions socials 
i abonar o percebre les quantitats que estatutiria- 
ment li corresponguin. 

No podran exercir &recs directius sense l’au- 
torització dels pares o tutors, els que no gaudeixin 
de la plenitud de llurs drets civils. 

Seran considerades o subjectes a la 
present Llei les seccions organitzades per entitats 
d‘altre ordre o per associacions professionals, meti- 
tre tinguin establerta una separació absoluta de fons 
i de comptabilitat. 

rticle 7.& Els cr6dits dels associats no tindran 
cap dret sobre els béns de I’asociació ni sobre la par- 
ticipació de l’associat en l’liaver social per a obtenir 

yora o pagament del que se% degui. 
Unicament podr& sol.licitar-se embargament o exe 

cució damunt de les imposicions voluntBries que so- 
brepassin l’aportació individual estatutiria, i la SO- 

‘oietat disposar&, per a satisfer les corresponents 

Article 2.“ 

Article 3.* 

Article 6.“ 

quantitats, dels mateixos terminis de qu& disposaria 
si hagués de reintegrar-les a l’associat. 

Article 8.& A totes les entitats hi hauri un3 
Junta Directiva formada, almenys, per cinc indivi- 

dus. En les Cooperatives i Sindicats, a més sera 
obligatori el f uncionament d’una Comissió d’Inspec- 
ció de comptes formada per tres o més individu. 
elegits anualment per la Junta General. La Cornissiri 
Inspectora podrh convocar per ella mateixa la Julita 
General per als casos que consideri greus i d’m 
gtncia. 

En  les disposicions legals i particulars de la Coo- 
peració es faran constar els casos en qui: els indi 
vidus de la Junta Directiva no podran ésser funcio- 
naris de l’entitat ni actuar a la vegada en la Juntd 
Inspectora. 

Les designacions per a les Juntes o 
Consells Directius i Comissions Especials i tota 
mena d’autoritzacions i manaments per actuar cn 
nom de la Societat, seran revocables per acord de 
l’hssemblea General, convocada a l’efecte pres, al 
menys, per majoria absoluta dels assistents, sense 
que pugui prevaler cap pacte en contrari. 

T4es Cooperatives, Sindicats i Alii 
tualitats portaran llur comptabilitat i llurs Registi c. 
d’acord amb les instruccions i models aprovats pel 
Departament d’hgricultura i Econoniia, procurant 
sempre que hi imperi la major claredat i senzilleca 
possibles. 

En  les Mutualitats i Sindicats qui 

tinguin sucursal o seccions de diverses localitats, (1‘ 
Estatuts podran autoritzar la celebració d’ Asscm 
blees de segon grau en les condicions i amb les liini 

tacions que reglamenthriament s’estableixin. 
La mateixa norma regiri a les Cooperati\(\ 

de poblacions de més de 100,000 habitants que t i r  

guin més d’una sucursal oberta i comptin amb LI, 

mínim de 200 cadascuna. 

Sindicats Agrícoles es podran constituir en forini 
popular o mercantil, segons quina sigui la finali- 
ta t  que persegueixin. 

Són populars les constituldes per persones na- 
turals i jurídiques, amb la finalitat de millora: 
!es condicions de la vida o del treball dels obrerr 
i classes modestes per mitja de l’actuaci6 econh 
mica co1,lectiva. Les característiques que han dc  
reunir per tenir aquesta classificació, es determi- 
nar& en Lleis particulars. 

Són mercantils les constituides per perrone 
naturals OI jurídiques de tota condició que tractin 
de millorar el rendiment de llurs negocis per mitj‘ 
de l’ocganitzacib del tipus cooperatiu. 

Article 9.6 

Article 10. 

Article 11. 

Article 12. Les Cooperatives, Mutualitat5 

Es classificaran en : 
a) Coioperatives de consumidors, de produi- 

ci6 i treball, de cr&dit, mixtes, de pesca i servei( 
marítims, escolars, sanitaries i mercantills. 

b)  Mutualitats (Coqeratives de previsió i a?- 
segurances). 

c) Sindicats Agrícoiles (Cooperatives agríco- 
les). 

REGISTRE I CLASSIFICACI~ 

Article 13. Les persoaes que tractin de cony- 
tituir una Cooperativa, Mutualitat o Sindicat li? 

comunicaran al Registre de la Sec& de la Ccopc- 



Aquest, en el termini 
(i  s’escan, les modificacion 

era. - Reunir a 
tansideraran aprovats. 

S’entendr; per abandolnada la peticih, si els 
iniciadors deixessin passar inks de dols mesos 
iense trametre els documents degudament corre- 
yts. 

Tant a la constitució com en tota reforma, 
liauri d’infotrmar la Federaci6 respectiva. 

Article 14. Durant els tres mesos segiieiits 
a I’aprovació dels Reglaments o Estatuts, podr2 
ielebrar-se la sessió de constitucih des de la data 
de ]a qual cpme11yarA 3 coinptar la duració de la 
5 cietat. En l’acta de constituci6 es coasignaran 
cl i  noms dels membres designats per a ocupar els 
drrecs de la Junta Directiva. 

En el termini de sis dies es tramet& al Re- 
@re una cdpia de l’acta de constituci6 autorit- 
/ada pel President i Secretari de 1’ Assemblea, 
feut-hi constar el nombre d’assistents. En el termini rn2sim de dos me- 

@Tan els Estatuts no, siguin ad- sos despres d’aprovada aquesta Elei, e: constitui- 
lIleios, i ,  per tant, negada la inscripció al Regis- & el Consell Superior de la Cooperaci6, que ser2 
tre, i quan la classificaci6 provisional o, definitiva l’organisme encarregat de l’estudi, proposició i 
<,tregui equivocada, es podrj  recórrer, e11 el ter- difusió de les disposicions legals referents a la 
llliili de trenta dies, colltra 1’accrd de] Consell Cooperaci6 : fomentar, zfavorir i registfar el 
Supcrior de la CoopcraciG davant e]  Conseller dJA- moviment cooperatiu catal& ; inspeccioJar les so- 
gricultura i Economia. cietats i tutelar-les quan sigui necessari. E1 Con- 

Article 16. La inscripció al Registre ser& sell dependrh directament del Departament d’A- 
gratuita. gricultura i Economia. 

Les certificacions que per ell siguin lliurades E1 Consell Superior de la Cooperació estar& 
ts  faran en paper comú. compost per dotze Vocals, un President i el Se- 

1,a &pia diligenciada de l’acta de constitució cretari, com segueis : 
i deli Estatut, amb l’anotacih d’inscripcih, equi- E1 Consell Superior de la Cooperaci6 estar; 
Ialdrd per a tots els efectes legals a una estrip- integrat pels representants següents : 
tim pública. Dos elegits pel Conseller d’Economia i Agri- 

cultura d’entre els Diputats del Parlament de Ca- 

Quatre designats per la Federació de Cooperatives, 
Per a millor desenvolupament de distrjhuits UII per cada una de !es de Ccnsum, Pro- 

1;iiri activitats, les Societats acollides a aquesta ducció, Sa11itjria Phsjts. 
1.h podran csonstituir-se en Pederacions locals, Dos designats l;er la Federació de SinrIicats Agrí- 
.oliiarcals i generals. coles. 

Per 3 finalitats particulars podran fer-se en- Dos designats per la Federació de Mutualitats. 
!(ses de carMer temporal. El Dep-tameiit d’Agricu1tLu-a i Ecoimiiiia hi tin- 

Ei1 aquestes enteses podran entrar les insti- dr& un representant legal. 
+11(1011~ d’assisthncia social i les corporacions de La Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu de la 
( irhter piiblic. Generalitat hi tindrri un representant. 

ilrticlc 18. Les Federacions i enteses se sub- El President del Consell Superior de la Coopera- 
ictarati a le i  condicions que assenyala l’arti- ci6 serA nomenat pel Govern de la Generalitat a pro- 

r ’, i tindran totes les prerrogatives establer- posta del Consellcr del Departament TAgricultura i 
t i  en squesta Llei. Economia, lliurement entre les persones que s’hagin 

M c l e  ‘9. E n  cas d’existir diverses Fede- distingit pels seus estudis i actuació en la niat6ria. 
I icions d’una mateixa classe, ser2 reconeguda Article 23. E1 Cap del Servei de Cooperació del 
;1cl Consell Superior de la Cooperació la que si- Departament ser& amb carricter permanerlt, Secretari 

les associacions de la classe corresponent exis- 
tent a Catalunya. 

Segona. - Que el valor total d’afzs en un 
any, dividit pel nombre de socis, doni un coefi- 
cient mínim de IOO ptes. 

Les Mutualitats queden exceptuades de com- 
plir amb la base segona d’aquest article. 

Les dades per als c&lculs dels coe-fcients es- 
nlentats, Seran les del balans de l’anJ anterior, 
practicant e1 Consell Superior de la ecoperació 0 
el Consell d’Agricultura i Economia quantes in- 
vestigacions cregui pertinents per a comprovar- 
Ile 1’eXactitud. 

CONSELL SUPERIOR DE LA COOPERACI~ 

Article 22. 

.iriicle 7 5 .  

FEDER ~ C I O N S  talunya. 

.Irtjcle 17. 
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del Consell Superior; aquest d r rec  tindri per ob- 
jecte reunir i coordinar totes les dades i totes les ac- 
tivitats del servei, per a la més perfecta orientació 
dels components del Consell Superior de la Coope- 
ració. 

El Consell es proveiri del personal subaltern ne- 
cessari, en el Departament d’ilgricultura i Economia. 
Els funcionaris seran nomenats pel Conseller del De- 
partamect. 

El Conseller d’Agricultura i Economia, a inicia- 
tiva seva o a petició del Consell Superior de la Co- 
operació, podri requerir l’assessorament de f uncio- 
naris titciics de la Generalitat en cada cas que s’es- 
caigui. 

Els representants de les organitza- 
cions federatives actuaran almenys durant dos anys 
des de la data de llur designació. 

El Consell Superior de la Cooperació 
funcionari a partir de la seva constitució, i es reunirh 
almenys ma vegada al mes. En la primera cl’aquestes 
reunions es nomenarh una ponhcia permanent que 
estari integrada per un representant de Cooperatives, 
un de Sindicats Agrícoles i un de Mutualitats i el Cap 
de Servei de Cooperació del Departament d’Agricul- 
tura i Economia, i el President del Consell. Aquesta 
pon6ncia exercir; el control del servei i preparar; el 
treball per a les reunions del ple. En les reunions ple- 
niries del Consell ser& exposat tot el que hagi tractat 
o elaborat la ponhcia per a ésser discutit, aprovat o 
rectificat. 

E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció tindri plena personalitat jurídica prbpia, per a 
contracta: i realitzar els actes que convingui per al 
compliment del seu com& d’acord amb les Lleis. 

Article 27. E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció haurh d’ésser necesshriament reunit : 

Primer. - Sempre que es tracti de formular o dic- 
taminar alguna disposició de carhcter general que 
afecti a les entitats. 

Segon. -En els casos que estableixin les Lleis i 
llurs Reglaments. 

Article 28. Els recursos econbniics del Consell 
Superior de la Cooperació seran: 

Primer. -Les quantitats que se li assignin en 
el Pressupost de la Generalitat. 

Segon. - Els productes de les seves publicacions 
i els seus béns en general. 

Tercer. - Les quantitats que rebi en concepte de 
llegats, subvencions i donatius. 

Quart - L’import de les penyores que imposi. 
Cinquh. - Qualsevol altre ingrés que sigui auto- 

ritzat pel Parlament de Catalunya. 
Article 29. El Consell Superior de la Coo- 

peració actuarh. com a brgan consultiu dels diver- 
sos Departaments de la Generalitat de Catalunya, 
en totes les materies que afectin les activitats i 
interessos de les associacions acollides a aquesta 
Llei. 

Les dependsncies oficials facilitaran al  Con- 
sell Superior de la Cooperació totes les dades i 
informacions que aquest necessiti per al compli- 
ment del seu comss. 

E1 Consell Superior d? la Coope- 
, ració manar2 fer inspeccions periihdiques a les en- 

titats compreses en aquesta Llei. 
E1 Consell Superior de la Coope- 

ració proposara al Conseller del Departament les 

Artice 24. 

Article 25. 

Article 26. 

Article 30. 

Article 31. 

disposicions que s’hagin de prendre per a difon- 
dre l’ensenyament de la Cooperació en tots els 
centres docents de Cataiunya i els plans apro- 
piats. 

INSPECCIONS 

Article 32. Es practicaran inspeccions a les 
entitats almenys una vegada cada dos anys, sense 
perjudici de fer les extraordiniries que siguin 
necessjries. 

Podri  fer-se la inspecció : 
Primer. - Per Inspectors especials nonie- 

nats pel Conseller, a proposta del Consell Supe- 
rior de la Cooperació. 

Segon. - Per  Inspectors autoritzats per a 
casos concrets i determinats. Aquests Inspectors 
hauran d’ésser funcionaris tecnics del Departa. 
ment d’ Agricultura i Economi%. 

E n  el cas que sigui necessari per la seva im. 
portancia, podran nomenar-se Comissions inspec- 
tores, formades per dos Vocals del Consell Su- 
perior de la Cooperació, asistitc, si convé, per un 
funcionari tPcnic i administratiu del Departa- 
ment. 

L a  inspecció ser; sempre general per a totes 
les activitats de l’entitat. 

Les organitzacions federatives constituides 
per les associacions acollides a aquesta Llei, que 
tinguin representació ai Consell Superior de la 
Cooperació, tindran facultats d’inspecció sobre 
les entitats de la seva classe. Aquesta funció l’e- 
serciran amb l’objecte essencial de corregir elf 
errors, els abusos o les desviacions de les entitats 
inspeccionades. Amb aquest objecte s’aplicari 
la inspecció al compliment dels Estatuts socials i 

al funcionament de  les obres de solidaritat que 
tinguin establertes. 

Els Consells directius de les Federacions pc- 
dran delegar la funció inspectora que els és atri- 
bu’ida en persones de llur confianqa, les quals ac- 
tuaran sota la responsabilitat dels mandataris 

Els  Inspectors de les Federacions no impo- 
saran penyores, limitant llur actuació a trametre 
llur informe al Consell Superior de la Coope- 
ració. 

Les persones designades pel Con- 
sell Superior per a la inspecció de les entitats, 
seran conceptuades com autoritats als efectes ( 1 

la responsabilitat imputable a qui atempti contra 
ells, ja sigui en actes de servei a fora d’ells di- 
manants d’aquell motiu. 

Les inspeccions tindran priroor- 
dialment carhcter preventiu. Els inspectors asc+ 
soraran les entitats inspeccionades en cada cas, 
ajudant-les a evitar les infraccions. 

Article 35. Els Inspectors no podran, sot3 
pena d’exoneració i sense perjudici de les altres 
que corresponguin 

Primer. - Inspeccionar entitats de les quals 
siguin socis. 

Segon. - Comunicar a altres persones els 
actes de les entitats que coneguin per raó de l lur  
comPs. 

Exercir fora de les funcions ptíbliquc. 
professió lucrativa en afers relacionats amb les so- 
cietats inspeccionades. 

Article 33. 

Article 34. 

Tercer. 
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IMPOSICIONS DE: MULTES 

Article 36. Quan calgui imposar sancions, se se- 
guiran les normes següents : 

Primera. - L’Inspector que observi una infrac- 
ció, estendrh la corresponent acta i far i  l’oportuna 
consignació en el llibre de visites. 

Les actes, idhuc quan no hi figuri la signatura del 
iepresentant de l’entitat visitada, es consideraran 
com a documents provatoris dels punts de fet obser- 
\ats per l’hspector, salvant demostració en contra. 

Segona. - L’acta d’infracció es trainetri al Con- 
celi Superior de la Cooperació acompanyada d’uii 
ofici amb l’exposició succinta del cas i assenyalant la 
xaiició procedent a judici de 1’Inspector. 

Es trametri una chpia de ¡’acta a l’entitat per tal 
que pugui presentar al Consell Superior de la Coope- 
racio l’escrit de descirrecs en un termini de quinze 
dies 

Tercera. - El Consell far; l’oportit expedient, 
i~odri  practicar les coinprovacions que estimi neces- 
haries i adoptar& una resolució dintre del termini de 
yiin7e dies a comptar del dia que hagi rebut la co- 
iiiuiucació de 1’Inspector. 

1,a resolució seri notificada a l’entitat interessa- 
dd per correu certificat o per mitji de 1’Ajuntament. 

Article 37. Contra l’acord del Consell Superior 
de la Cooperació, es podri recórrer davant el Con- 
crlier d’agricultura i Economia, d’acord amb les nor- 
liec seguents : 

Pruiiera. - L‘entitat multada podri presentar el 
iecuri dintre el termini de quinze dies, a comptar de 
‘(1 data de notificació de la multa, amb la prova do- 
iuuiental que estimi pertinent. 

Segona. - No s’admetri el recurs si no va aconi- 
iaiiyat de la chpia literal del document justificatiu 

(1 llaver-se dipositat a la Caixa Dipbsit l’import de 
la multa. 

Tercera. - Contra la resolució del Conseller, no 
‘11 liauri lloc a cap altre recurs. 

Xrticle 38. En cas de no recórrer l’entitat mul- 
‘ n  la, liauri de dipositar directament l’import de la 
iuulta al Consel! Superior de la Cooperació dintre el 
L( riniiii concedit per a interposar recurs. 

Incorreran en multa de 10 a IOO pes- 
“ tes les entitats que no trametin al Registre o a la 
(11 Imdincia que procedeixi, els documents prescrits 
cr(aliiient, i les que no facilitin les dades que els si- 
.m demanades per la dependéncia o el funcionari 
mpetents. 

Les altres niultes seran d’un niínini de 10 pes- 
tes i d’un mixim de 1,000 pessetes. 
Jh cas greu de reincidi.ncia, poclri doblar-se el 
ini indicat. 

1:n les Lleis especials hauran d’assenyalar-se els 
05 c u  qui. hauran d’ésser multades le5 entitats 
i quantia de les multes. 

\rtde 39. 

C r 6 d i t  

irticle 40. E1 Departament d’Agricultura i Eco- 
liiiia de la Generalitat de Catalunya, o l’organisnie 

1 cridit  adequat, podri fer préstecs a les societats 
tiiImses en aquesta Llei, per un termini no superior 
> i n t  anys, 1’interi.s del qual no excediri d’un 5 

I’adrh acceptar-se com a garantia del préstec : 
1 1  100 

a)  La hipoteca fins al 50 per IOO de l’import 
real de les finques o maquinaria. 

b )  La pignoració fins a la mateixa proporció 
anterioir del valor net dels productes amagat- 
zemats. 

c) L a  pignoració) fins a la mateixa propolrci6 
de l’import cotitzable dels valors públics. 

(1) Amb les quantitats que s’acreditin per 
obres realitzades o gPneres facilitats a corpora- 
cions públiques, fins al 75 per 100 de llur valor. 

e) Amb la garantia personal dels socis de 
l’entitat. 

Article 41. Per a la concessib dels préstecs 
seran necessaries les coadiciolns següents : 

Que la Societat sol.licitant porti, alrrenys, u n  
any de funcionament normal. 

Que la Societat tingui garantit, amb aplicaci6 
exclusiva al pagament de l’obra o de l’alquisicih, 
una tercera part, almenys, del seu impost total, o 
que les seves reserves, garanties o ingressos nor- 
mals, permetin la realització1 de l’objecte i la can- 
cellació del préstec en el termini convingut. 

E l  Departament d’Algricultura i 
Ecoiioimia podra concedir primes per a la construc- 
cih de locals per als serveis de les entitits papu- 
lars en les condicions que reglamentariament es 
determinin amb forma analoiga a la que sigui es- 
tablerta per a les cases barates. 

E1 Departament d’Agricultura i 
Ecolnomia estari autoritzat per a concedir sub- 
vencions no superiors a 5,000 ptes., i per una sola 
vegada, a les Cooperatives populars que portin 
més de cinc anys de funcionament normal i que 
passin molments crítics per causes alienes a la vo- 
luntat de llurs colmponents. 

S’autoritza el Departanent d’ A- 
gricultura i Economia perque pugui concedir prés- 
tecs per un termini no) superior a un any, i amb 
garantia liecessaria per a ajudar el desenvo- 
lupament de les empreses cooperatives de segon 
grau que relacionin les de productors amb les de 
consumidolss. 

Article 45. Quan el tipus d’interis no so- 
brepassi del 4 1’2 per 100, el Coinsell Superior de 
la Cooperació poldr; augmentar-lo en ur 1i2 per 
100, amb destinació’ als fons per a la di’usió i el 
foment de la cultura agraria, cooperatiEta i mu- 
tualista. 

Article 46. Totes les peticions de préstec 
hauran d’obtenir I’informe favorable dei Consell 
Superior de la Cooperació, el qual haus2 d’infor- 
niar també el conveni que la Cooperativa solllici- 
tant pugui tenir fet sobre la forma, termni  i con- 
dicions per a completar el pagament. 

E n  l’infofrme podra proposar-se que s’imposi 
alguna cljusula especial que garanteixi els inte- 
ressos de la Generalitat. 

Anualment es consignar; als Pres- 
supostos de la Generalitat una quantikt per a 
concedir donatius i subvencions per a la difusió 
de la cultura agraria, cooperatista i mutualista. 

Article 4 2. 

Article 43. 

Article 44. 

Article 47. 

MODI PI CACI^ I DrssoLucró 

Article 48. No seri vilida cap modificació dels 
Estatuts si no és anotada al Registre i aprovada pel 
Consell Superior de la Cooperació. 



s les 1,leis i els EliattLis. 

designu-; u11 o diversos Comissaris encarregats 
de realitzar amb la d x i n i a  rapidesa lcs operacions 

En liquidar ulla Cooperativa, Sin- 
dicat c Mutualitat, no podi-5 ésser adjudicat a c q )  
soci tiri valor superior al clu: li correipoiid~-ia si ei1 
s’hagues separat de la Societat volunt~iriaiiicnt. 

reserv3 
obligathria, no podrall ésser repartit%, cap cas, 
entre els socis. Serall adjuc1lcac1ei a l’o1)ra (lycllic- 
nyailieqt 0 d’assist&icia social ((llC 1’,q 5\e1711,]ea CC- 
neral acordi, seguint les noriiies que cita1)icixin eis 
Estatuts socials. 

Totes les quantitats sohre la clestinacih de Ics 
quals ’10 s’hagi pres rcsolucii, oportunaineiit i cii 1:~ 
deguda forma, serali apllcatles al f o l i i  l,ci- ;L Ja d j f u -  
si6 de l’ensenyament dr la Cooperaciti. 

titat, 

de liquidaci6. DiSPOSlCIONS GENBXALS 
Article 31. 

Article 57~ Les societats acollides en aquest 
Llei i q1~c siguin qualificades com a popular5 pc 
Consell Superior Cooperatiu, gaudiran de tott 
les exem~cions i avantatges que la legislaiii, i i  

nrral de l a  Ke?,i?blica reconeixi a les nomelidi 
Ccxperativcs Obreres i a les Mutualitats, COCJP 
ratives i Sindicats Ap-icoles en general, així l i 1 1  

de les que en l’edevenidor els puguin ésser c u  
cedidcs. 1’ocI~an litigar a títol de pobres, ja  (ri‘ 
a actor O be com a demandat. 

Articlc $3. i,cc, euenpcions i benefici, I 

tota 1iieii;l concedits a ICS societats aco!ildij 
aquesta I,lei, seran an!ic.ib!es a llurs obrei 

Article 5 2 ,  ~1 (iarrcr presitlellt ,,uai\evol ,- cials, sens? pcrjudici dels altres avantatges c; 
en virtut de diinosicions especials puguin COI 

Les qualititats procc(lelits clels foili 

o fecleraci6 c,r,e es c1is501;.uj, vinc~r;L ollli- 
gat a donar-iie conlpte al Registre dintre el tcrlly11i 
de vtii: dies, a comptar de la (jasia de j’acorc1 la elis- 

~ondre’ ls ,  i se111~l-e que !es esmel~tades obres 
cia15 figurin en la llista de les aprovades rfi 

solució. 
Igualment s’haurj de co~llunjcar c!ualsevol inlcl 

rupció de les operacions sociali. 
A manca de President, les qhligacions a Ics 

quals es refereis el present article, corrcspnnen, 
pel mateix crdre que s’indica, al Vice-President, 
al Secretari i a tots els inclividu5 de la da r r en  
Junta Directiva. Quan es tracti (l’c~rgaiii 
cions cooperatives escolars, l’ohligaciii cor 
ponha també als cap5 de l’establimcnt en 
radiquin. 

Totes les entitats cmipre5es en 
aquesta filei queden ohligades a io lmdre  la reso- 
lucib de les diferhcies que sorgeixin entre elles, 
llurs socis i entre elititats a les Fedei-xcioiis res- Les entibats acollides a aquc 
pectives, i entre Federacions i entitats que les j,lei, n O n l ~ q  es  afectades I 

formin al Consell Superior de la Coopcrncih. E n  ~ , l ~ i ~  que en l’esclevenidor dicti la (;ener‘Llitn 
el primer CZT, les resolucions dc les Federacions Cptxlun.rra, quan en llur test se’n faei 
seran apellables davant el Col i41  Supei-ior de la expressa. 
Cooperació. AArticle 62. En el termini de 5i5 i i i e i o k ,  

E n  el segon cas, contra la re l i i c i 0  del C30115ell comptar de la  promulgaei6 cl’aqaesta I,h, ’ 
Superior de la Cooperaciii, les part:; p d - a n  rccOr- entitats no acollides a la mateixa i que wtitit 

rcr en darrera instalicia davant el Conieiler d’A- en llur r?tol o denominació social el iioni d c C  
gricultura i Economia. perativa, Mutualitat o Sindicats Agrícole,, o 

nient. Per la detcrliiinaci6 de drets-harents, 
com per a la tramitaci6 tl’espedients S U C C ~ ~ P  

d’incapacitaci6, absPncia, etc., s’aplicaran els I)( 
iieticis de les Lleis socials vigcnts. 

Estaran exemptes igualmrnt I 

tota nieila d’inipostos i tributs per part del ( ,  
vern de la Ccneralitat, i no podran tsser I I K I  
ses en e!s repartimerlis municipals. Es Iliulc,r 
tl’ofici i ainh euenipci6 de drets, els certific 
dels regiitres oficials reclamats per les so 
acollides a la preient Llei. 

Els edificis propietat de le5 Ci 
perative<’, Mutualitats i Sinclicats Agrícolt?, 2 ’  
diron dels beneficis que la  Llei reconpgu; 

Article 59. 

Article 60. 
Article 53. 

barate,. 
Article 61. 
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nominació derivada que pugui prestar-se a confu- 
sió, hauran de procedir al canvi dz nom, a menys 
que la seva denominació vagi prrcedida del seu 
carhcter específic mercantil. 

E1 servei d’esiadístiques mira a 
chrrec del Departament d’ Agricultura i Econo- 
mia, d’acord amb els models que facilitara el Con- 
sell Superior de la Coopeiació. E1 Reglament dis- 
posar$ la formació d’un Cens, i les Federacions 
vindran obligades a cooperar-hi. 

Article 64. Totes les societats acollides a 
aquesta Llei estaran obligades : 
A trametre al Consell Superior de la Coopera- 

ció, dintre dels tres primers mesos de l’any, una 
cbpia de la memdria, b a h 9  general i compte de 
guanys i perdues. Si l’exercici ecoiibmic no 
i s  tanca a fi d’any, el termini de tres mesos s’en- 
tendrh a comptar de la data de tancanient de l’e- 
sercici. 

A complimentar amb tota veracitat totes les 
enquestes que siguin fetes pel Consell Superior 
tle la Cooperació sobre les operacions socials 
rcdlitzades i facilitar la inspecció als funcionaris 
o persones competents. 

La Generalitat establira en tots 
cls seus Centres docents ]’ensenyament de la Coo- 
peració i Mutualisme. 

’ 

Article 63. 

Article 65. 

Article 66. Totes les entitats que en fer-se el 
traspis del servei de Cooperatives, Sindicats i Mu- 
tualitats del Govern de la Generali’tat de Catalunya 
estiguin inscrites als Registres del <Ministeri0 del 
lrabajo y I’revisión Sociab, o a altre Ministeri, es- 
taran subjectes a les disposicions d’aquesta Llei. 

En el termini d’un mes, després de 
l’aprovació d’aquesta Llei pel Parlament de Catalu- 
nya, queda*$ establert en el Departament d’Agricul- 
tura i Economia el servei de Cooperació i Mutuali- 
tais. 

Article 68. Les Cooperatives, Sindicats Agríco- 
les i Mutualitats no mercantils que en el termini d’un 
any després de la promulgació d’aquesta Llei no s’hi 

r \  

Article 67. 

hagin acollit, no podran continuar fent Ús de la de- 
nominació corresponent. 

Palau del Parlament, 5 de desembre d.1 1933. - 
El President, Joan B. Soler i Bru. - E Secretari, 
Antoni Dot i Arxe.> 

O R D R E  D E L  D I A  

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dicamen de la 

Comissió Especial sobre el Projecte de Llei de Con- 
tractes de Conreu. 

Discussió del dictanien de la Comissió de Jus- 
tícia i Dret sobre el Projecte de Llei creant el Tri- 
bunal de Cassació de Catalunya. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissi3 de Justícia i Dret sobre el 2rojecte de 
Llei de majoria i habilitació d’edat. 

Continuació de la discussió del dir amen de la 
Comissió de Cultura sobre el Consell de Cultura de 
la Generalitat. 

Discussió dels títols VI1 a XII del dictamen 
de la Comissió Especial sobre el Projecte de Llei Mu- 
nicipal de Catalunya. 

Discussió del dictamen de la Coniissió de Fi- 
nances sobre el Projecte de Llei relatiu a la conces- 
sió de pensions als hereus de Pere Mirtir Rossell i 
Vilar i de Rafael Campalans i Puig. 

Discussió del dictamen de la Comissió de Fi- 
nances sobre el Projecte de Llei prorrogant per tres 
mesos el termini concedit a la Comissió tncarregada 
d’estudiar els problemes referents a les Finances mu- 
nicipals. 

9. Discussió del dictamen de la Comissió Espe- 
cial sobre la Proposició de Llei referent a modifica- 
ció en l’articulat de la primera part de la Llei Muni- 
cipal de Catalunya. 

10. Discussió del dictamen de la Comissió d’E- 
cononiia sobre el Projecte de Llei de Bases de la 
Cooperació. 

(S’aixeca la sessió a uqz. quart d e  %ou de la vetlla.) 

3.  

4. 

5. . 

6. 

7. 

8. 

/ 
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